焦作市城镇住宅工程质量易发问题
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为深入贯彻落实党中央、国务院和省委省政府、市委市政府有关决策部署，切实提升住宅工程质量水平，不断满足人民群众对高品质住宅的新期待，聚焦开裂、渗漏、隔声差、串味、几何尺寸偏差等人民群众反映强烈的住宅工程质量易发问题，根据《关于进一步推进城镇住宅工程质量易发问题整治工作的通知》（豫建质安〔2025〕87号），结合我市实际，制定本方案。
一、强化源头治理
（一）压实参建各方主体责任
严格落实工程质量终身责任制，各县（市）、高新区住建部门要督促参建各方切实履责，健全质量管理体系。建设单位承担首要责任，不得随意压缩工期，不得明示或暗示设计、施工单位降低工程质量标准。施工单位对施工现场工程质量负总责，要健全岗位职责制度，配齐专职质量管理人员，严格按照规范标准、经审查合格的施工图设计文件、专项施工方案施工。监理单位对施工现场工程质量承担监理责任，要针对工程的具体情况制定监理规划和实施细则，严格执行旁站和见证取样等有关规定，严格落实监理报告制度。勘察、设计单位要保障勘察设计质量，根据项目情况优化设计方案，重点加强防治渗漏、串味、隔音差等住宅工程质量易发问题的措施设计。
（二）严格落实标准规范要求
各县（市）、高新区要督促各参建单位严格执行工程建设强制性标准。严禁设计单位以“优化设计”等名义降低设计标准，杜绝施工单位违反施工技术规范操作。自《住宅项目规范》GB55038-2025正式实施起，辖区内新建住宅工程须严格遵循最新标准开展建设。全面落实住宅隔声、防串味、防水等标准规定，督促参建单位强化施工全过程质量管理，提升质量管理标准化水平，并结合实际细化相关技术措施，切实保障住宅工程质量。
（三）严格审查施工图设计
各县（市）、高新区要督促建设单位及时将住宅工程施工图设计文件提交至具备资质的审查机构进行审查。同时，指导审查机构将住宅隔声、防串味、防水等关键设计内容列为审查要点，重点关注主动降噪与被动隔声设计举措，以及地漏、排烟道、排水管道存水弯等部位是否进行细化设计。住宅防水要按照“防排结合、以排为先”原则，关注排水和防水措施是否完备。任何单位或者个人不得擅自修改审查合格的施工图，确需修改的，应将修改后的施工图送原审查机构审查。
二、加强过程管控
（一）严格材料进场检验
各县（市）、高新区要督促工程各参建单位严格执行“先检后用”制度。鼓励检测机构主动深入施工现场取样，确保样品具备随机性和代表性；进一步压实施工、监理单位主体责任，严格落实见证取样制度。对门窗、地漏、防水材料、外墙保温等工程关键材料，适当提高抽检比例。其中，外窗需重点检测对角线尺寸、主型材壁厚、玻璃厚度以及气密性、水密性、抗风压等指标；地漏着重检测材质、水封深度及密封结构；建筑外墙保温材料需严格检测燃烧性能、导热系数、压缩强度或抗压强度等参数。同时，要求各参建单位建立建筑材料进场台账，对未经检验或检验不合格的材料严禁用于工程建设，切实保障建筑工程质量安全。
（二）开展实体性能检测
建设单位在组织竣工验收前，要对住宅隔声、防串味、防水等实体性能开展专项检测。其中，住宅隔声性能应按照《建筑环境通用规范》GB55016-2021等标准规范进行性能检测，重点关注门窗、分户墙的空气声，楼板的撞击声；排烟道系统安装完成后要按照《建筑环境通用规范》GB55016-2021等标准规范进行气密、通风动力和屋顶风帽避风等性能检测；住宅防水按照《建筑与市政工程防水通用规范》GB 55030-2022等标准规范进行防水、排水检测。检测完成后，督促建设单位将检测结果完整纳入《住宅质量保修书》，为后续质量追溯与保修服务提供依据，切实保障住户居住品质与使用安全。
（三）严格工程验收管理
各项目施工、监理单位要建立质量责任标识制度，对关键工序、关键部位隐蔽工程实施举牌验收，实现质量责任可追溯；督促建设单位参照《河南省成品住宅工程质量分户验收规程》DBJ41/T194-2024等有关要求，制定针对性的分户验收方案，并进行细致检查验收；对验收中发现的问题严格要求整改，整改完成后进行复查，形成闭环管理。
三、扎实化解群众投诉
（一）鼓励推广“先验房，后收房”制度
鼓励建设单位在房屋交付前邀请业主参与“先验房，后收房”的活动，并对业主发现的问题及时维修。
（二）落实建设单位质量保修责任，积极响应保修诉求
严格落实建设单位工程质量首要责任，在保修范围和保修期限内出现的工程质量问题，要求建设单位履行保修义务，对易渗漏、开裂部位和有防水要求的房间进行重点排查，对发现的问题进行处理。
（三）畅通投诉渠道，优化处理流程
畅通投诉渠道，健全工程质量投诉处理机制，明确工程质量投诉处理、受理范围、处理流程、和办结时限等事项，切实维护群众合法权益。
四、加强城镇住宅工程易发问题监督力度
（一）强化建筑材料使用环节监管
加大对涉及主体结构安全和主要使用功能的重要建筑材料的抽查力度，增加抽查频次；定期或不定期对施工现场进行巡查，检查参建各方主体质量行为、工程实体质量及材料质量等，对检查中发现的问题责令限期整改，对其他违反相关法律法规和标准规范的行为，依法依规进行处理。
（二）抽查实体性能检测结果
建设单位要组织开展隔声、防串味、防水等项目的建筑实体性能检测工作，未完成相应检测或检测不合格的，不得组织工程竣工验收。
（三）强化分户验收监督管理
重点对分户验收的组织形式、验收程序、执行标准、验收条件、验收结果、问题整改等情况进行抽查；同时要提高质监部门分户验收抽检率，工程500户以下的抽检比例不低于1.5%，且不少于6户；500户及以上的抽检比例不低于1%，且不少于8户。
（四）开展全链条监督检查
结合当地城镇住宅工程质量易发问题整治工作方案组织开展在建(新建)住宅工程设计、材料、施工、验收等全链条监督检查。聚焦外墙、门窗及节能保温系统等质量问题频发部位，重点对进场原材料、半成品及预制构件实施监督抽查，确保技术指标符合设计规范要求；压实参建各方主体责任，严格落实质量责任追溯与惩戒机制，对发生质量事故或严重质量问题，以及偷工减料、擅自变更设计图纸等违规行为的参建单位及个人，依法依规进行处理。
各县（市）、高新区住建部门要深刻认识到整治住宅工程质量易发问题是解决人民急愁盼问题的重要抓手，是从源头遏制工程质量投诉问题上升的重要手段，坚持将群众身边不正之风和腐败问题整治与住宅质量易发问题整治深度融合，推动整治工作走深走实。加强宣传引导，为企业牢固树立“交付即合格”的质量意识，切实为群众提供高品质住宅营造良好的社会氛围。

