关于加强全市装饰装修建筑安全管理工作的

通  知

各县（市、区）人民政府、示范区管委会，各有关单位：

为加快推进美好城市建设，营造美好生活环境，加强全市装饰装修建筑安全管理，严格规范装饰装修行为，压紧压实各方责任，确保人民群众生命财产安全，根据《中华人民共和国建筑法》《建设工程质量管理条例》《河南省物业管理条例》《住宅室内装饰装修管理办法》《河南省农村宅基地和村民自建住房管理办法》《住房和城乡建设部关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知》（建办〔2023〕29号）等法律法规规定，结合我市实际，对全市装饰装修建筑安全管理工作进行规范，现将有关事宜通知如下。

一、适用范围

（一）本《通知》适用于全市行政区域内，依法无需办理建筑工程施工许可证的房屋室内装饰装修工程。

（二）本通知所称的房屋室内装饰装修工程是指房屋竣工验收合格后，房屋所有人、使用人或者管理人对房屋室内进行的装饰装修活动。

（三）农村自建房按照“谁拥有谁负责、谁使用谁负责”的要求，严格落实产权人和使用人的房屋安全主体责任。严禁违规变动房屋主体和承重结构进行装饰装修。将村民住房用作经营、公共服务和人员密集场所的，应当确保房屋具备安全使用条件，符合所在行业领域法律、法规规定，并依法办理有关手续。

二、严格规范装饰装修行为

（一）实行标识制度。标识设置应易识别、低成本（样式可参考附件或自行设计）。建设、监理、施工等单位在分户验收阶段（竣工验收前），对房屋承重结构（主要为剪力墙、结构柱）进行标识；市、县住建部门在监督竣工验收时对标识情况进行抽查；建设单位在交付房屋时应当确保标识完整。

（二）实行告知制度。房屋室内装饰装修工程施工前，物业服务企业或房屋管理机构应当向房屋所有人、使用人、管理人告知装饰装修禁止行为事项。无物业服务企业或房屋管理机构的由辖区社区居委会或村民委员会告知。对实施房屋室内装饰装修的，物业服务企业或房屋管理机构、社区居委会、村民委员会应当在所在小区、楼栋公示装饰装修情况，主动接受群众监督。

（三）强化监管制度。物业服务企业或房屋管理机构、社区居委会、村民委员会应当建立房屋室内装饰装修日常巡查管理制度，落实专人，定期对辖区内装饰装修项目开展巡查，发现违法违规行为，应立即劝阻、制止、督促整改。劝阻、制止无效的，保存证据，及时向属地街道办事处（乡镇）、相关执法部门报告。对违规的装饰装修行为，物业服务企业或房屋管理机构、社区居委会、村民委员会可依照相关规定，限制施工人员、施工机具、机械设备、材料等进入施工现场。对存在危及公共安全或严重影响房屋使用安全的装饰装修行为的，要及时报告属地政府和有关主管部门。

（四）严格处罚制度。对装修人、设计单位、装饰装修企业、物业服务企业等存在违法违规行为的，属于街道办事处（乡镇）职责范围的，应依法予以查处；属于相关部门职责范围的，书面移交相关行业主管部门依法查处，视违法违规情节严重程度依法依规给予警告、罚款、取消资质、吊销营业执照等处罚，并记入企业信用档案。装修人、设计单位、装饰装修企业、物业服务企业阻碍国家机关工作人员依法执行职务的，街道办事处（乡镇）和各行业主管部门应及时向公安机关报案、由公安依法处理，涉嫌刑事犯罪的，依法追究刑事责任。
（五）建立举报制度。街道办事处（乡镇）要加强装饰装修工程的监督检查，充分发动群众监督装饰装修活动，畅通举报渠道，设立举报电话，及时受理群众、物业等相关报告或投诉。收到群众关于装饰装修投诉举报后，由辖区政府督促属地街道办事处（乡镇）先行调查处理，情况复杂、情节严重的，辖区住建、住房保障等部门要积极做好指导、监督、执法等工作。公安机关对举报内容经过调查后，确有违法行为的，依法处理。
三、压紧压实各方责任

（一）房屋主体责任。房屋所有人、使用人、管理人等是房屋室内装饰装修安全管理的第一责任人。实施装饰装修活动时，应当严格遵守有关法律法规和管理规约，严格执行法定情形下必须委托具有相应资质等级设计单位、装饰装修企业的规定，与装饰装修施工方签订书面合同，明确双方权利、义务，确保房屋质量和安全。

（二）属地管理责任。街道办事处（乡镇）负责辖区内房屋室内装饰装修活动的具体监督检查和安全管理。县（市、区）政府负责统筹管理，加强督导监督，组织开展常态化督促检查、现场核查违法违规行为、应急处置、督促整改等工作。对属于相关部门职责范围的依法移交相关部门处理，对无物业管理的区域督促社区落实安全管理责任。

（三）部门监管责任。各行业主管部门按照“三管三必须”的原则，细化监管措施，共同把好装饰装修安全关，全力防范安全事故发生。市住建部门负责督促指导全市装饰装修安全管理工作；负责对城区依法取得施工许可证的装修改造工程实施监管；负责装饰装修企业的资质管理、装饰装修安全管理所涉企业和人员的培训；负责对装修人、设计单位、装修企业、物业服务企业等主体在房屋室内装饰装修活动中的违法建设行为依法查处。市住房保障部门负责督促物业服务企业对小区房屋室内装饰装修改造工程的日常管理，及时发现问题并报告监管部门，积极组织开展房屋使用安全管理工作培训，提高物业服务人员业务水平，督促指导物业服务企业加强日常巡查、告知管理等工作。市自然资源和规划部门负责对装饰装修活动中擅自改变房屋外立面、加层、扩建或拆改等违反规划许可内容的行为进行认定，并依法对老旧小区加装电梯等涉及规划许可的事项进行管理。市公安部门负责对房屋室内装饰装修活动中违反《中华人民共和国治安管理处罚法》的行为进行查处；对阻碍国家机关工作人员依法执行公务的违法行为进行查处，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
四、相关工作要求

（一）加强组织领导。市建筑安全专班要发挥牵头抓总作用，统筹做好房屋室内装饰装修安全管理工作。各县（市、区）政府及住房建设部门要细化工作举措，对存在推诿扯皮、不作为慢作为、失职失责等行为造成恶劣影响的，要严肃追责问责。

（二）强化通力合作。各级各有关部门要各司其职、密切协作、形成工作合力。对群众反应或投诉的问题实行首问负责制，要第一时间进行处理，限时办结，坚决做到事事有回应、事事有着落，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

（三）做好宣传引导。各级各有关部门要充分利用网络、电视、自媒体、政务公开栏、小区公示栏等载体，深入开展装饰装修法律法规宣传，不断提升群众法律意识，坚决杜绝违规装饰装修行为。



