《焦作市加强普通公路保护工作的意见》向社会公开征求意见的公告

 为加强全市普通公路保护工作，依据《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》《河南省农村公路条例》、河南省交通运输厅 河南省财政厅《关于进一步规范公路路产损坏赔（补）偿费管理的通知》（豫交文〔2021〕17号）等法律、法规和政策文件，结合我市实际，市交通运输局研究起草了《焦作市加强普通公路保护工作的意见》（征求意见稿），现向社会公开征求意见。任何单位和个人可以通过以下途径和方式提出意见：
　　1.通过电子邮箱：jzjtfz2010@126.com;
　　2.通过信函方式将意见寄至：焦作市交通运输局法制科（迎宾路2592号）（邮政编码454002），并在信封上注明“《焦作市加强普通公路保护工作的意见》（征求意见稿）意见”字样。

　　意见反馈截止时间为2022年6月8日。 
　　

　　附件：焦作市加强普通公路保护工作的意见（征求意见稿）

                    2024年5月8日

焦作市加强普通公路保护工作的意见（征求意见稿）

    为加强全市普通公路保护工作，依据《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》《河南省农村公路条例》、河南省交通运输厅 河南省财政厅《关于进一步规范公路路产损坏赔（补）偿费管理的通知》（豫交文〔2021〕17号）等法律法规和政策文件，结合我市实际，提出《焦作市加强普通公路保护工作的意见》（征求意见稿）如下：

一、各级人民政府应当加强对普通公路保护工作的领导，依法履行公路保护职责。县级以上人民政府交通运输主管部门主管本行政区域内的公路保护工作。各级公路管理机构负责本行政区域内的路产管理工作。

二、本文所称普通公路是指国道、省道及农村公路，农村公路包括县道、乡道及村道；公路路产是指公路、公路用地及公路附属设施；公路附属设施是指为保护、养护公路和保障公路安全畅通所设置的公路防护、绿化、排水、养护、管理、服务、交通安全、渡运、监控、通信、收费等设施、设备以及专用建筑物、构筑物等；公路管理机构是指市、 县（市）公路事业发展中心，县（市）、区农村公路管理机构。

三、公路用地范围标准：公路路堤两侧排水沟外边缘（无排水沟时为路堤或护坡道坡脚）以外，或路堑坡顶截水沟外边缘（无截水沟为坡顶）以外1.5米范围。

四、为保障公路运行安全和发展需要，各级人民政府应组织交通运输、自然资源和规划等部门划定公路建筑控制区的范围，距离标准为从公路用地外缘起向外：

（一）国道20米；

（二）省道15米；

（三）县道10米；

（四）乡道5米；

（五）村道3米。

公路弯道内侧、互通立交以及平面交叉道口的建筑控制区范围根据安全视距等要求确定。

新建、改建公路的建筑控制区的范围，应当自公路初步设计批准之日起30日内，由沿线地方人民政府依照本意见划定并公告。

五、在公路建筑控制区内，除公路保护需要外，禁止修建建筑物和地面构筑物；公路建筑控制区划定前已经合法修建的不得扩建。未经交通运输主管部门批准，擅自在公路建筑控制区内修建建筑物、地面构筑物或者埋设管线、电缆等设施的，由属地人民政府、交通运输主管部门责令限期拆除；逾期不拆除的，由属地人民政府、交通运输主管部门拆除，有关费用由建筑物、构筑物的所有权人承担。

六、新建村镇、开发区、学校和货物集散地、大型商业网点、农贸市场等公共场所与公路建筑控制区边界外缘的距离应当符合下列标准，并尽可能在公路一侧建设：

（一）国道、省道50米；

（二）县道、乡道20米。

七、除按照国家有关规定设立的为车辆补充燃料的场所设施外，禁止在下列范围内设立生产、储存、销售易燃、易爆、剧毒、放射性等危险物品的场所、设施：

（一）公路用地外缘起向外100米；

（二）公路渡口和中型以上公路桥梁周围200米；

（三）公路隧道上方和洞口外100米。

    相关部门在普通公路沿线审批设立车辆补充燃料场所设施、充电桩等场所设施时，应征得公路管理机构的意见。

八、进行下列涉路施工活动，建设单位应当事前征求公路管理机构的意见，并经交通运输主管部门批准。

（一）因修建铁路、机场、供电、水利、通信等建设工程需要占用、挖掘公路、公路用地或者使公路改线；

（二）跨越、穿越公路修建桥梁、渡槽或者架设、埋设管道、电缆等设施；

（三）在公路用地范围内架设、埋设管道、电缆等设施；

（四）利用公路桥梁、公路隧道、涵洞铺设电缆等设施；

（五）利用跨越公路的设施悬挂非公路标志；

（六）在公路上增设或者改造平面交叉道口；

（七）在公路建筑控制区内埋设管道、电缆等设施。

九、申请进行涉路施工活动的建设单位应当提交下列材料：

（一）符合公路工程或其他有关技术标准、规范要求的设计和施工方案；

    （二）保障公路、公路附属设施质量和安全的技术评价报告；

    （三）处置施工险情和意外事故的应急方案。

影响交通安全的，应当征得公安机关交通管理部门的同意；涉及经营性或其他独立运营的公路，应当征求企业的意见。

十、建设单位应当按照许可批复的设计和施工方案进行作业，落实保障公路、公路附属设施质量和安全的防护措施。涉路施工完毕后，应组织验收工作，并邀请公路管理机构参加。涉路工程、设施的所有人、管理人应当加强维护和管理，确保工程设施不影响公路的完好、安全和畅通。

十一、破坏、损坏、占用或者利用公路路产的单位和个人应当依法承担民事责任，按照不低于该路产原有的技术标准予以修复或者按照市场时价缴纳赔（补）偿费用。赔（补）偿数额由当事人和公路管理机构平等协商，不能协商解决的，共同委托有资质的价格评估鉴定机构进行评估，按照评估结果缴纳赔（补）偿费用；也可向人民法院提起民事诉讼，按照判决执行。

十二、任何单位和个人都有爱护公路、公路用地及公路附属设施的义务，有权向交通运输部门、公路管理机构检举和控告破坏、损坏公路、公路用地、公路附属设施和影响公路安全的行为。对避免公路非法侵害以及保护公路有功的单位或个人，经公路管理机构核实确认，应给予适当奖励，并对其私人信息予以保密。

十三、各县（市）、区人民政府应当建立考核制度，与属地交通部门、公路管理机构、公路沿线乡（镇）政府、办事处签订年度目标责任书。对在辖区内出现破坏、占用公路、公路附属设施，在公路建筑控制区违规建设构筑物、建筑物和影响公路畅通的违法行为不予查处或有纵容、包庇的，责令限期整改，并与年度目标考核挂钩。

十四、市政府定期组织发改、自然资源、工信、公安、工商、商务、交通等部门对全市普通公路保护工作进行督导检查，对破坏、占用公路、公路附属设施，在公路建筑控制区违规建设和影响公路畅通的违法行为，责令县（市）、区人民政府依法依纪予以处理，处理结果在全市通报，并与年度目标考核挂钩。

十五、全市各级新闻媒体单位应当加强舆论监督，对破坏、占用公路、公路附属设施，在公路建筑控制区违规建设和影响公路畅通的违法行为和现象及时予以曝光。

十六、各县（市）、区应参照本意见，制定符合本行政区域实际的普通公路保护工作办法。

本意见自发布之日起施行。
