
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕7-10号

复议申请人：谢某某，男，汉族，19XX年X月XX日出生。
复议被申请人：焦作市公安局山阳分局
申请人谢某某请求撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》〔焦公山（太行）行罚决字[2020]X号、X号、X号、X号〕向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

    申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》〔焦公山（太行）行罚决字[2020]X号、X号、X号、X号〕
申请人称：1、第三人刘某某等人的行为应认定为寻衅滋事和故意伤害；2、申请人对武某某的行为并非是因故殴打，而是在疫情期间精神受到折磨、人格受到侮辱、生命财产得不到保护情况下的应激反应。3、本案发生在疫情期间，且在打黑除恶的关键时期，张某某、桑某某、刘某某等人非法聚集，对我实施一系列违法犯罪行为，对其应依法从重处罚。4、被申请人拒绝本人重新鉴定的申请，故意对申请人从重处罚，存在办案不公的情况。综上，申请人认为被申请人作出的《行政处罚决定书》违法，应予撤销，请求市政府支持其复议请求。
被申请人辩称：2020年3月9日X时XX分,被申请人接110指令称焦作市山阳区XX路XX区XX号有人被打。我局民警立即赶到现场出警。经调查查实，申请人谢某某因怀疑武某某、刘某某等人在其家房后撒尿，随后出门查看并质问武某某，后谢某某在XX村口北100米路东胡同内对武某某进行殴打；双方发生冲突后，刘某某又伙同张某某、桑某某在某村口对谢某某进行殴打，经鉴定，谢某某的损伤程度为轻微伤。以上事实有违法行为人的陈述和申辩、证人证言、鉴定意见、视频资料等证据证实。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第二款第（一）项之规定，被申请人决定对桑某某行政拘留十一日，并处罚款伍佰元；对张某某行政拘留十一日，并处罚款伍佰元；对刘某某行政拘留十二日，并处罚款伍佰元；根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款规定，决定对谢某某行政拘留七日。综上，被申请人作出的《行政处罚决定书》事实清楚、证据充分，程序合法，适用法律正确、处罚适当，请求市政府予以维持。
经审理，本机关查明事实如下：2020年3月9日凌晨1时许，申请人谢某某因怀疑邻居武某某、刘某某等人在其家房后小便，随后出门查看并质问武某某，其后谢某某在焦作市山阳区某村口北XX米路东胡同内对武某某进行殴打。刘某某从家中出来后与谢某某发生争执，刘某某纠集张某某、桑某某赶到现场，并伙同张某某、桑某某在某村大街上对谢某某进行殴打。经法医鉴定，谢某某的人体损伤程度为轻微伤。 2020年11月20日，被申请人作出《行政处罚决定书》〔焦公山（太行）行罚决字[2020]X号、X号、X号、XX号〕，决定：对桑某某行政拘留十一日，并处罚款伍佰元；对张某某行政拘留十一日，并处罚款伍佰元；对谢某某行政拘留七日；对刘某某行政拘留十二日，并处罚款伍佰元。
上述事实有下列证据证明：申请人的陈述和申辩、证人证言、鉴定意见、视频资料等证据。
本机关认为：被申请人作出的《行政处罚决定书》〔焦公山（太行）行罚决字[2020]X号、X号、X号、X号〕事实清楚、证据充分、程序合法、适用法律正确、处罚适当，申请人的主张不能成立，本机关不予支持。被申请人在《行政处罚决定书》中认定“谢某某殴打武某某”，被侵害人的名字书写存在瑕疵，应为武某某，本机关予以纠正。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项之规定，本机关决定如下：
维持被申请人作出的《行政处罚决定书》〔焦公山（太行）行罚决字[2020]X号、X号、X号、X号〕。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
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