
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕37号

复议申请人：董某某
复议被申请人：焦作市社会保险中心
申请人董某某请求撤销被申请人焦作市社会保险中心作出的《关于对工伤职工董某某申请先行支付医疗费有关问题的回复》（以下简称“《回复》”），向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

    申请人请求：撤销被申请人作出的《回复》；责令被申请人依法先行支付申请人的工伤医疗等费用。
申请人称：2020年9月22日6时2分许,申请人在上班途中发生交通事故，后经焦作市公安局交通管理支队高新交警大队认定侵权人张某某承担此事故的全部责任。2020年11月4日，申请人取得焦作市认定工伤决定书。侵权人张某某因家庭困难至今无法支付申请人医疗费等相关费用。因申请人工伤事故涉及第三人责任问题,根据《中华人民共和国社会保险法》第四十二条、《社会保险基金先行支付暂行办法》第四条之规定,申请人于2021年1月22号向被申请人提交了先行支付工伤医疗等费用的书面申请,并依法告知被申请人第三方以特困户为由无力支付申请人医药费的情况,但被申请人以《回复》驳回了申请人的请求。被申请人作出的《回复》适用法律完全错误，其法律依据是《社会保险基金先行支付暂行办法》第六条，而申请人所在单位焦作一中已依法足额缴纳工伤保险费,并不存在没给申请人缴纳工伤保险费的情况,因此适用该条款是张冠李戴。被申请人应当依据《社会保险基金先行支付暂行办法》第四条的规定进行处理。另按照此条款的规定,申请人只有提出申请和告知之义务，至于被申请人作出的《回复》中所言让申请人提供法院判决书等证明义务,完全是对法律的曲解和强行附加给申请人的义务,也是与当前行政机关开展“放管服”活动精神相悖。依据《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》第八条的规定，申请人的复议请求应予支持。因此，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：申请人在上班途中发生交通事故,后经焦作市公安局交通管理支队高新交警大队出具《道路交通事故认定书》认定侵权人张某某承担全部责任,后申请人申请工伤认定,并于2020年11月4日被认定为工伤。申请人因张某某家庭困难无法支付医疗费为由向被申请人申请先行支付医疗费,被申请人在收到申请人提交的工伤医疗先行支付申请书后,认真核对了申请人有关资料并在慎重讨论后,认为因第三人侵权受伤被认定为工伤,因侵权行为所产生的医疗费用应由侵权人向其支付,如第三人不支付工伤医疗费用或无法确定第三人的,可以向社会保险经办机构申请工伤保险基金先行支付,申请先行支付业务部门应审核第三人不予支付的证明材料,被申请人根据申请人提供的材料,无法确定第三人不向申请人支付医疗费的情况是否属实,也无法确定第三人应当承担的医疗费数额，申请人申请先行支付工伤医疗待遇不符合相关法律的要求。综上,被申请人作出的《回复》适用法律正确，程序合法,应予以维持。

经审理，本机关查明事实如下：申请人董某某为焦作一中在岗教师，2020年9月22日6时2分许,申请人在上班途中发生交通事故，后焦作市公安局交通管理支队高新交警大队作出《道路交通事故认定书》（简易程序），认定张某某承担此事故的全部责任。2020年11月4日，焦作市人力资源和社会保障局作出《焦作市认定工伤决定书》，认定申请人所受到的事故伤害，属于工伤认定范围，认定为工伤。2021年1月22号，申请人向被申请人提交了先行支付工伤医疗等费用的书面申请,被申请人于2021年1月25日作出《回复》，建议申请人根据《社会保险基金先行支付暂行办法》第六条第三款规定依法经仲裁、诉讼获得工伤医疗待遇。   

上述事实有下列证据证明：《道路交通事故认定书》（简易程序）、《焦作市认定工伤决定书》等。  

    本机关认为：依据《中华人民共和国社会保险法》第四十二条“由于第三人的原因造成工伤，第三人不支付工伤医疗费用或者无法确定第三人的，由工伤保险基金先行支付。工伤保险基金先行支付后，有权向第三人追偿”，以及《社会保险基金先行支付暂行办法》（人力资源和社会保障部令第15号）第四条“个人由于第三人的侵权行为造成伤病被认定为工伤，第三人不支付工伤医疗费用或者无法确定第三人的，个人或者其近亲属可以向社会保险经办机构书面申请工伤保险基金先行支付，并告知第三人不支付或者无法确定第三人的情况”的规定，未要求申请人必须依法经仲裁、诉讼获得工伤医疗待遇后，才能申请工伤保险基金先行支付。另，《社会保险基金先行支付暂行办法》第六条是对职工所在用人单位未依法缴纳工伤保险费时，被认定为工伤的职工向社会保险经办机构书面申请先行支付的规定，本案申请人所在单位已为其缴纳了工伤保险费，因此，被申请人作出的《答复》适用《社会保险基金先行支付暂行办法》第六条的规定，属于适用依据错误。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，本机关决定：

撤销被申请人焦作市社会保险中心作出的《关于对工伤职工董某某申请先行支付医疗费有关问题的回复》；

2、责令被申请人自收到本复议决定之日起60日内就申请人提交的先行支付医疗费申请依法作出处理。
申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内,向人民法院提起诉讼。　

2021年4月27日
抄送：焦作市人力资源和社会保障局
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