
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕42号

复议申请人：王某某

复议被申请人：焦作市公安局交通管理支队

申请人王某某请求撤销被申请人焦作市公安局交通管理支队作出的《公安交通管理行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

    申请人请求：撤销被申请人作出的《公安交通管理行政处罚决定书》。

申请人称：1、被申请人所作的处罚决定事实不清。对申请人作酒精呼吸检测，首次未达到标准；再次检测却没有告知结果，并出具单子让申请人签字，申请人对当日酒精呼吸测试结果提出质疑。2、被申请人所作的处罚决定程序违法。被申请人在未出具文书和其协警没有限制人身自由的执法权限的情况下强行限制申请人的人身自由，侵犯了申请人合法权益；被申请人罚缴未分离；本案仅有一名协警调查处理；被申请人诱导性执法，损害申请人的知情权；被申请人要挟式执法，违法扣留车辆；被申请人所作的处罚决定执行随意、混乱；被申请人未全程使用执法记录仪。3、被申请人所作的处罚决定多处违法，其作出的处罚决定存在日期造假、重复处罚、法律依据与处罚结果不符、涉嫌加盖违规私造印章的情况。综上，申请人认为被申请人所作的《公安交通管理行政处罚决定书》违法，应予撤销，请求市政府支持其复议请求。

被申请人辩称：2021年1月25日20时XX分左右，违法行为人王某某饮酒后驾驶证驾驶豫HXXXXX，沿武陟县龙源镇万花村东侧道路由北向南行驶至天桥南端处，被巡逻交警当场查获。经使用呼气酒精含量检测仪检测，王某某呼出气体中的酒精含量为20mg/100ml，随即对其口头传唤至武陟县公安局交警大队六中队。经公安网查询，2011年05月05日王某某因饮酒后驾驶机动车被武陟县公安局交通警察大队行政处罚，因次王某某存在饮酒后驾驶机动车被处罚，再次饮酒后驾驶机动车的违法行为。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条第一款之规定，武陟县公安局于2021年01月26日对违法行为人王某某作出行政拘留三日的处罚，同日将其送达焦作市拘留所时，焦作市拘留所工作人员称因拘留所人满需预约收押，故未执行拘留。违法行为人王某某因存在饮酒后驾驶机动车被处罚，再次饮酒后驾驶机动车的违法行为，依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条第一款之规定，被申请人于2021年1月29日依法对违法行为人王某某做出了公安交通管理行政处罚决定书，作出了吊销其机动车驾驶证，罚款1500元，二年内不得重新取得机动车驾驶证的行政处罚。因此，被申请人作出的《公安交通管理行政处罚决定书》事实清楚、证据确实充分，程序合法，适用法律正确、处罚适当，请求市政府予以维持。

经审理，本机关查明事实如下：2021年1月25日X时许，申请人王某某驾驶车牌号为豫HXXXXX黑色吉利牌小型普通客车，沿焦作市武陟县龙源镇万花村东侧道路由北向南行至该道路天桥南端时，被正在检查酒驾的交警拦停。经检测，申请人的酒精含量为20mg/100ml。2021年1月29日，被申请人以申请人再次饮酒后驾驶机动车为由，作出《公安交通管理行政处罚决定书》，决定对申请人罚款壹仟伍佰元，吊销机动车驾驶证，二年内不得重新取得机动车驾驶证。

上述事实有下列证据证明：申请人的陈述与申辩、《查获经过证明、》《呼气酒精含量检验结果确认书》、《公安交通管理行政处罚决定书》、视频资料等证据。
本机关认为：根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零九条第一款“对处以吊销机动车驾驶证处罚的，由设区的市人民政府公安机关交通管理部门或者相当于同级的公安机关交通管理部门作出决定”的规定，被申请人负有对处以吊销驾驶证的违法行为实施行政处罚的职权。依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条第一款“因饮酒后驾驶机动车被处罚，再次饮酒后驾驶机动车的，处十日以下拘留，并处一千元以上二千元以下罚款，吊销机动车驾驶证”的规定，由于申请人曾因饮酒后驾驶机动车，被武陟县公安交通警察大队于2011年5月8日作出罚款贰仟元，暂扣机动车驾驶证6个月的处罚决定，因此，被申请人认定申请人构成再次饮酒后驾驶机动车并无不当。综上，被申请人作出的《公安交通管理行政处罚决定书》事实清楚，证据确实充分，程序合法，适用法律正确，处罚适当。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项之规定，本机关决定如下：

维持被申请人作出的《公安交通管理行政处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
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