
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕43号

复议申请人：张某某
复议被申请人：焦作市公安交通管理支队定和交警大队  
申请人张某某请求撤销被申请人焦作市公安交通管理支队定和交警大队作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

    申请人请求：撤销被申请人焦作市公安交通管理支队高速公路交通管理处作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。
申请人称：申请人在划有停车位的位置停放，自被贴单之日起至今，仍每天有车辆在该车位停放，如果不是停车位交警部门应该予以告知或作出相应整改。申请人认为被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》违法，应予撤销，请求市政府支持其复议请求。

被申请人辩称：2021年3月9日X时XX分许，被申请人巡逻民警在辖区巡逻时发现建设路万方桥下东侧路南有车辆乱停乱放，并对违章停车的豫AXXXXX号牌小型轿车违法行为进行摄录。根据《中华人民共和国国家标准》（GB5768.9-2009）中道路交通标示和标线规定“停车位标线按两种车型规定尺寸，上限尺寸为1560cm，宽为325cm，适用于大中型车辆，下限尺寸长为600cm，宽为250cm，适用于小型车辆。在条件受限时，宽度可适当降低，但最小不应低于200cm”及“停车位标线按设置方式可分为：车辆平行于道路方向停放的平行式、车辆与通道方向成30度-60度角停放的倾斜式、车辆垂直于通道方向停放的垂直式”的规定，申请人车辆所停位置地面上虽有线印，但明显不是政府部门统一施划，位置、设置方式、形状、尺寸均不符合规定标准，现场为三条线（南侧线长约150cm，东侧线长约300cm，北侧线长约300cm）与人行道边缘线构成一不规则四边形，位置紧连人行道，是路边商铺的道路进出口，而且已经影响到人行道行人的正常通行。执勤民警开启执法记录仪对交通违法行为摄录取证，并张贴违法停车告知单。申请人的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第五十六条第一款、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第六十三条的规定，被申请人依据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十四条、第九十三条第二款、《河南省道路交通安全条例》第五十八条第（六）项的规定，作出《公安交通管理简易程序处罚决定书》，决定对申请人罚款200元。综上所述，被申请人作出的处罚决定书事实清楚、证据充分，程序合法，量罚适当，请求市政府依法予以维持。

经审理，本机关查明事实如下：2021年3月9日，申请人张某某驾驶车牌号为豫AXXXXX号机动车，将该车辆停放在山阳区XX路XX桥下东侧路南处一划有不规则四边形停车线的停车位上。同日X时XX分许，被申请人执勤民警对申请人的机动车张贴《违法停车通知单》（申请人不在车上）。2021年3月12日，被申请人作出《公安交通管理简易程序处罚决定书》，决定对申请人实施机动车违反规定停放违法行为处以200元罚款。现该停车位被交警部门撤销。
上述事实有下列证据证明：《违法停车告知单》、视频资料、现场照片、《公安交通管理简易程序处罚决定书》等证据。

本机关认为：根据《中华人民共和国道路交通安全法》第五条“县级以上地方各级人民政府公安机关交通管理部门负责本行政区域内的道路交通安全管理工作”的规定，被申请人作为交通管理部门，负责管辖区域内道路交通安全管理工作，负有对辖区内道路上施划的停车位监督和管理职责。本案中，虽然申请人停放机动车的停车位呈不规则四边形，但申请人停放机动车时，该车位未被交警部门撤销，因此，该车位对申请人停车存在一定误导，申请人主观上不具有过错。另外，现交警部门对该车位予以撤销，是对错误规划的停车位进行纠正的行为。所以，被申请人以申请人机动车停放车位是不规则四边形并影响交通为由，认定申请人实施机动车违反规定停放违法行为，属于认定事实错误，被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》应予撤销。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第三项之规定，本机关决定如下：

撤销被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2021年5月17日  

	抄送：焦作市公安局
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