
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕59号

复议申请人：赵某某

复议被申请人：焦作市公安局马村分局

申请人请求撤销被申请人焦作市公安局马村分局作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。
申请人称：申请人认为申请人不存在违法行为，被申请人对申请人作出的处罚决定没有事实和法律依据。本案中申请人仅仅是在案涉赌博场所借用手机充电器充电，未参与赌博，更不是赌博场所的所有人、管理人，赌博场所的实际所有人为贺某某、赵某某、小青（现场抓获人员）。案涉赌博人员相互之间系亲属、朋友关系，其串供谎报事实，诬陷申请人为赌博场所的提供人，被申请人在基本案情调查不实的情况下作出错误的处罚决定。综上，申请人认为被申请人作出的《行政处罚决定书》违法，应予撤销，请求市政府支持其复议请求。

被申请人辩称：2020年6月1日16时05分，焦作市公安局马村派出所民警接群众匿名举报，在马村区XX村查获一赌博窝点，当场将以打麻将的方式参与赌博的赵某某、黄某某、贺某某等人抓获，查获赌资2531元。经调查，自2020年5月份开始至6月1日止，赵某某借用赵某在靳作村空置的房屋为赌博提供场所、赌具等便利条件，进行抽头渔利。据此，2020年10月13日，焦作市公安局马村分局根据《治安管理处罚法》第七十条之规定，对违法行为人赵某某进行行政拘留十五日，并处罚款1900元。案件办理过程中，办案人员严格按照《公安机关办理行政案件程序规定》等相关法律、法规规定办理，不存在申请人所述徇私舞弊的行为。因此，被申请人作出的《行政处罚决定书》认定事实清楚，证据确实充分，适用法律正确，处罚适当，程序合法，请求市政府予以维持。

经审理，本机关查明事实如下：2020年5月，申请人赵某某借位于马村区靳作村赵某的房屋开设赌博场所，并在赌博过程中抽钱营利。2020年6月1日16时许，赵某某、黄某某等人以打麻将方式在申请人提供的场地进行赌博时，为被申请人查处。2020年10月13日，被申请人作出《行政处罚决定书》，以为赌博提供条件对申请人行政拘留十五日，并处罚款壹仟玖佰元。2021年4月13日，被申请人将该处罚决定书送达至申请人。
上述事实有下列证据证明：申请人的陈述和申辩，证人赵保国等人的证言，视频资料，《行政处罚决定书》等证据。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十条“ 以营利为目的，为赌博提供条件的，或者参与赌博赌资较大的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节严重的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上三千元以下罚款”的规定，公安机关适用本条给予治安处罚应具备两个要件：一是行为人以营利为目的；二是为赌博提供条件或参与赌资较大。本案中，参与赌博的相关人员均证明赌博地点由申请人提供，且申请人在赌博期间抽钱营利，由此被申请人认定申请人构成以营利为目的，为赌博提供条件，给予治安处罚并无不当。因此，被申请人作出的《行政处罚决定书》认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当。虽然被申请人办理该治安案件的时间违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》第九十九条的期限规定，但不影响该案件违法事实的认定和违法行为的处理。为节省行政资源，本机关对被申请人超期办案的行为予以确认，不再责令被申请人重新作出行政处罚决定。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：  

维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2021年7月9日

	抄送：焦作市公安局
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