
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕67号

复议申请人：边某某
复议被申请人：焦作市公安交通管理支队高新交警大队  
申请人请求撤销被申请人焦作市公安交通管理支队高新交警大队作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

    申请人请求：撤销被申请人焦作市公安交通管理支队高新交警大队作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。
申请人称：申请人的车辆停放在银行停车场，没有占用机动车道、非机动车道、消防通道和盲道，不应对申请人进行处罚。并且申请人的车辆旁边还停有其他车辆，交警并未处罚其他车辆，交警存在选择性执法。申请人认为被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》违法，应予撤销，请求市政府支持其复议请求。

被申请人辩称：2021年6月3日11时40分许，申请人将其驾驶小型轿车在文苑路实施不按规定停放行为，被巡逻至此的执勤民警发现，执勤人员当场粘贴违法停车告知单。同日被申请人对申请人的行为进行处罚，并明确告知其行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第五十六条第一款、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第六十三条的规定，被申请人依据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十四条、第九十三条第二款、《河南省道路交通安全条例》第五十八条第（六）项的规定，决定对申请人罚款200元。申请人所驾驶的小型客车违法停放于文苑路路北的中国工商银行门前的硬化水泥地面上，该地面施划有清晰的停车泊位，但申请人的车辆却未停放在规划的停车位内，该违法车辆旁边的机动车均停放在停车泊位内，不存在选择性执法的问题。综上所述，被申请人作出的处罚决定书事实清楚、证据充分，程序合法，量罚适当，请求市政府依法予以维持。

经审理，本机关查明事实如下：2021年6月3日，申请人驾驶小型轿车，将该车辆停放于文苑路路北的中国工商银行门前的水泥硬化地面上，未在规划的停车位内。同日11时40分许，被申请人执勤民警巡逻时对申请人的机动车张贴《违法停车告知单》（申请人不在车上）。2021年6月8日，被申请人作出《公安交通管理简易程序处罚决定书》，决定对申请人以实施机动车违反规定停放违法行为处以200元罚款。

上述事实有下列证据证明：《违法停车告知单》、视频资料、现场照片、《公安交通管理简易程序处罚决定书》等证据。

本机关认为：根据《中华人民共和国道路交通安全法》第五条“县级以上地方各级人民政府公安机关交通管理部门负责本行政区域内的道路交通安全管理工作”的规定，被申请人作为公安机关交通管理部门，负责本辖区内道路交通安全管理工作。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一条“为了维护道路交通秩序，预防和减少交通事故，保护人身安全，保护公民、法人和其他组织的财产安全及其他合法权益，提高通行效率，制定本法”及第三条“道路交通安全工作，应当遵循依法管理、方便群众的原则，保障道路交通有序、安全、畅通”的规定，公安机关交通管理部门在开展道路交通安全管理工作中，首先应符合《中华人民共和国道路交通安全法》第一条规定的立法目的，并遵循依法管理、方便群众的原则，保障道路交通有序、安全、畅通。本案中申请人将车辆停放的位置为商铺前的地面上，虽然不在规划的停车位内，但该车辆停放的位置未妨碍其他车辆、行人通行，不影响所停放道路交通有序、安全、畅通。因此，被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》，有违《中华人民共和国道路交通安全法》第一条的立法目的及第三条的规定，应予撤销，申请人的主张应予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第三项之规定，本机关决定如下：

撤销被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2021年8月5日  

	抄送：焦作市公安局
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