
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕78号

复议申请人：司某某

复议被申请人：焦作市公安局阳城分局

申请人司某某请求撤销被申请人焦作市公安局阳城分局作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。
申请人称：被申请人作出的处罚决定认定事实不清，我没有因拖地问题骂冯某某，也没有殴打事实，被申请人作出的《行政处罚决定书》违法，应予撤销，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、针对申请人提出冯某某在拖过地上走时被申请人骂的问题答复。通过调取的视频监控查看，2021年4月30日X时X分，XX公司人事部门外东西走廊有两人拖地，其中有一人是申请人，视频中未出现冯某某。8时22分，拖地人员只剩申请人一人，当时冯某某在走廊西侧往东走，二人相对而行。由于视频监控无声音，不能判定二人有无谩骂的行为。冯某某询问笔录中讲到申请人骂她，时某某的笔录中也讲到冯某某向其反映申请人骂她，黄某某笔录中讲到冯某某有向他反映该问题。被申请人结合视频监控和相关人员的言辞证据和本人控诉能够证明，冯某某在和申请人见面时是申请人在拖地，两人发生打架原因跟申请人提到之前张某某拖地不存在关联性。因此对“申请人材料中反映被申请人未查清是谁拖得地”和本案对申请人的处罚没有关系。2、针对申请人反映其殴打冯某某时的细节问题的答

复。申请人称只是抬手拍冯某某的问题：冯某某第一次询问笔录、时某某的第一次、第二次、第三次询问笔录、王某第一次、第二次询问笔录均能显示申请人将冯某某从办公桌座椅上拽了下来，并对冯某某采取过激性肢体动作，经过监控及当事人的笔录中讲到冯某某和申请人这一时间发生冲突时只有冯某某、申请人、时某某、王某四人在场，依据四人的言辞证据，认定申请人对冯某某有殴打行为；申请人称捶打冯某某后背是无稽之谈的问题：冯某某第一次询问笔录、时某某第一次、第二次、第三次询问笔录、孙某某第一次、第二次询问笔录、黄某某第一次、第二次询问笔录均讲到申请人在拖拽冯某某往值班室床上的时候，后被时某某抱上床时申请人有抓、捶打冯某某的行为，因此被申请人认定申请人对冯某某有殴打行为；申请人称时某某将其打倒在地的问题，公安机关经过查证，当时在场的所有人员中均未有人证实时某某有殴打申请人的事实存在；申请人称其未对冯某某打耳光的问题：冯某某第一次询问笔录称申请人对其脸上进行扇打、时某某第一次、第三次询问笔录、杨伟东第一次询问笔录均讲到冯某某脸上有巴掌印；王某第一次、第二次询问笔录中提到冯某某有呼喊“啊啊啊”的呼救声；申请人第一次询问笔录中讲到其在冯某某躺在值班室时第二次进入值班室的行为，冯某某右脸伤情照片等证据，同时视频监控显示，从时间上讲并不是申请人反映的很长时间冯某某才呼救，从主观方面分析，在二楼发生打架，申请人又在公司一楼与时某某发生争执，被同事拦开，且在110民警到现场了解情况后，其又返回二楼人事部找冯某某。整个过程中，申请人的情绪比较激动，没有冷静等待民警调查处理。依据以上证据,被申请人认定申请人在第二次进入人事部时对冯某某有殴打行为；关于在冯某某朋友圈及领导面前辱骂申请人一事的答复：申请人向被申请人反映过该问题，但其不能提供冯某某发朋友圈辱骂的证据。基于以上证据被申请人做出的处罚决定并无不当，请求市政府予以维持。

经审理，本机关查明事实如下：2021年4月30日X时许，焦作市XX有限责任公司人事部工作人员冯某某向公司相关领导反映其在申请人拖过的地上走时被申请人司某某骂的问题，后申请人到该公司人事部办公室找冯某某质问时,其用手拉扯冯某某的衣服，致冯某某倒地。后在多名到场人员劝阻时，申请人又拖拽躺在地上的冯某某，当被在场人员劝阻并让冯某某躺到人事部里间床上休息过程中，申请人又抓扯冯某某后背的衣服，且捶打其后背。同日10时左右,申请人再次进入XX公司人事部，对躺在床上的冯某某打了一耳光。同日，被申请人接到时某某报警并立案调查。6月2日，被申请人作出《行政处罚决定书》，决定对申请人以殴打他人行政拘留三日。

上述事实有下列证据证明：报案材料，接处警登记表，受案登记表、询问笔录、现场照片、《行政处罚决定书》等证据。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款“殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款 ”的规定，本案中申请人拉扯冯某某的衣服致其倒地，后又拖拽躺在地上的冯某某并捶打其后背，在公安机关调查时，又对躺在床上的冯某某打了一耳光的行为已构成殴打他人行为。因此，被申请人作出对申请人以殴打他人行政拘留三日的《行政处罚决定书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2021年9月27日
	抄送：焦作市公安局




