






行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕85号

复议申请人：博爱县XX有限公司
复议被申请人：焦作市生态环境局
申请人博爱县XX有限公司请求撤销被申请人焦作市生态环境局作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。
    申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。
申请人称：申请人系从事机械配件铸造、加工、销售、货物进出口、技术进出口业务，是2020-2021年度秋、冬管控季外贸订单保障企业，属于豁免企业。2021年3月初申请人接上级重污染天气橙色预警通知，相关机器设备工序处于停产、检修状态。在环保部帮扶组对申请人公司检查时，见到申请人公司车间的VOCs光氧设备，便让申请人开机运行，申请人积极配合上级部门的检查，在环保部帮扶组见证下当场开机试运行，设备运行后机器排气口与连接有组织排放的管道连接处出现松动，导致脱落，随后帮扶组让申请人进行自查、整改。博爱县环保局工作人员多次来申请人督促和检查问题整改情况。申请人也立即进行问题原因的查找和改正，提交了相关的资料和证明，并对设备进行了全面检查,确保在生产期间各项环保设备正常运行。申请人为铸造企业，为响应国家阶梯电费政策、也为节约生产成本，浇注工序都在晚间作业，根本不存在帮扶组上午检查时我公司浇注工序正在作业的事实。申请人不涉及VOCs，不是涉气企业，该设备只是为了有组织的更好的二次收集铸造车间颗粒物,并且当天申请人相关工序处限、停产状态，正在对各运行设备进行自查。该设备本身就安置在公司厂房内，开机运行后管道连接处出现松动，导致的脱落，并没有对生态环境造成不良影响，而且申请人也已积极整改，全面检查，保证各治污设备的正常运行。综上，请求支持申请人复议请求。
被申请人辩称：1、违法事实的认定清楚。申请人的环评批复第四条第1款要求废气通过15米高排气筒排放。环保部帮扶组对申请人进行检查时，发现申请人的排气口不能使用，开启设备时排气管道与排气口立即脱落，废气无法按环评要求经15米高排气筒排放。上述行为是污染物排放方式错误，违反了《排污许可管理条例》第十八条的规定。在询问笔录中，申请人称2021年3月1日开始投入生产，至3月9日检查时已经生产了较长时间，说明停产时间与环保设备不能正常使用无关，但是检查人员发现刚开启环保设备，排气管立即脱落，表明申请人较长时间没有使用过环保设备，也表明其废气无法通过15米高排气筒排放。关于申请人在复议申请书中称白天未进行进行浇注工序，以及不涉及VOCs的陈述，与处罚决定书的认定并不矛盾。处罚认定书认定检查时查明其废气是浇注时产生，经过VOCs光氧设备处理后通过排气管排出。被申请人并未认定其在检查时正在进行浇注工序，而是对废气排放源、排放路径进行查明，并发现其废气无法通过15米高排放口排放。被申请人基于排放方式违法的行为对申请人进行处罚，事实清楚。2、适用法律依据正确。申请人的违法行为发生在新《行政处罚法》实施前，处罚决定书也在新《行政处罚法》实施前就已经作出,故本案不适用新《行政处罚法》，而且申请人的进法行为是《排污许可管理条例》第三十六条明确规定的应当处罚的行为之一，不属于免于处罚的情形，因此被申请人适用《排污许可管理条例》第三十六条对申请人进行处罚适用法律正确。综上请求驳回申请人复议申请。
     经审理，本机关查明：2020年6月23日，原博爱县环境保护局为申请人颁发《排污许可证》，许可申请人设置中频炉、打磨机、抛丸机排气口，未要求设置VOCs光氧设备及排气口。2021年3月9日，环保部帮扶组对申请人进行检查时发现存在问题：浇筑工序作业时产生废气经过VOCs光氧设备处理，在现场对光氧设备进行检测，申请人管理人员开启设备时，连接排气口的管道立即与排气口脱落，有机废气无法通过排污许可证要求的经15米高排气筒排放。2021年3月15日，被申请人对申请人违法行为立案调查；2021年4月19日，被申请人向申请人下达《责令改正决定书》、《行政处罚事先（听证）告知书》，申请人未申请听证但已整改到位；2021年5月31日，被申请人作出《行政处罚决定书》，决定“1、立即改正环境违法行为；2、处3万元罚款”。
上述事实有下列证据证明：《立案审批表》、《现场检查（勘察）笔录》、《调查询问笔录》、现场勘查示意图、《排污许可证》、《责令改正决定书》、《行政处罚事先（听证）告知书》《行政处罚决定书》、听证会笔录等。
本机关认为：依据《排污许可条例》第十八条“污染物排放口位置和数量、污染物排放方式和排放去向应当与排污许可证规定相符”的规定，申请人配置的环保设施，设置污染物排放口位置和数量，以及生产过程中的污染物排放方式和排放去向应当与排污许可证规定相符。本案中，原博爱县环境保护局为申请人颁发的《排污许可证》中未要求设置VOCs光氧设备及排气口，申请人是否设置、是否使用、如何使用VOCs光氧设备均不违反排污许可证规定要求，被申请人以申请人的行为违反《排污许可条例》第十八条规定进行处罚适用法律依据错误，本机关不予支持。另，本案中申请人VOCs光氧设备脱落的管道为废气经过该设备处理后的管道，即便出现气体泄漏，也不会造成环境污染，申请人认为其VOCs光氧设备管道脱落不构成违法行为的主张，本机关予以支持。综上，被申请人作出的《处罚决定书》认定事实不清、适用法律依据不当，应予撤销。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，本机关决定：
撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2021年10月8日
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