
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕87号

复议申请人：王某某
复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局
申请人王某某请求撤销被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：其属于河南XX有限公司员工，专门负责公司的土方工程。河南XX有限公司于2021年5月通过合法途径取得了焦作市XX医院XX区医院的土方工程，示范区XX村村民为了抢夺土方工程，一直对工地进行各种软暴力恶意骚扰、威胁。后通过诸方协调，河南XX总包单位也做出了妥协与让步，将部分项目交予周XX村民来做,但是这些还是不能满足他们的欲望。他们继续不依不饶以各种办法阻止施工，对工地进行恶意举报，打市长热线和报交警部门。2021年7月10晚将近12点钟，李某某、王某某、樊某某三人在工地值班。周XX村民周某某、史某某跑到工地门口，拿手机对工地和出入车辆进行摄像,车辆进出受到影响，王某某上前询问，遭到他们的辱骂和威胁,并声称他们得不到土方工程不会善罢甘休，不会停止举报。在王某某阻止他们摄像时候,双方发生揪扯打架。打架后樊某某主动报警,当晚文苑派出所就介入调查。2021年8月9日对王某某做出了处罚决定，拘留15日和罚款1000元。申请人认为，自己就是受害者，周XX村民对我们工地的骚扰已经给我们造成了巨大经济损失，在多次受到骚扰的情况下,一时冲动发生了打架事件，此事件也不是我们主观上的意愿,只是突发的偶然事件，并且过错方是对方，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：2021年7月10日23时许,周某某、史某某到周XX村对面新区焦作市X医院工地,对工地使用的渣土车辆私自改装、未备案等问题进行举报,相关职能部门处置后,7月11日0时,周某某、史某某在工地东门口对进出工程车辆进行拍照时遭到李某某制止,随即王某某上前抢夺周某某手机,二人发生推搡,后樊某某踹了周某某一脚,周某某与樊某某、李某某发生打斗,樊某某、李某某将周某某、史某某打倒在地后,李某某、樊某某、王某某又相继对周某某、史某某进行殴打,被申请人接警后于2021年7月11日受理为治安案件。申请人称对方为了抢夺土方工程,一直对工地进行各种软暴力恶意骚扰、威胁。我局经过询问调查走访,因缺乏有效证据的支撑,故未予以支持,且通过现场监控视频来看,周某某、史某某并未有阻挠现场施工车辆进出的情况。因李某某、樊某某、王某某在对周某某、史某某进行殴打时,不论在主观上还是客观上,都形成临时起意的结伙。李某某、樊某某都曾有多次故意伤害、寻衅滋事前科,王某某于2020年9月3日曾因涉嫌寻衅滋事被焦作市公安局解放分局刑事拘留,李某某于2021年4月25日刚刚刑满释放,樊某某于2021年5月18日刑满释放,李某某与樊某某刑满释放均不足三个月即再次与他人发生打斗,性质恶劣,且王某某、樊某某在第一次接受询问时,不知悔改,胡搅蛮缠,不能如实供述现场的打斗情况,而是在我局将现场一角落的监控获取后进行第二次询问时,在强有力的客观证据面前才能如实供述。经与分局法制大队及高新检察室多方结合,认为该起案件主要是因王某某抢夺周某某手机引发,且王某某、李某某、樊某某三人均有故意伤害前科记录,最终被申请人根据《治安管理处罚法》第四十三条第二款第一项之规定,作出对王某某、李某某、樊某某处以行政拘留十五日,并处罚款壹仟元的决定。综上，请求市政府维持处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2021年7月11日0时许，周某某、史某某在焦作市XX路与XX路交叉口焦作市XX医院工地X门因工地施工问题与申请人王某某、李某某、樊某某发生争执，后周某某与李某某、樊某某发生打斗。在周某某、史某某被打倒在地后，王某某、李某某、樊某某又多次对两人进行殴打，两人均被打伤。2021年7月11日，被申请人立案调查；8月9日，被申请人分别对王某某、李某某、樊某某作出《行政处罚决定书》，决定对王某某、李某某、樊某某以殴打他人行政拘留十五日，并处罚款壹仟元；8月10日，被申请人对周某某作出《行政处罚决定书》，决定对周某某以殴打他人行政拘留七日，并处罚款贰佰元。另查明，王某某曾于2020年9月3日因涉嫌寻衅滋事被焦作市公安局解放分局刑事拘留；樊某某曾于2011年因故意伤害罪被焦作市山阳区人民法院判处有期徒刑八个月，2017年因寻衅滋事罪被焦作市中级人民法院判处有期徒刑十个月，2021年因寻衅滋事罪被焦作市解放区人民法院判处有期徒刑八个月；李某某曾于2011年因故意伤害被焦作市解放区人民法院判处有期徒刑三年,缓刑四年，2021年因寻衅滋事被焦作市山阳区人民法院判处有期徒刑七个月；周某某曾于2013年4月19日因涉嫌聚众斗殴被焦作市公安局高新分局刑事拘留，2017年因寻衅滋事罪被焦作市山阳区人民法院判处有期徒刑七个月。

上述事实有下列证据证明：询问笔录、视听资料、《行政处罚决定书》等证据。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第二款“有下列情形之一的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款：（一）结伙殴打、伤害他人的；（二）殴打、伤害残疾人、孕妇、不满14周岁的人或者60周岁以上的人的；（三）多次殴打、伤害他人或者一次殴打、伤害多人的”规定，本案中王某某、李某某、樊某某结伙殴打周某某、史某某，其行为应处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款。因此，被申请人作出对申请人行政拘留十五日，并处罚款壹仟元的《行政处罚决定书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2021年10月13日

	抄送：焦作市公安局


PAGE  
4

