
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕93号

复议申请人：辛某某
复议被申请人：焦作市公安局解放分局

申请人辛某某请求撤销被申请人焦作市公安局解放分局作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》；对王某某处五日以下拘留。

申请人称：2020年12月24日上午9点40分许，申请人与焦作市XX法院XX庭劳务派遣人员王某某外出送达时，在XX街XX园小区丁字路口处，在车内因车辆行驶方向问题发生严重的言语冲突，刚开始王某某谩骂申请人，故意挑衅滋事，随后王某某从后座用脚踹向申请人右后肩，故意伤害申请人，并拉开车门下车继续谩骂申请人。被申请人对王某某处罚较轻，王某某作为送达工作人员，又是单位同事，不尊重司机，随意谩骂殴打司机，应作出治安拘留，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：对王某某涉嫌殴打他人一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处罚适当。2020年5月24日17时许，辛某某报警称:2020年12月24日9时许，在焦作市解放区XX园小区一路口处，王某某与其因车辆行驶问题发生争执、互骂，后王某某对其进行殴打。被申请人民警接到报案后，迅速组织人员积极开展调查取证工作。经依法调查查明:2021年12月24日9时许，在焦作市解放区XX园小区一路口处的警车上，王某某与辛某某因车辆行驶问题发生争执、互骂，后坐在后排的王某某踹了坐在主驾驶位的辛某某右肩膀处一脚。案发时辛某某、王某某系焦作市解放区人民法院合同工，两人为同事关系，当时在进行送达传票的工作。该案系同事之间因纠纷引起的打架，双方均有过错，情节较轻，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款之规定，对王某某处罚款伍佰元的处罚适当。综上，请求市政府维持处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2020年12月24日9时40分许，在解放区XX园小区丁字路口，同为XX法院工作人员的王某某与申请人辛某某因车辆行驶方向一事发生争吵，后王某某踹了辛某某一脚。2021年5月11日，中共XX法院党组作出《关于对王某某同志辞退的决定》。2021年5月25日，被申请人接辛某某报案后立案调查；7月8日，被申请人对王某某作出《行政处罚决定书》，决定对王某某以殴打他人处罚款伍佰元。

上述事实有下列证据证明：询问笔录、视听资料、《关于对王某某同志辞退的决定》，《行政处罚决定书》等证据。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款“殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款”，以及《河南省公安机关治安管理处罚裁量标准》中“二、相关裁量标准中（二）具体情节50、殴打他人【裁量标准】具有下列情形之一的，构成情节较轻：（1）亲友、邻里或者同事之间因纠纷引起，双方均有过错的”的规定，申请人辛某某同王某某系同事之间因纠纷引起，双方均有过错，王某某殴打申请人的行为符合情节较轻的情形，应处五日以下拘留或者五百元以下罚款，因此，被申请人作出对王某某处伍佰元罚款的《行政处罚决定书》并无不当，本机关予以支持。

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2021年10月25日

	抄送：焦作市公安局




