
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕111号

复议申请人：郭某某
复议被申请人：孟州市人民政府。
申请人请求撤销被申请人孟州市人民政府作出的《国有土地上房屋征收补偿决定书》并依法重新作出合理的房屋征收补偿决定向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《国有土地上房屋征收补偿决定书》并依法重新作出合理的房屋征收补偿决定。
申请人称：一、拆迁安置补偿标准不合理。被申请人在《补偿方案》中制定的补偿安置标准过低，不足以弥补申请人因拆迁造成经济损失并且也不能保障申请人的居住条件。对申请人房屋面积置换比例不合理，安置房面积不能保障原有生活水平。安置过渡期长，申请人禁不起折腾，希望将安置房建好再进行搬迁，或者可以置换类似院房，位置在方圆3公里。征收项目与市场价值严重不相符，房屋补偿款、住宅房搬迁费、临时安置费均低于市场价值。公摊面积、门口路、当时购买的土地等未体现在补偿方案中。二、《房屋征收评估报告单》不具合法效力。2021年4月评估公司入场评估，4月30日评估报告送达至申请人，报告单上无《河南政源联合房地产资产评估有限公司》评估师签章和评估单位印章，因此不具有合法性。综上，被申请人作出的征收补偿决书不合理不合法，损害了申请人的合法权益，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、征收补偿决定书认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法。孟州市黄河大道改造尾工项目经过孟州市发改委批复同意，符合国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划、城乡规划和交通规划。为保障该项目征收范围内被征收人的合法权益，被申请人拟定《黄河大道改造尾工项目房屋征收补偿方案（征求意见稿）》，组织各相关部门对该方案进行论证，并将该方案在征收范围内予以公布，广泛征求公众意见。随后根据征求意见情况对补偿方案进行修改，并将修改情况向被征收人进行反馈通报。为确定被征收房屋价值，孟州市住建局于2020年12月15日在征收范围内张贴《关于黄河大道改造尾工项目选择房屋征收评估机构的通知》，依法组织被征收人协商选定评估机构，并提供河南政源联合房地产资产评估有限公司、河南宇源房地产评估有限公司、河南英信房地产资产评估咨询有限公司等三家有资质的评估机构供全部6户被征收人协商选择。经投票，3户选定河南政源联合房地产资产评估有限公司，2户选河南宇源房地产评估有限公司，1户弃权，根据相关规定，确定河南政源联合房地产资产评估有限公司为最终评估机构。2021年4月1日，孟州市住建局将选定评估机构的结果以通知的方式在征收范围内张贴公布。2021年4月20日，河南政源联合房地产资产评估有限公司作出《评估报告》，该评估报告已向申请人送达。同时，被申请人在作出征收决定前还依法进行了社会稳定风险评估。2021年4月12日，被申请人依法作出《孟州市人民政府房屋征收决定》，于同日公布且向社会公示，并向申请人送达。因申请人在签约期限内未签订补偿协议，我机关于2021年6月22日作出涉案征收补偿决定，在征收范围内公告并送达申请人。综上，被申请人作出的补偿决定认定清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，对被征收人的合法权益进行了充分保障，无任何不当，依法应予维持。
经审理，本机关查明事实如下：2020年8月19日，孟州市发展和改革委员会对孟州市住房和城乡建设局作出《关于孟州市黄河大道改造尾工项目实施方案的批复》，同意孟州市黄河大道改造尾工项目实施方案。2020年11月24日，被申请人作出《黄河大道改造尾工项目房屋征收补偿方案（征求意见稿）》并向被征收人送达，征求意见后，被申请人对方案进行修改，作出《黄河大道改造尾工项目房屋征收补偿方案征求意见及修改情况通报》并送达被征收人。2020年12月15日，被申请人公布3家具有房地产评估资质的房屋征收评估机构（河南政源联合房地产资产评估有限公司、河南宇源房地产评估有限公司、河南英信房地产资产评估咨询有限公司），通知被征收人协商选定一家。6户被征收人中，3户选择了河南政源联合房地产资产评估有限公司，1户选择了河南英信房地产资产评估咨询有限公司，其余两户未明确发表意见。2021年4月1日，被申请人选定河南政源联合房地产资产评估有限公司作为房屋征收评估机构并将结果告知被征收人。2021年4月12日，被申请人作出《房屋征收决定》，决定对黄河大道改造尾工项目规划范围内国有土地上的房屋及附属物实施征收，申请人的住宅在征收范围内；同日，被申请人作出《关于孟州市黄河大道改造尾工项目国有土地上房屋征收的公告》，并在征收区域予以公告。因申请人与被申请人在期限内未达成房屋征收协议，被申请人于2021年6月22日作出《国有土地上房屋征收补偿决定书》，对申请人作出征收补偿决定。该决定书载明，申请人可以选择货币补偿，也可选择产权调换，选择产权调换的，在河阳世家二号院或悦龙府选择安置房，并可获得搬迁费和临时安置费；选择货币补偿的，可按照产权调换方式确定的安置房屋面积，以每平方米2900元（共计364254.5元）进行补偿。申请人不服该征收补偿决定，向本机关申请行政复议。

上述事实有下列证据证明：《孟州市发展和改革委员会关于孟州市黄河大道改造尾工项目实施方案的批复》、《黄河大道改造尾工项目房屋征收补偿方案（征求意见稿）》、《黄河大道改造尾工项目房屋征收工作入户征求意见表》、《黄河大道改造尾工项目房屋征收补偿方案征求意见及修改情况通报》、《补偿方案征求意见情况汇总表》、《黄河大道改造尾工项目补偿方案征求意见汇总表及修改情况通报领取表》、《黄河大道改造尾工项目房屋征收补偿方案（征求意见稿）》公布现场照片、《关于黄河大道改造尾工项目选择房屋征收评估机构的通知》、《参加黄河大道改造尾工项目房屋评估机构名单》、《黄河大道改造尾工项目房屋征收选定评估机构协商表》、《关于选定黄河大道改造尾工项目房屋征收评估机构的通知》、《孟州市人民政府国有土地上房屋征收补偿决定书》及公布现场照片、向被征收人送达照片等。
本机关认为：依据《国有土地上房屋征收评估办法》第十六、十七条规定，评估机构作出被征收房屋评估结果需要履行以下程序：一是向房屋征收部门提供分户评估结果，由房屋征收部门将该评估结果向被征收人公示，评估机构应在公示期间安排评估师对评估结果进行现场说明解释，存在错误的，应当修正；二是公示期满后，房屋征收部门应当向被征收人转交分户评估报告。但本案现有证据不能证明评估机构履行了前述法律法规要求的现场说明解释、出具整体评估报告和分户评估报告等程序,被申请人提交的分户评估表并不等同于法律法规要求的分户评估报告。被申请人没有向申请人送达分户评估报告,也没有告知申请复核的权利,申请人享有的申请复核和鉴定的权利将受到严重影响,因此，被申请人作出的《国有土地上房屋征收补偿决定书》程序明显不当,本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，本机关决定：
撤销被申请人对申请人作出的《国有土地上房屋征收补偿决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
2021年11月5日
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