
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕112号
复议申请人：沁阳市XX公司
复议被申请人：焦作市生态环境局

申请人沁阳市XX公司请求撤销被申请人焦作市生态环境局作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。  

申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：2021年4月4日，沁阳市环保所执法人员到申请人处检查用电监管设备异常时，发现申请人注塑车间配套的UV光解+低温等离子有机废气处理设备停止运行。在陪同检查时申请人才知道污染防治设施停止运行了，申请人立即组织人员到现场进行排查，并及时通知沁阳市智科信息技术服务中心负责人来申请人处进行技术排查，经现场排查，造成环保设施停运的原因是UV光解+低温等离子有机废气处理设备一处开关线路老化，引起跳闸断电，引起用电异常，同时造成污染防治设施停运。因此，造成环保设施未运行是因开关线路老化，跳闸断电造成出现短时间的停运，不是人为故意停运环保设施的行为，且申请人对此也及时派人进行维修，随即就恢复运行。2021年4月4日当天，申请人PVC车间、玻璃钢管道车间都没有生产，只有注塑车间网格填料在生产。申请人注塑车间使用原料为原生颗粒材料，在生产过程中不会产生粉尘，只产生少量废气，对环境污染很小。且申请人使用的原材料是属于符合国家规定的VOCs含量小于10%的原材料，按照国家有关有机废气管理规定，申请人属于有机废气排放速率小于每小时2公斤的企业，排放速率大于每小时2公斤的企业才应安装有机废气处理设施，申请人在达不到安装条件下，也响应政府政策安装了处理废气污染防治环保设施治理污染物，减少废气排放。这是申请人首次出现违规行为，违法行为轻微并及时纠正，主动消除危害后果，对环境造成的影响很小。根据《环境处罚办法》规定，违法行为轻微并及时纠正，没有造成危害后果的，应不予处罚。综上，请求支持复议请求。

被申请人辩称：1、申请人辩解的理由不成立。关于申请人因停电导致污染防治设施停运的辩解。2021年4月4日执法人员检查时，发现申请人正在生产，但UV光解+低温等离子有机废气处理设施未运行，车间内有明显异味。在4月6日的询问笔录第3页中，执法人员询问其“设施运行记录上是废气处理设施正常运行，你如何解释”，被询问人胡某某称没有发现环保设施停运。从该企业申请听证时提供的用电异常情况说明，可以看出2021年4月6日下午和晚上两次出现用电异常，除尘器在上述时间段内出现异常，可以证明申请人停电导致环保设施异常是频发现象，应当引起申请人的重视，但申请人一直放任该情况的发生，并且在环保设施停运期间依然记录正常运行，没有停止生产直到环保设施恢复再继续生产。直到被申请人责令改正后，申请人才开始修缮电力设施。因此，因停电导致环保设施无法使用不能作为免除处罚的情节。《现状环境影响评价报告》的现状工程分析内容中5.2.2中及沁阳市2017年现状评估建设项目备案公告中，该企业注塑机生产中有机废气非甲烷总烃应通过UV光解有机废气处理设施处理。执法人员检查时发现申请人的注塑工序正在生产，但环评规定的环保设备没有开启，属于《大气污染防治法》第四十五条中的未按照规定安装、使用污染防治设施的行为，因此不因排污是否达标而免除处罚。2、对申请人进行处罚适用法律正确。申请人5月25日自行委托的检测，不能证明执法人员检查时4月4日的排污状态，且不能作为其不按环评规定使用环保设施的理由。因此，对于检测情况，被申请人仅作为减轻处罚的情形采纳，而不作为免除处罚的依据。对于因停电导致环保设施无法使用，对申请人来说，属于频繁发生的可以预料的情形，而不是偶然发生的不可预料情形，因此申请人只作为减轻处罚的情形采纳。根据《河南省生态环境行政处罚裁量基准适用规则》第九条第(二)款的规定，给予其裁量基准确定罚款金额（92000元）基础上减少20%（73600元）的罚款处罚。综上，请求驳回申请人复议请求。

经审理，本机关查明事实如下：1989年7月13日，申请人注册成立，注册资本1100万元，经营范围：生产销售研制大、中型冷却塔、玻璃钢制品、挡风板、冷却塔塔芯材料、大型机制管道、塑料制品、保温材料；对外防腐施工、安装；防火系列环保设备销售及维修、机电、钢结构工程施工。2021年4月4日，因申请人用电监管设备异常，被申请人执法人员对申请人现场检查时，发现申请人年产500吨PVC塑料管道及冷却塔塑料配件项目注塑工序正在生产，车间工人正在操作，配套建设的UV光解+低温等离子有机废气处理设施因一处开关线路老化造成跳闸断电，导致该设施未运行，产生的有机废气未经处理直接排放，后申请人负责人胡某某立即改正违法行为。4月7日，被申请人作出《责令改正决定书》并向申请人送达；4月9日，被申请人对申请人的违法行为予以立案调查；4月20日，被申请人作出《行政处罚事先（听证）告知书》并于4月27日向申请人送达；4月30日，申请人向被申请人沁阳分局申请听证；5月21日，被申请人组织召开听证会；5月25日，申请人根据被申请人工作人员听证会上提出重新检测的建议，委托第三方检测公司对注塑工序（生产原料同4月4日的生产原料为同一批原料）生产时产生挥发性有机废气在配套环保设施的进出口点位分别取样检测，结果显示进口非甲烷总烃排放浓度最高值为32.1mg/m³，排放速率最大值为7.16×10-2kg/h；出口非甲烷总烃排放浓度最高值为5.60mg/m³，排放速率最大值为1.39×10-2kg/h，进出口非甲烷总烃排放浓度均符合《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）“表2二级”标准限值120mg/m³要求，且满足河南省环境污染防治攻坚战领导小组办公室印发的《关于全省开展工业企业挥发性有机物专项治理工作中排放建议值的通知》﹝豫环攻坚办（2017）162号﹞要求的排放浓度限值80mg/m³，被申请人执法人员杨奇峰、刘平平全程见证了现场检测情况。6月30日，被申请人作出《行政处罚决定书》，决定“1、责令立即改正违法行为；2、对申请人罚款柒万叁仟陆佰元”。另查明，申请人在本次处罚前两年内未受到过同类处罚。

上述事实有下列证据证明：申请人营业执照、《检测报告》、《关于全省开展工业企业挥发性有机物专项治理工作中排放建议值的通知》﹝豫环攻坚办（2017）162号﹞、《焦作市生态环境局行政处罚立案审批表》、《焦作市生态环境局调查询问笔录》、《焦作市生态环境局现场检查（勘察）笔录》、《责令改正决定书》、《行政处罚事先（听证）告知书》、《行政处罚决定书》及相关送达回证等。

本机关认为：行政处罚应遵循过罚相当原则。依据《中华人民共和国行政处罚法》（2021年修正）第五条规定，设定和实施行政处罚必须以事实为依据，与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当。第六条规定，实施行政处罚，纠正违法行为，应当坚持处罚与教育相结合，教育公民、法人或者其他组织自觉守法。第三十三条规定，违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。本案中，申请人提供的产品购销合同及相关发票可以证明4月4日的生产原料同5月25日的生产原料系同一批购买的原料，第三方检测公司5月25日对申请人的检测结果可以客观反映4月4日生产过程中排放非甲烷总烃排放浓度的情况，检测结果显示申请人所排放非甲烷总烃排放浓度未超过国家及河南省规定的排放浓度限值，申请人在该行政处罚案件调查过程中积极配合，并及时整改，主动消除违法行为，且申请人两年内未受到过同类处罚，依据过罚相当原则，申请人符合违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的情形，构成应当不予行政处罚的情节。行政机关在执法过程中，既要保证行政监管目标的实现，又要兼顾保护相对人的合法权益，以达到行政执法目的为限，执法标准的统一并不意味着不考虑个案因素。本案中，被申请人在执法过程中未考虑申请人的个案因素，仅以《河南省生态环境行政处罚裁量基准适用规则（修订）》、《河南省生态环境行政处罚裁量基准》为本案行政处罚的裁量依据，有违过罚相当原则，因此，被申请人作出的《行政处罚决定书》明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项规定，本机关决定：

撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内，向人民法院提起诉讼。　

     　　　　　     　　　

2021年11月16日

	抄送：河南省生态环境厅
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