
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕118号

复议申请人：买某某
复议被申请人：焦作市公安交通管理支队机动勤务大队  
申请人请求撤销被申请人焦作市公安交通管理支队机动勤务大队作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

    申请人请求：撤销被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。
申请人称：因驾驶车辆过程中，申请人的车辆在第二车道正常行驶，车辆左侧有一白色车辆在左前方向行驶，在距离斑马线一、二十米的位置，根本观察不到左侧会有行人准备通过（白色车辆阻挡左侧视线），申请人认为仅依据静态照片（违章照片），无法还原事情真实情况，对申请人作的违章处罚存在不妥。且，申请人在行驶过程中，已经对左、右两侧行人通行状况进行了观察（右侧无行人，左侧为白色车辆），在确定无行人的情况下通过斑马线，主观上不存在未礼让行人的行为，客观上也无法预测偶发的、移动中的、不确定的行人通过。因此，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、案件基本情况：2021年9月24日17时42分许，申请人驾驶小型汽车行驶至山阳路新体育馆西门时，因存在遇行人正在通过人行横道时未停车让行的违法行为被交通技术监控设备抓拍，申请人于 2021年9月27日到机动勤务大队接受处罚，民警根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十四条、第九十条、《河南省道路交通安全条例》第五十七条第（九）项之规定对其违法行为作出涉案处罚决定书。2、处罚的依据为《中华人民共和国道路交通安全法》第四十七条第一款：“机动车行经人行横道时，应当减速行驶；遇行人正在通过人行横道，应当停车让行”。3、关于申请人提出的复议理由。依据《中华人民共和国道路交通安全法》第四十七条第一款规定，明确了机动车行经人行横道，遇行人正在人行横道通行或停留时，应当主动停车让行。人行横道是行车道上专供行人横过的通道，是法律为行人横过道路时设置的保护线，在没有设置红绿灯的道路路口，行人有从人行横道优先通行的权利。通过查看违法照片，申请人驾驶的小型汽车，确实存在遇行人正在通过人行横道时未停车让行的违法行为。申请人申辩称左侧白色同向行驶车辆遮挡其视线，经查看违法照片，未发现申请人反映的左侧白色同向行驶车辆。综上，被申请人对买文斌作出的处罚事实清楚，证据确凿，适用法律依据正确，程序合法，内容适当，请求市政府维持行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2021年9月24日17时42分，申请人驾驶小型汽车行驶至焦作市山阳区山阳路新体育馆西门人行横道时，因未礼让行人被交通技术监控设备抓拍。9月27日，被申请人对申请人作出涉案的处罚决定，决定对申请人以实施遇行人正在通过人行横道时未停车让行的违法行为处以200元罚款。

上述事实有下列证据证明：现场照片、机动车信息查询结果单、驾驶人信息查询结果单、《公安交通管理简易程序处罚决定书》等。

本机关认为：根据《中华人民共和国道路交通安全法》第五条“县级以上地方各级人民政府公安机关交通管理部门负责本行政区域内的道路交通安全管理工作”的规定，被申请人作为公安机关交通管理部门，负责本辖区内道路交通安全管理工作。人行横道是在车行道上用斑马线等标线或其他方法标示的规定行人横穿车道的步行范围，是防止车辆快速行驶时伤及行人而在车行道上标线指定需减速让行人通过的地方，行人有从人行横道优先通行的权利。依据《中华人民共和国道路交通安全法》第四十七条第一款：“机动车行经人行横道时，应当减速行驶；遇行人正在通过人行横道，应当停车让行”的规定，申请人在行经人行横道时，应当减速行驶，并要对正在通过人行横道的行人停车让行。从交通技术监控设备抓拍的照片看，申请人驾驶的小型汽车在经过该人行横道时，左侧车道行驶的车辆已给申请人留够观察行人通过的空间，如果申请人依法减速行驶，完全能够做到停车让行，申请人所称左侧车道行驶的车辆遮挡视线，其主观上不存在未礼让行人的行为的主张不能成立，被申请人认定申请人存在遇行人正在通过人行横道时未停车让行的违法行为并无不当，本机关予以支持。据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项之规定，本机关决定如下：

维持被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2021年11月25日    

	抄送：焦作市公安局


PAGE  
4

