
行政复议决定书
焦政复决字〔2021〕34号

复议申请人：皇甫某一

复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局

申请人皇甫某一请求撤销被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

    申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：被申请人重新作出的《行政处罚决定书》仅对程某某行政拘留增加了三天，处罚过轻，且认定事实不清，程某某对申请人拦路抢劫的行为，不是寻衅滋事，被申请人适用法律有误，因此，被申请人作出的《行政处罚决定书》违法，应予撤销，请求市政府支持其复议请求。

被申请人辩称：2020年7月13日21时许，申请人皇甫某一、皇甫某二兄弟二人分别驾驶两辆轿车在焦作市山阳区XX乡XX路上由北向南行驶。皇甫某一驾车行驶至XX村村口XX饭店附近时，恰逢程某某等人酒后从该饭店出来，程某某以皇甫某一车速较快为由，将皇甫某一驾驶的车辆拦下，皇甫某一下车与程某某理论过程中，程某某对皇甫某一进行了殴打。经博爱县人民医院诊断，皇甫某一为腰部外伤，多处软组织损伤。2020年9月22日，被申请人作出《行政处罚决定书》，对程某某以殴打他人行政拘留三日，并于2020年9月22日执行拘留。2020年12月17日，焦作市公安局作出复议决定撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》，并责令重新作出决定。2021年1月19日，被申请人作出《行政处罚决定书》，依法对程某某以寻衅滋事处行政拘留六日，折抵行政拘留三日，执行行政拘留三日。被申请人的民警对双方当事人及相关在场人员进行询问调查，并查看了监控视频，证据之间能够相互印证，充分证明了只有程某某实施了对皇甫某一殴打的违法行为。申请人皇甫某一称其被拦路抢劫的陈述，没有证据予以证明，皇甫某二被他人殴打的情形也无证据证明。被申请人依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十六条的规定，对程某某作出了行政拘留六日的处罚，而程某某因同一违法行为已经被行政拘留三日，依据《公安机关办理行政案件程序规定》第一百六十三条第一款，限制人身自由一日，折抵执行行政拘留一日，被申请人对程某某再执行行政拘留三日。综上，被申请人作出的《行政处罚决定书》事实清楚，证据确凿、充分，适用法律正确，量罚适当，请市政府予以维持。

经审理，本机关查明事实如下：2020年7月13日21时许，申请人皇甫某一驾驶轿车在焦作市山阳区XX乡XX路上由北向南行驶，行驶至XX村村口XX饭店附近时，程某某酒后以皇甫某一车速较快为由，将皇甫某一驾驶的车辆拦下，后皇甫某一与程某某发生争执，程某某对皇甫某一进行了殴打。经诊断，皇甫某一为腰部外伤，多处软组织损伤。2020年9月22日，被申请人作出《行政处罚决定书》，对程某某以殴打他人行政拘留三日并执行。申请人皇甫某一不服该《行政处罚决定书》向焦作市公安局提起行政复议申请，2020年12月17日，焦作市公安局作出《行政复议决定书》〕，撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》，责令重新作出决定。2021年1月19日，被申请人作出《行政处罚决定书》，决定对程某某以寻衅滋事行政拘留六日，折抵行政拘留三日，再执行行政拘留三日。

上述事实有下列证据证明：申请人的陈述、程某某的陈述与申辩、证人证言、视频资料、《行政处罚决定书》、《行政复议决定书》等证据。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。本案中程某某酒后拦截申请人车辆、随意殴打申请人的行为，扰乱了社会管理秩序，构成寻衅滋事，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十六条的规定，被申请人作出以寻衅滋事对程某某行政拘留六日的《行政处罚决定书》并无不当。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
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