驳回行政复议申请决定书
焦政复驳字〔2022〕4号

复议申请人：汤某某
复议被申请人：孟州市人民政府

申请人请求确认被申请人孟州市人民政府强制拆除申请人的房屋以及树木行为违法，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人孟州市人民政府强制拆除申请人的房屋以及树木行为违法。

申请人称：1、被申请人在没有取得征收“孟州市XX办XX村耕地及宅基地土地”批文的情况下，拆除了申请人的房屋及树木违法。2、被申请人在没有文字通知、书面告知申请人的情况下，便拆除申请人的房屋及树木，剥夺了申请人的抗辩权利，从而证明孟州市人民政府强制拆除申请人的房屋及树木的行为违法。3、被申请人违背先安置后补偿，先补偿后搬迁的原则，强制拆除申请人的房屋及树木的行为违法。根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》第二十七条的规定，实施房屋征收应当先补偿后搬迁，直到现在被申请人从未就安置补偿一事与申请人达成一致协议。4、被申请人对申请人的房屋及树木进行暴力拆除是违法行为。2022年3月2日，被申请人拆迁办一群工作人员，到申请人家拆除申请人的房屋及树木，并控制申请人及其家属的人身自由。根据以上事实和理由，充分证明被申请人强制拆除申请人的房屋及树木的行为是违法。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、基本事实情况。申请人以持有1950年5月1日颁发的中华民国土地房产所有证为理由，占用该地块。该证占地面积一亩九分多，申请人在该地块上建有六间两层宅院，其余地方种植树木。1980年XX村开始整体规划，每家除正常住宅外，多余部分被村集体收回。因申请人拒不交回多占用的集体土地，1984年和1996年两次由XX村委会清除其所占用土地上栽种的树木。2022年3月份，XX街道办事处在日常巡查中，发现申请人在该地块上面栽种果树苗、修建地基，XX街道办事处成立拆迁小组针对XX村集体对该地块地上附属物进行清除，2022年3月2日，经XX村村委会配合，拆迁小组对该地块上的附属物进行了清除。2、拆除依据。（1）《河南省城乡建设保护厅、河南省林业厅、河南省司法厅、河南省高级人民法院关于执行＜河南省村镇建房用地管理实施办法＞的几个问题的联合通知》（豫建乡字（1984）第16号）文件关于土地证的法律效力问题进行了规定,因申请人就拆迁问题曾经信访过，孟州市自然资源规划局已依据文件精神，明确答申请人：其所持1950年颁发的土地房产所有证不具备法律效力。（2）根据一户一宅的土地政策，申请人已经拥有宅院一处，拆迁小组所拆除树木的地块在变更土地性质前已归村集体所有，所以拆除的树木与申请人个人无关。（3）申请人复议请求没有事实依据，拆除的地块上并没有申请人所建的房屋，只有其违建的一些地基和果树苗。该地基是在2016年孟州市XX路建成后被汤某某因私自利益而进行的违建，当时，XX办事处结合XX村已对违建地基进行及时制止并拆除。（4）对申请人正在居住的房屋，拆迁小组已纳入拆迁户按照拆迁政策沟通协商拆迁事宜，现已拆除该地块属于集体所有。3、此地块系集体建设用地，被申请人没有对该地块实施征收行为，更没有实施申请人复议所称的拆除房屋及树木的行为，被申请人不是适格的被申请人。综上，请求市政府依法驳回申请人的复议申请。

经审理，本机关查明事实如下：涉案土地位于XX大街与XX路交叉口西南角，面积一亩九分多，申请人以持有1950年5月1日颁发的中华民国土地房产所有证，认为其具有涉案土地使用权为由，在涉案土地上建有六间两层宅院，其余地方种植了树木及修建了建筑地基。2022年3月2日，孟州市XX街道办事处成立拆迁小组，经XX村村委会配合，将涉案土地上种植的树木及修建的建筑地基清除。

上述事实有下列证据证明：孟州市XX街道办事处XX村村民委员会出具的《证明》、孟州市XX街道办事处出具的《证明》、申请人1950年土地房产所有证所占违建拆除前后的照片等。

本机关认为：依据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第十一条“公民、法人或者其他组织对行政机关的具体行政行为不服，依照行政复议法和本条例的规定申请行政复议的，作出该具体行政行为的行政机关为被申请人”的规定，本案中，实施清除涉案土地上树木及建筑地基行为的主体为孟州市XX街道办事处，被申请人不是实施清除行为的主体，申请人将被申请人列为被申请人明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条第一项及第四十八条第一款第二项的规定，本机关决定：

    驳回申请人的行政复议申请。

申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内,向人民法院提起诉讼。

                             2022年6月15日   


