
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕4号

复议申请人：陈某
复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局

申请人陈某请求撤销被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《社区戒毒决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《社区戒毒决定书》。

申请人称：2019年X月X日，被申请人对申请人作出了社区戒毒决定书，对申请人责令接受社区戒毒三年。申请人不服该决定，向人民法院提起行政诉讼，经焦作市中级人民法院开庭审理，判决撤销被申请人作出的社区戒毒决定。被申请人不服该判决，向河南省高级人民法院申诉，河南省高级人民法院下达行政裁定书，裁定驳回被申请人的再审申请。2021年X月X日，申请人被带至XX派出所进行尿液检测，结果呈阴性，后又进行毛发抹油检测，结果呈阳性。原2018年被申请人办案民警郭某、李某某到达现场（XX派出所），对申请人未进行询问等相关手续，直接下达了涉案的社区戒毒决定书，该决定书与2019年X月X日作出的社区戒毒决定书内容一样。被申请人为了对抗法院生效的法律文书，未进行必要的询问就直接对申请人重新下达社区戒毒决定显然违法。综上，请求支持复议请求。
被申请人辩称：陈某涉嫌吸食毒品一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处理适当。2018年X月X日X时许，焦作市公安局高新分局（现为城乡一体化示范区分局，以下统称为“被申请人”）民警在焦作市中站区XX村南口附近，将涉嫌吸食毒品的违法嫌疑人陈某查获。经依法调查查明：2018年X月X日，陈某在焦作市解放区XX路田某某家中，采用“烫吸”方式吸食毒品“黄皮”（大烟），陈某的尿检结果为吗啡呈阳性。后经进一步调查，陈某曾因吸食毒品被公安机关行政拘留。2018年X月X日，被申请人对陈某作出社区戒毒决定。2019年X月X日，焦作市公安局以该社区戒毒决定书在作出决定前未履行告知程序为由将其撤销。2019年X月X日，被申请人对陈某重新作出社区戒毒决定，陈某不服该决定于2019年X月X日向博爱县人民法院提起行政诉讼。2020年X月X日，博爱县人民法院作出行政判决书驳回了陈某的诉讼请求。2020年X月X日，陈某又向焦作市中级人民法院上诉，焦作市中级人民法院于2020年X月X日作出行政判决书,以社区戒毒决定作出前仍未履行告知程序为由判决撤销一审判决及该社区戒毒决定。被申请人不服该二审判决于2021年X月X日向河南省高级人民法院提起再审申请，河南省高院作出裁定驳回再审申请。随后，被申请人向焦作市人民检察院提出监督申请，焦作市人民检察院于2021年X月X日作出不支持监督申请决定。2021年X月X日，被申请人在履行了告知程序后，对陈某作出了涉案的社区戒毒决定，并对当事人进行了送达。综上，请求市政府维持涉案的社区戒毒决定。

经审理，本机关查明事实如下：2018年X月X日X时X分许，被申请人民警郭某、李某某在焦作市中站区XX村南口附近，将涉嫌吸食毒品“黄皮”的陈某抓获，并对陈某的人身及所携带的物品进行了检查，发现陈某裤子口袋内有两包疑似毒品物，对两包疑似毒品物进行了证据保全，陈某在证据保全清单、称量笔录、证据保全决定书上分别签名。同时提取了陈某的尿液进行现场检测，检测样本结果呈吗啡阳性，并将该结果告知了陈某，陈某对尿液检测结果予以认可，并表示不提出实验室检测的申请。同日X时X分至X时X分，被申请人民警刘某某、李某某对陈某进行了询问，陈某对其吸食毒品及尿液检测结果呈阳性无异议，并陈述了其身上携带的两包毒品“黄皮”的来源。同日被申请人分别作出行政处罚决定及社区戒毒决定，处罚决定对陈某以吸毒行政拘留十五日（拘留执行期限为：2018年X月X日至2018年X月X日；执行场所：焦作市拘留所）；社区戒毒决定责令陈某接受社区戒毒三年。陈某不服该行政处罚决定、社区戒毒决定向焦作市公安局提起行政复议，焦作市公安局经复议于2019年X月X日作出行政复议决定，决定维持行政处罚决定；撤销社区戒毒决定，并责令被申请人在60日内重新作出具体行政行为（撤销理由为：被申请人在对陈某决定社区戒毒前,未告知其陈述申辩的权利，违反法定程序）。陈某不服上述行政处罚决定、行政复议决定向焦作市中站区人民法院提起行政诉讼，焦作市中站区人民法院作出行政判决，判决驳回陈某的诉讼请求。陈某不服判决提起上诉，焦作市中级人民法院作出行政判决，判决驳回上诉，维持原判。

2019年X月X日，被申请人对陈某重新作出社区戒毒决定，决定责令陈某接受社区戒毒三年。陈某不服该决定，向博爱县人民法院提起行政诉讼，博爱县人民法院于2020年X月X日作出行政判决，判决驳回陈某的诉讼请求。陈某不服判决提起上诉，焦作市中级人民法院于2020年X月X日作出行政判决，判决撤销一审判决及社区戒毒决定，撤销理由为：被申请人作出社区戒毒决定前仍未告知陈某陈述和申辩的权利，社区戒毒决定违反法定程序。被申请人对二审判决不服向焦作市人民检察院申请监督，焦作市人民检察院于2021年X月X日作出不支持监督申请决定书。

2021年X月X日X时X分，被申请人民警郭某、李某某在焦作市公安局解放分局XX派出所，对陈某告知将根据《中华人民共和国禁毒法》第三十三条第一款规定，拟对其处以社区戒毒三年，并告知其有权进行陈述和申辩，陈某明确表示“我没有吸毒，以前的都被撤销了，我拒绝签字”，后被申请人作出社区戒毒告知笔录，陈某拒绝签字。同日，被申请人对陈某作出涉案的《社区戒毒决定书》，决定责令陈某接受社区戒毒三年并于同日X时X分向陈某送达，陈某拒绝签字；后被申请人将陈某送到山阳区XX街道办事处社区戒毒。陈某不服该涉案社区戒毒决定，向本机关提起行政复议。

上述事实有下列证据证明：询问笔录、检查证、检查笔录、证据保全决定书、现场检测报告书、相关的社区戒毒决定、相关的法院判决、焦作市人民检察院作出的不支持监督申请决定书等。
本机关认为：被申请人认定陈某于2018年X月X日吸食毒品的事实，已经焦作市中级人民法院生效判决予以确认，本机关不再重复认定。本案的争议焦点是被申请人作出的涉案社区戒毒决定书前，是否告知了陈某陈述和申辩的权利。本案中，被申请人于2021年X月X日告知了陈某陈述和申辩的权利，陈某也明确了表达了陈述和申辩的意见，因此，被申请人已按照法律程序履行了告知陈某陈述和申辩的权利，被申请人作出的社区戒毒决定程序上并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《社区戒毒决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年1月13日



