
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕5号

复议申请人：陈某
复议被申请人：焦作市公安局解放分局

申请人陈某请求撤销被申请人焦作市公安局解放分局作出的《强制隔离戒毒决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《强制隔离戒毒决定书》。

申请人称：2018年X月X日，被申请人将申请人送到漯河市河南省第X强制隔离戒毒所强行关押655天，申请人不服，向法院提起行政诉讼，经解放区人民法院审理，解放法院作出判决，撤销被申请人2019年X月X日作出的《行政处罚决定书》。被申请人不服提起上诉，焦作市中级人民法院二审判决维持原判。直到2020年X月X日，被申请人对申请人作出了撤销强制隔离戒毒决定书，申请人才被释放，申请人身心受到极大摧残。2021年X月X日，申请人向被申请人申请国家赔偿，被申请人对申请人下达了国家赔偿受理通知书，而被申请人一直推诿。后申请人向解放区人民法院递交了国家赔偿申请书，2021年X月X日，解放区法院开庭进行了审理，暂无下达判决书。2021年X月X日，被申请人将同日打印好的传唤证，以申请人涉嫌吸毒到申请人工作单位，将申请人带至XX派出所。到派出所后，对申请人尿液进行检测，结果呈阴性，又对申请人进行毛发抹油检测，申请人根本不懂什么毛发检测，被告知申请人呈阳性，随对申请人下达了强制隔离戒毒决定，该戒毒决定书载明：对申请人强制隔离戒毒二年，与已经撤销的强制隔离戒毒决定书时间相吻合。综上，请求支持复议请求。
被申请人辩称：陈某涉嫌吸食毒品一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处理适当。2019年X月X日，被申请人接到线索：2019年X月X日X时许，陈某在焦作市山阳区XX路XX家属院X单元X号家中吸食毒品。X月X日X时许，被申请人民警在焦作市中站区XX村路边将吸毒人员陈某抓获，经检测，陈某的尿检结果为吗啡呈阳性，被申请人作出的强制隔离戒毒决定认定陈某吸毒成瘾严重事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处理适当。由于依据的社区戒毒决定书因程序错误被撤销，2020年X月X日被申请人将该强制隔离戒毒决定书撤销。2021年X月X日，焦作市公安局城乡一体化示范区分局对陈某作出社区戒毒决定。被申请人对陈某2019年X月X日吸毒的违法行为认定为吸毒成瘾严重，于2021年X月X日对陈某作出涉案的强制隔离戒毒决定。综上，请求市政府维持涉案的强制隔离戒毒决定。

经审理，本机关查明事实如下：2021年X月X日X时X分，被申请人将正在社区戒毒的陈某带至XX派出所，向陈某送达《吸毒成瘾严重认定结论告知书》，同时向陈某告知将根据《中华人民共和国禁毒法》第三十八条第一款第二项、第四十一条第一款规定，拟对其作出强制隔离戒毒二年的决定，并问询陈某是否提出陈述和申辩，陈某明确表示“没有，拒绝签字”，后被申请人作出《强制隔离戒毒告知笔录》，陈某拒绝签字；同日X时X分，被申请人对陈某作出涉案的《强制隔离戒毒决定书》，决定对陈某强制隔离戒毒二年并向陈某送达，陈某拒绝签字。

上述事实有下列证据证明：询问笔录、《吸毒成瘾严重认定书》、《吸毒成瘾严重认定结论告知书》、《强制隔离戒毒告知笔录》、《强制隔离戒毒决定书》等。
本机关认为：被申请人认定陈某于2019年X月X日吸食毒品的事实，已经人民法院生效判决予以确认，本机关不再重复认定。本案的争议焦点是被申请人认定申请人吸毒成瘾严重结论是否正确，被申请人作出的涉案强制隔离戒毒决定是否合法适当。被申请人于2021年X月X日作出涉案强制隔离戒毒决定前，焦作市公安局示范区分局已对陈某作出《社区戒毒决定书》，且已将陈某送至社区戒毒。因此，被申请人认定陈某吸毒成瘾严重结论并无不当，被申请人作出的涉案强制隔离戒毒决定事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处理适当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《强制隔离戒毒决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年1月13日
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