
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕9号

复议申请人：郭某
复议被申请人：焦作市公安局解放分局
申请人因不服被申请人焦作市公安局解放分局作出的《不予调查处理告知书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。
申请人请求：依法撤销被申请人2021年X月X日作出的《不予调查处理告知书》，责令其重新处理。
申请人称：2021年X月X日晚X时许，申请人带着女儿在X浴池洗澡，洗澡过程中因结账问题遭到收银员的辱骂，随后报警。而后巡警把双方带至王褚派出所后，当时在大厅是辅警问的笔录，没有张某某民警及李姓民警在场，被申请人违反法律法规规定。当时在场的还有其他人可询问和浴池大厅监控可调取，可以印证收银员对申请人进行了辱骂。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：郭某报称的被辱骂一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、依法不属于公安机关管辖。
2021年X月X日X时许，郭某到被申请人王褚派出所报案称在焦作市解放区XX花园XX浴池，因在洗澡过程中结账问题和浴池收银员发生纠纷，遭到收银员辱骂，接到报案后，被申请人迅速组织人员调取现场视频，积极开展调查取证工作。经依法调查查明：2021年X月X日X时许，郭某和其女儿在焦作市解放区XX花园XX浴池洗澡时，因该浴池收银员即将下班，收银员侯某来到浴池内告知郭某是否可以先把洗浴卡拿到前台刷卡结算便于统计该店整天营业额，郭某告知收银员洗完一块结账，后在郭某母女洗浴后在换衣服时候该收银员来到换衣间再次询问郭某是否可以先把洗浴卡拿到前台刷卡结算便于统计该店整天营业额，双方协商未果后收银员离开。110接警后，被申请人巡防民警及时询问当事人基本情况，并给双方调解化解矛盾。浴池工作人员愿意就服务态度等问题给郭某赔礼道歉,郭某不接受民警调解，随后巡防民警将该纠纷矛盾移交王褚派出所并继续化解该矛盾。经初查，郭某反映的情况不构成治安案件，民警对当事人进行询问，由辅警进行记录。该纠纷发生在浴池换衣间内，没有监控视频。经调取大厅监控以及当日在场搓澡工等证人材料，均不能证实存在对郭某的辱骂行为。此外，郭某反映的情况系二人因结账沟通不畅产生的个人矛盾，公安机关从接警后第一时间调查取证并积极化解该矛盾达四个多小时之久，郭某始终不接受任何道歉，在现有证据不能证明构成治安案件的情况下执意要求公安机关对收银员作出行政处罚。综上，请求市政府维持《不予调查处理告知书》。
经审理，本机关查明事实如下：2021年X月X日X时许，申请人和其女儿在解放区XX花园XX浴池洗澡时，因该浴池收银员即将下班，收银员便来到浴池内询问申请人是否可以先把洗浴卡拿到前台刷卡结算，以便于统计该店全天营业额，申请人告知收银员洗完一块结账。后在申请人母女洗浴后在换衣服时，该收银员来到换衣间再次询问申请人是否可以刷卡结算事宜，协商未果后收银员离开。申请人洗完澡在前台结账过程中，同收银员发生争执，后申请人向浴池老板投诉，并联系其爱人来浴池，申请人爱人来到浴池后报警。110接警后，被申请人巡防民警及时询问当事人基本情况，并给双方调解化解矛盾。浴池工作人员愿意就服务态度等问题向申请人赔礼道歉，申请人不接受民警调解，随后巡防民警将该纠纷矛盾移交王褚派出所并继续化解该矛盾。王褚派出所民警对当事人进行询问，由辅警进行记录。民警积极化解该矛盾达四个多小时，申请人始终不接受任何道歉。X月X日，被申请人作出涉案《不予调查处理告知书》，理由为本案不属于公安机关管辖范围，并于当日送达申请人。
上述事实有下列证据证明：申请人的陈述、询问笔录、证人证言、视频监控材料等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二条“扰乱公共秩序，妨害公共安全，侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理，具有社会危害性，依照《中华人民共和国刑法》的规定构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不够刑事处罚的，由公安机关依照本法给予治安管理处罚”的规定，公安机关给予治安管理处罚的条件包括：一是行政相对人实施了扰乱公共秩序，妨害公共安全，侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理的行为；二是该行为具有社会危害性；三是该行为不够刑事处罚。本案纠纷最初发生在浴池换衣间内，没有监控视频，但从被申请人调取的大厅监控以及当日在场搓澡工等证人材料来看，不能证实存在浴池收银员对申请人辱骂行为，因此，本案件不构成《中华人民共和国治安管理处罚法》第二条规定的给予治安管理处罚的条件，被申请人作出的《不予调查处理告知书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人2021年X月X日作出的《不予调查处理告知书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年1月26日



