
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕11号

复议申请人：邱某某
复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局

申请人邱某某请求撤销被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2021年X月X日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：1、被申请人作出的行政处罚决定书没有事实与法律依据。申请人并未动手打人，被申请人也没有证据证明申请人动手打人。2021年X月X日晚，贺某某、曹某某、陈某某、刘某、李某某将申请人控制在寝室殴打长达四个小时，申请人是该事件的受害者，被申请人接到报案后没有及时收集相关证据，导致打人者串通口供。申请人被打一事寝室在场人员作为证人都可以作证，而申请人动手打人一事只有几名打人者串通的供述，被申请人未能考虑到申请人在深夜一人面对五个人时处境的危险性及紧迫性，在没有充分证据的情况下，作出对受害者的行政处罚决定，违反了行政执法的合法性。2、被申请人作出的行政处罚决定书违反程序规定。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第九十四条第二款规定，当行为人提出事实理由和证据时，公安机关应当进行复核，应当,即为必须。而被申请人在该案件的处理过程中，对申请人提出的相关事实、线索均视而不见，申请人提出自己是受害人，被五个人围着殴打了四个小时，被申请人对此没有任何回复，只是一味的要求申请人和解,否则双方都要惩罚，严重违反程序规定。3、被申请人以行政处罚掩盖刑事犯罪。殴打申请人的五名违法行为人，其中之一曹某某已经年满16周岁，可以负刑事责任。本案的五名违法行为人将申请人围在寝室进行殴打长达四个小时，阻止申请人离开，已经达到了非法拘禁罪的追诉标准；同时，五名违法行为人在殴打过程中，采取用拖鞋轮番打脸、辱骂等手段，亦涉嫌构成寻衅滋事罪及侮辱罪(涉嫌以暴力或者其他方法公然侮辱他人，情节严重的，应予立案追诉)，该事件对申请人的身心造成了极大的伤害，被申请人却简单的认定该事件为互殴，将受害人变成加害人，对刑事犯罪视而不见。综上，请求支持复议请求。

被申请人辩称：被申请人认定邱某某被殴打案作出的行政处罚决定事实清楚、证据确凿、定性准确、程序合法。经依法调查查明：2021年X月X日X时X分许，在焦作市城乡一体化示范区XX学校宿舍楼XX室贺某某、曹某某、陈某某、刘某、李某某的宿舍内，邱某某和贺某某因琐事发生争执，后邱某某打了贺某某。X时许,贺某某、曹某某、陈某某、刘某、李某某到XX学校宿舍楼XX室邱某某的宿舍内找邱某某理论，期间贺某某打了邱某某，邱某某打了刘某、曹某某，曹某某将邱某某推压在床上后曹某某和邱某某互打，后贺某某、曹某某、陈某某、刘某、李某某对邱某某进行殴打。邱某某说自己没有打人的陈述没有相关证据证实，而XX宿舍证人能证实邱某某有动手打人的行为，在XX宿舍三名证人均能证实申请人邱某某有动手打人的行为，因此被申请人作出邱某某打人的行为认定有足够的事实来证实、接警后被申请人民警及时和邱某某沟通，了解案发情况，并及时到学校与贺某某、李某某、刘某、曹某某、陈某某及其父母和他们的班主任沟通, 了解案发情况。五名打人学生家长以及其班主任均要求先和邱某某一方协商处理解决此事。且邱某某家长也同意先由学校老师出面和双方协商此事，被申请人考虑到事情发生在学校，本着不影响学生正常学习的情况下同意先由学校老师与双方当事人自行协商。被申请人作出的行政处罚决定书符合有关程序规定，在被申请人告知邱某某行政处罚时，邱某某提出陈述和申辩，被申请人及时对邱某某提出的陈述和申辩作出复核，并且出具复核笔录告知邱某某，并无违反程序规定之事发生。在调查清楚案件事实后，双方都有殴打他人行为，均违反有关规定，被申请人根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款、第十二条之规定对邱某某以殴打他人进行行政拘留2日的行政处罚；根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第二款第一项、第十二条之规定对违法行为人贺某某、李某某、刘某、陈某某、曹某某以殴打他人进行行政拘留10日并处罚款500元的行政处罚，因案发时曹某某系年满十六周岁不满十八周岁未成年人且初次违反治安管理，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十一条第二项之规定对曹某某不执行行政拘留；案发时违法行为人邱某某、陈某某、贺某某、李某某、刘某均系已满十四周岁不满十六周岁未成年人，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十一条第一项之规定对该五人不执行行政拘留，整个过程并无申请人所说违反程序规定一事发生。对于申请人提出的寻衅滋事罪、侮辱罪、非法拘禁罪，申请人提出行政复议，这些罪名属于刑事范畴，已经超出行政复议的范畴，建议去相关部门反映。综上，请求市政府维持涉案的行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2021年X月X日X时许，在焦作市城乡一体化示范区XX学校宿舍楼XX室（贺某某、曹某某、陈某某、刘某、李某某的宿舍），邱某某同贺某某二人因琐事发生争执，后邱某某打了贺某某。当日X时许，贺某某、曹某某、陈某某、刘某、李某某到宿舍楼XX室（邱某某的宿舍）找邱某某理论，之后该五人对邱某某殴打，期间邱某某对刘某、曹某某殴打。X月X日，被申请人接到邱某某报警并立案调查；X月X日，被申请人对邱某某作出行政处罚告知笔录，邱某某提出申辩；X月X日，针对邱某某的申辩意见，被申请人对邱某某作出复核笔录；X月X日，被申请人作出对邱某某以殴打他人行政拘留二日的《行政处罚决定书》，作出对贺某某、李某某、刘某、陈某某、曹某某以殴打他人行政拘留十日并处罚款500元的行政处罚，其中，因案发时曹某某系年满十六周岁不满十八周岁未成年人且初次违反治安管理，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十一条第二项之规定对曹某某不执行行政拘留；案发时邱某某、陈某某、贺某某、李某某、刘某均系已满十四周岁不满十六周岁未成年人，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十一条第一项之规定对该五人不执行行政拘留。

上述事实有下列证据证明：受案登记表、询问笔录、证人证言、行政处罚告知笔录、复核笔录、《行政处罚决定书》等。
本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条“殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款”的规定，申请人邱某某因琐事同贺某某发生争执，申请人欧打贺某某，后在贺某某、李某某、刘某、陈某某、曹某某对申请人殴打期间，申请人对刘某、曹某某殴打，申请人的殴打行为构成情节较轻，对申请人应处五日以下拘留或者五百元以下罚款，综上，被申请人对邱某某作出以殴打他人行政拘留二日的行政处罚决定并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人2021年X月X日作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年1月26日



