
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕12号

复议申请人：张某某
复议被申请人：焦作市公安局解放分局

申请人因不服被申请人焦作市公安局解放分局作出的《不予调查处理告知书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。
申请人请求：依法撤销被申请人2021年X月X日作出的《不予调查处理告知书》。

申请人称:2021年X月X日下午X时许，在XX路施工现场，申请人和身患残疾的儿子正在制止拆除申请人自建房的院墙、砸毁地面的野蛮施工，突然冲过来十多名身份不明的中年男子，一不亮明身份，二不问清事情原委，将大门一关，光天化日之下对申请人拳打脚踢，恶语相加。随后将申请人和身患残疾的儿子强行从路东拖拽到路西，致使申请人头部、颈部、背部多处受伤，事后得知打人者是XX街道办事处工作人员，指使打人的是办事处主任，后报案至王褚派出所，办案人员以打人者是政府工作人员不归派出所管为由拒绝立案调查，明显不当。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：张某某报称的被殴打、被故意损毁财物、被侮辱一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、依法不属于公安机关管辖。2021年X月X日，杨某某到被申请人处提交报案单，报案称因修XX路，XX街道办事处工作人员对其妻子张某某和儿子进行殴打，并对其设施损毁，民警接到报案后，迅速组织人员调取现场视频，积极开展调查取证工作。经依法调查查明：2021年X月X日、X日，焦作市XX工程建设集团有限公司在XX路XX路口XX路段)施工时，杨某某、张某某夫妇采用汽车堵路(XX路)和在待修路面撒土等方式阻挠施工，后施工队在对路面进行上沥青时焦作市解放区XX街道办事处工作人员将张某某及其儿子拉到安全区域。针对申请人称“打人者是XX街道办事处工作人员，派出所拒绝立案调查”的情况，从视频资料和证人证言可以看出，为阻挠施工，张某某和其家人在正在施工路面洒土，XX街道办事处工作人员将其和其儿子拉到非工作区域，并非对其殴打。根据国务院法制办公室对《关于国家行政机关工作人员执行职务过程中的违法行为能否给予治安处罚的请示》的复函及有关法律规定，行政机关工作人员在执行职务时的侵权行为，不属于治安管理处罚条例规定的违反治安管理的行为，不应当给予治安处罚。此案系因征迁修路引起的纠纷，XX街道办事处工作人员在执行职务时和当事人发生的争执，依法不属于公安机关管辖。综上，请求市政府维持《不予调查处理告知书》。

经审理，本机关查明事实如下：2021年 X月X日X时许，焦作市XX工程建设集团有限公司在XX路XX路口(XX路段)施工铺设沥青时，杨某某、张某某夫妇在待修路面上堆土堆，期间张某某同其残疾儿子坐到施工机械前阻挠施工，为保证正常施工，焦作市解放区XX街道办事处工作人员将张某某及其儿子拉到安全区域。X月X日，杨某某向被申请人报警；X月X日，被申请人作出涉案《不予调查处理告知书》，理由为本案不属于公安机关管辖范围，并于当日送达申请人。

上述事实有下列证据证明：报案单、询问笔录、证人证言、视频材料等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《国务院法制办公室对〈关于对国家行政机关工作人员执行职务过程中的违法行为能否给予治安处罚的请示〉的复函》中“行政机关工作人员执行职务时的侵权行为，不属于治安管理处罚条例规定的违反治安管理的行为，不应当给予治安管理处罚”的规定，焦作市解放区XX街道办事处工作人员为保证辖区道路正常施工，将张某某及其儿子拉到安全区域的行为属于执行职务行为，不属于治安管理处罚规定的违反治安管理的行为，被申请人作出涉案《不予调查处理告知书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人2021年X月X日作出的《不予调查处理告知书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年2月14日



