行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕13号

复议申请人：郎某某
复议被申请人：焦作市公安局

申请人郎某某不服被申请人焦作市公安局作出的《政府信息公开答复书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人2021年X月X日作出的《政府信息公开答复书》违法；责令被申请人公开所需的信息。

申请人称：2021年X月X日，申请人向被申请人邮寄了《焦作市政府信息公开申请表》，具体内容如下：“申请人近期收到一份《通知》，该《通知》落款印章为：马村区XX项目领导小组办公室，申请人想了解该印章在刻制过程中，有没有向被申请人办理了备案或申请手续?如果办理了备案或申请手续，请向申请人提供该印章刻制过程中的备案或申请材料，如果没有办理备案或申请手续，请向申请人告知”。2021年X月X日，申请人收到了被申请人邮寄的《焦作市公安局政府信息公开答复书》，答复如下：“你申请获取的相关信息，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条第五项之规定，请你依法向焦作市公安局马村分局查询获取，联系电话：0391-XXXX”。申请人认为所申请的信息不属于《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条第五项之规定，应向马村区公安分局申请，被申请人没有提供依据证明不属于其负责公开。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、被申请人依法作出信息公开答复，充分履行法定职责，答复内容准确适当。2021年X月X日，被申请人收到申请人提交的信息公开申请。经审查认为，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条之规定，政府信息是指行政机关在履行行政管理职能过程中制作或者获取的，以一定形式记录、保存的信息。因此，申请人申请的相关信息属于政府信息。被申请人结合公安机关特种行业治安管理改革依法加强事中事后监管工作实施意见的精神，针对刻制印章日常监督管理实际和任务分工情况，印章刻制备案应报属地县(区)级公安机关，被申请人无法对具体内容进行直接答复，但本着认真负责的态度，将掌握相关信息的单位和联系方式告知申请人，便于申请人依法获取，被申请人答复内容准确适当。2、被申请人依法作出信息公开答复，程序合法。被申请人收到政府信息公开申请后，认真进行审查并于2021年X月X日向申请人邮寄送达答复书。答复期限符合《中华人民共和国政府信息公开条例》三十三条规定的期限要求。综上，针对申请人认为的“其向被申请人申请的信息，不属于《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条第五项规定，应向马村公安分局申请，至少被申请人没有证据证明不属于被申请人负责公开”的理由，被申请人认为申请人的认识和理由完全偏离《中华人民共和国政府信息公开条例》的目的和原则，申请人在已经获取相关信息途径的条件下(事后了解申请人向马村公安分局申请同样事项，马村分局已经答复)，对焦作市公安局的答复提出行政复议，纯属浪费国家行政资源，请求焦作市人民政府依法维持被申请人作出的涉案答复。

经审理，本机关查明事实如下：2021年X月X日，被申请人收到申请人邮寄的政府信息公开申请表，申请公开的事项为：“申请人近期收到一份《通知》，该《通知》落款印章为：马村区XX项目领导小组办公室，申请人想了解该印章在刻制过程中，有没有向贵局办理了备案或申请手续？如果办理了备案或申请手续，请向申请人提供该印章刻制过程中的备案或申请材料，如果没有办理备案或申请手续，请向申请人告知”。2021年X月X日，被申请人对申请人作出涉案的《政府信息公开答复书》，内容为：“你申请获取的相关信息，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条第五项之规定，请你依法向焦作市公安局马村分局查询获取，联系电话：0391-XXXX”,并于当日向申请人邮寄送达。

上述事实有下列证据证明：《政府信息公开申请表》、《政府信息公开答复书》、相关邮寄单据等。

本机关认为：根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条“本条例所称政府信息，是指行政机关在履行行政管理职能过程中制作或者获取的，以一定形式记录、保存的信息”的规定，公安机关在履行行政管理职能过程中制作和保存的印章备案信息，应属于《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条规定的政府信息。依据河南省公安厅印发的《全省公安机关深化娱乐服务场所和特种行业治安管理改革依法加强事中事后监管工作实施意见》中“公章刻制经营单位制作完成交付公章后，将用章单位、公章刻制申请人、印模等信息通过印章业治安管理信息系统报属地县（区）级公安机关备案”的规定，被申请人认为申请人应向印章属地的县（区）级公安机关（焦作市公安局马村分局）申请公开所需信息并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人2021年X月X日作出的《政府信息公开答复书》。

申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内，向人民法院提起诉讼。　

                       2022年2月14日   



