
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕14号

复议申请人：王某
复议被申请人：焦作市公安局解放分局
申请人王某请求撤销被申请人焦作市公安局解放分局作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》;责令被申请人对和某甲重新处理。

申请人称：和某甲进行随意拦截、辱骂、殴打申请人王某的行为属于无事生非、寻衅滋事行为，符合我国刑法第二百九十三条规定的情形；和某甲违背未成年女孩和某某意志，预谋强行与和某某发生性关系行为，符合《中华人民共和国刑法》第二百三十六之规定，和某甲的行为应当被认定为强奸罪，而非猥亵的治安处罚。因此，被申请人在没有进行全面调查和某甲的违法犯罪行为，即对和某甲作出治安管理处罚属于适用法律错误。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：被申请人作出的涉案行政处罚决定书事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处罚适当。2019年X月X日X时许，在焦作市解放区XX街XX酒吧，和某甲与朋友王某甲等人在酒吧内喝酒，期间因琐事与王某发生口角，随后在酒吧门口与王某厮打，致使和某甲受伤。被申请人民警接到报案后，迅速组织人员调取现场视频，积极开展调查取证工作。经依法调查查明：2019年X月X日凌晨X时许，和某某、侯某某在焦作市解放区XX街XX酒吧X楼饮酒期间，和某某邀请其朋友王某甲来到酒吧，后侯某某邀请其朋友闫某某与和某甲来到酒吧。5人一起共同饮酒，关系融洽，没有证据证明酒桌上发生猥亵行为。凌晨X时许，5人离开酒吧，王某先离开到酒吧门口，随后侯某某与闫某某到酒吧门口。和某某与和某甲最后离开，在离开过程中，和某甲搂抱、亲吻了和某某，并称想将和某某带走，和某某未答应。到了酒吧门口，和某某将和某甲亲吻她的事情告诉侯某某等。王某听到后表示不满，与和某甲发生争执相互对骂，后侯某某将双方劝开。侯某某让王某与和某某先走。和某某与王某到XX门口，和某某拦住一辆出租车叫王某上车，王某不走。在酒吧门口的和某甲因和某某未答应同自己一起离开迁怒于王某，和某甲又追过去继续与王某发生争执对骂，侯某某等在中间劝解，争执过程中，王某先推了和某甲一把，后双方相互推搡，侯某某在二人中间劝阻，

由于王某身材高大，两次险些将和某甲推倒，和某甲不服用拳头击打王某头部，王某反击，一拳打在和某甲脸部将其打倒，第二拳打空，又转身一脚踢在和某甲头部，后被侯某某等人拦开。此后，王某骑电动车将和某某送回家，侯某某、闫某某将和某甲送至和某甲住处，闫某某和侯某某两人一同离开。第二天下午和某甲发现自己的鼻梁被打歪，然后和闫某某联系并到焦南分局XX派出所报案。后经法医鉴定，和某甲的身体损伤程度为轻伤二级。王某与和某甲当天在酒吧同一桌饮酒长达三个多小时，饮酒期间关系融洽，双方打架行为系纠纷引起，不能判定为寻衅滋事罪。从和某某的询问笔录中可以看出，和某甲搂抱、亲吻了和某某，并称想将和某某带走，和某某未答应。和某甲对和某某的搂抱、亲吻行为被申请人已依法对其进行相应的行政处罚，和某甲与和某某从酒吧走出后，二人不再有肢体接触行为，未构成强奸罪的客观要件，不能判定为强奸罪。综上，请求市政府维持行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2019年X月X日晚X时许，和某某(女，16岁)、侯某某(女，18岁)一起到焦作市解放区XX街“XX酒吧”喝酒，后和某某联系王某、侯某某联系闫某某（男，19岁）来酒吧，闫某某带着和某甲(17岁)一同前往，五人在酒吧喝酒至次日凌晨5时许。喝酒结束后，侯某某、闫某某、王某三人先下楼走出酒吧，和某某、和某甲在后面，下楼时和某甲拉了和某某的手，在一楼酒吧门口搂着亲其面部一下，并提出让其跟自己走，和某某将和某甲推开后出门。出酒吧后，和某某将自己被亲一事告诉了侯某某，后与王某一起准备离开。在酒吧外停车场路边，和某某与侯某某在一辆出租车旁说话，王某、和某甲、闫某某先后走过去。在王某、和某某、侯某某三人交谈时，和某甲上前追问和某某是否愿意跟其走，王某与和某甲发生言语争执，继而互相推搡、厮打，侯某某两次上前劝阻王某未果。二人相互推搡期间，王某将和某甲推倒在地，和某甲起身后，王某又推了一下，和某甲差点摔翻，和某甲起身后朝王某面部击打了一下，王某随即朝和某甲面部回击一拳，致和某甲倒地，王某又上前朝和某甲头部踢了一脚，后被侯某某拦开。2019年X月X日，被申请人立案调查；2021年X月X日，被申请人作出涉案《行政处罚决定书》，决定对和某甲以殴打他人行政拘留九日，并处罚款五百元；以猥亵行政拘留九日。2021年X月X日，解放区人民法院作出《刑事附带民事判决书》，判决王某犯故意伤害罪，判处拘役六个月；2021年X月X日，焦作市中级人民法院作出终审判决，判决驳回上诉，维持原判。

上述事实有下列证据证明：询问笔录、证人证言、受案登记表、视听材料、《行政处罚决定书》、《刑事附带民事判决书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款“殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款”，第四十四条“猥亵他人的，或者在公共场所故意裸露身体，情节恶劣的，处五日以上十日以下拘留；猥亵智力残疾人、精神病人、不满十四周岁的人或者有其他严重情节的，处十日以上十五日以下拘留”的规定，和某甲殴打王某的行为，应处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款。和某甲猥亵和某某的行为，应处五日以上十日以下拘留。因此，被申请人作出对和某甲以殴打他人行政拘留九日，并处罚款五百元，以猥亵行政拘留九日的涉案《行政处罚决定书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

                            2022年2月14日



