
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕18号

复议申请人：邱某某
复议被申请人：沁阳市人民政府
复议第三人：沁阳市XX加油站

申请人邱某某请求撤销被申请人沁阳市人民政府作出的《关于对沁阳市XX加油站使用集体土地的批复》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《关于对沁阳市XX加油站使用集体土地的批复》。

申请人称：申请人基于合法有效的租赁合同对本案争议土地拥有使用权，第三人通过欺诈手段签订了相关协议，骗取被申请人作出涉案批复。被申请人作出涉案批复前未尽到审查义务，也未向申请人履行告知义务，在未实地核查清楚的情况下，即作出涉案批复显然违法，综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：涉案批复土地共569平方米，位于沁阳市XX村、XX路，该地块于2018年已经《河南省国土资源厅关于沁阳市2017年度第X批城乡建设用地增减挂钩项目区实施规划及建新拆旧的批复》批准作为建新区使用。2021年X月X日，XX村召开村民代表会议，同意和第三人联营建设加油站。2021年X月X日，沁阳市XX村和第三人签订联营协议，双方约定XX村将总面积1.989亩土地作为投资与第三人联合经营，涉案批复土地含在其中。2021年X月X日，第三人和沁阳市XX村共同向沁阳市自然资源和规划局申请使用涉案批复土地建设加油站。2021年X月X日，沁阳市自然资源和规划局将涉案批复土地的规划用地性质定为加油加气站用地。2021年X月X日，被申请人作出涉案批复，同意第三人使用位于沁阳市XX村、XX路，面积569平方米（合0.85亩）集体土地（即涉案批复土地），土地所有权为XX村集体所有，土地用途为商业用地（加油加气站用地）。第三人在申请办理用地手续时提交的《联营协议》有村委会印章、村委代表人签字,XX乡人民政府作为见证人也在协议上盖章，并有乡领导签字，村民代表会议记录也印证了联营协议的真实性，大量证据可以证实联营协议的真实性，被申请人已经尽到了审慎审查的义务。综上，请求市政府维持被申请人作出的涉案批复。

第三人在答复期间内未提交答复意见。

经审理，本机关查明事实如下：涉案批复土地共569平方米，位于沁阳市XX乡XX路X侧，临XX村地。2018年X月X日，河南省国土资源厅对焦作市国土资源局作出《关于沁阳市2017年度第X批城乡建设用地增减挂钩项目区实施规划及建新拆旧的批复》，将涉案批复土地批准作为建新区使用。2021年X月X日，XX乡XX村召开村民代表会议，同意和第三人联营建设加油站。2021年X月X日，沁阳市XX乡XX村和第三人签订联营协议，XX乡人民政府作为见证人，协议双方约定XX村将总面积1.989亩土地作为投资与第三人联合经营，涉案批复土地含在其中。2021年X月X日，第三人和沁阳市XX村村民委员会共同向沁阳市自然资源和规划局申请使用涉案批复土地建设加油站。2021年X月X日，沁阳市自然资源和规划局将涉案批复土地的规划用地性质定为加油加气站用地（B41）。2021年X月X日，被申请人向第三人作出涉案批复，同意第三人使用涉案批复土地，土地所有权仍为XX村集体所有，土地用途为商业用地（加油加气站用地），联营期限至2041年X月X日。

上述事实有下列证据证明：《河南省国土资源厅关于沁阳市2017年度第X批城乡建设用地增减挂钩项目区实施规划及建新拆旧的批复》、宗地规划设计条件、第三人联营协议村民代表会议记录、《联营协议》、沁阳市XX加油站用地申请书、《关于对沁阳市XX加油站使用集体土地的批复》等。

本机关认为：依据《中华人民共和国土地管理法》第六十条“农村集体经济组织使用乡（镇）土地利用总体规划确定的建设用地兴办企业或者与其他单位、个人以土地使用权入股、联营等形式共同举办企业的，应当持有关批准文件，向县级以上地方人民政府自然资源主管部门提出申请，按照省、自治区、直辖市规定的批准权限，由县级以上地方人民政府批准”、第六十三条“集体经营性建设用地出让、出租等，应当经本集体经济组织成员的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表的同意”的规定，涉案批复土地已经河南省国土资源厅批复同意作为建新区使用，第三人和XX村签订的《联营协议》经XX村村民代表会议一致通过，符合集体决策的程序，且XX乡人民政府作为见证人在《联营协议》上盖章签字。因此，被申请人所作涉案批复已尽到审慎的审查义务，并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《关于对沁阳市XX加油站使用集体土地的批复》。
申请人、第三人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年2月23日



