
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕21号

复议申请人：王某
复议被申请人：温县人民政府
申请人王某请求确认被申请人温县人民政府不履行补偿安置职责行为违法向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：依法确认被申请人不履行补偿安置职责行为违法；责令被申请人履行补偿安置职责。

申请人称：申请人系温县XX街道XX街居委会X组村民，在本村拥有合法承包地X.XX亩用于耕种。因“XX(公园) ”项目建设，申请人的土地纳入征收范围内。申请人通过政府信息公开得知，温县人民政府已发布《关于温县XXXX年度第X批城市建设征收土地公告》、温县国土资源局已发布《征收土地补偿安置公告》。但温县人民政府至今未履行征收安置补偿职责，申请人未得到任何安置补偿。依据《中华人民共和国土地管理法》第四十七条规定，被申请人具有对被征收人进行补偿安置的法定职责。2021年X月X日，申请人通过EMS邮寄的方式，向被申请人提交《履职申请书》，请求依法对申请人履行补偿安置职责，以保障申请人依法获得公平的补偿安置的权利。经核实，被申请人已于2021年X月X日签收上述《履职申请书》，但至今未对申请人进行答复。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：申请人所述的温县“XX(公园)”项目建设在XXXX年X月X日发布的公告，距今已有7年之久。根据《行政复议法》第九条之规定，自申请人知道该具体行政行为之日起60日内提出行政复议申请，申请人就涉案具体行政行为申请复议已经超过了复议时效。被申请人对案涉土地已经实施完征收，安置补偿款正在陆续到位，其中地上附着物等补偿已经发放完毕，其他补偿款按照集体组织意见正在陆续发放中，不存在申请人所述的不履行安置补偿职责。综上，请求市政府驳回申请人的复议申请。

经审理，本机关查明事实如下：XXXX年X月X日，温县人民政府作出《关于温县XXXX年度第X批城市建设征收土地的公告》，并予以公告，公告主要涉及四项内容，其中第一项内容为“一、征地基本情况 本批次征收土地涉及1个乡镇1个农村经济组织集体建设用地，总面积X.XXXX公顷（共涉及X宗地）”，第四项内容为“四、土地所有权人、使用权人在规定期限内不办理征收补偿登记将被视为放弃其应有的权益”；同日，温县国土资源局作出《征收土地补偿安置公告》，并予以公告，明确“本公告自发布之日起，即办理征地补偿登记，土地所有权人、使用权人需持土地权属有效证件，在20个工作日内，到温县国土资源局办理征地补偿登记手续”。2021年X月X日，被申请人收到申请人邮寄的《履职申请书》，申请事项为：“请求温县人民政府依法对申请人位于河南省温县XX街道XX街居委会五组X.XX亩耕地，履行补偿安置的法定职责”，被申请人至今未对申请人答复。

上述事实有下列证据证明：《温县人民政府关于温县XXXX年度第X批城市建设征收土地的公告》、《温县国土资源局征收土地补偿安置公告》、《履职申请书》、邮政EMS邮寄单据及回执等。

本机关认为：申请人向被申请人提交《履职申请书》的目的是请求被申请人就其位于征收土地范围内的耕地履行征收补偿职责。依据《中华人民共和国土地管理法》（2004年第二次修正，最新为2019年第三次修正，因本案所涉及的征地时间为2014年，应适用2004年第二次修正的规定）第四十六条规定“国家征收土地的，依照法定程序批准后，由县级以上地方人民政府予以公告并组织实施。被征收土地的所有权人、使用权人应当在公告规定期限内，持土地权属证书到当地人民政府土地行政主管部门办理征地补偿登记”，被申请人负有就国家征收土地予以公告并组织实施的职责，因此，本案中，被申请人应就申请人提交的《履职申请书》予以审查，并就审查情况依法作出相应答复，被申请人不予答复行为明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（二）项的规定，本机关决定：

责令被申请人自收到本复议决定之日起六十日内就申请人提交的《履职申请书》依法予以答复。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年2月25日


