
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕28号

复议申请人：沈某甲

复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局

申请人沈某甲请求撤销被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：被申请人认定本案系浇地摆管问题引发的纠纷与事实不符。案发时，申请人虽手持砖块但一直未动，最后放在地上。原某某作法医鉴定的受伤部位是头部和牙齿，但鉴定结果只有头部。综上，请求市政府支持行政复议请求。
被申请人辩称：1、在双方当事人是否为互相殴打问题。沈某甲与原某某询问笔录的表述不一致，也无第三人证实刘某某、张某某对沈某甲与原某某进行殴打，因此沈某甲与原某某是否受到殴打这一问题不能确证。2、打架事件起因问题。根据调查，张某甲浇地所走路线是村集体生产用路，XX村老井西留四米宽路，老井以东留有两米宽路，老井以东的路正对着老井，打了新井以后，老井所对的路没有改变。另被申请人分别于2021年X月X日、X月X日询问了村委会成员齐某某、江某某、老队长沈某乙，证实村集体浇地用路可以种，但不能影响别人拖管浇地，因浇地拉水管造成损坏情况自负。同时向政府相关部门询问，政府的指示是正常浇地不得影响农业生产活动。结合本案，张某甲等人浇地对沈某甲造成的小麦损失需提起民事诉讼或经友好协商，以维护其合法权益，而不能以此作为其阻挠他人正常农业生产活动或殴打他人的理由。因此，申请人辨称X月X日是刘某某等4人在未等调解的情况之下毁坏庄稼引发打架，应负主要责任的理由不成立。3、申请人认为案发当时，沈某甲虽手持砖块，但一直未动，最后放在地上，派出所有视频为证。根据调查：打架现场只有双方7人在场，案发时双方各执一词，无监控录像，张某某所提供的部分录像片段不能反映打架事件发生的全过程。经被申请人民警持续工作，不仅受害人刘某某指证了沈某甲对其殴打的事实，而且当时在场证人张某某、沈某乙等人也指证了沈某甲对刘某某殴打的事实，并且有刘某某相关住院病历及焦作市公安局物证鉴定所对刘某某的人体损伤程度鉴定书为证，以上证据充分证明了沈某甲对刘某某殴打的违法事实。据此，被申请人做出的涉案处罚决定事实清楚、证据确实充分、适用法律正确、处罚适当。4、关于原某某的伤情问题。原某某在询问中表示，张某甲女婿打到自己嘴部一拳，牙齿松动流血，血迹被自己擦掉，在民警检查时，其所指牙齿为下牙，未发现松动现象与血迹，原某某当日明确表示放弃伤情鉴定，原某某于2021年X月X日入焦作XX医院治疗，未提其牙齿受伤事宜。经焦作市物证鉴定所伤情鉴定，做出“构不成轻微伤”的鉴定结果。被申请人于2021年X月X日到焦作市物证鉴定所取回原某某的人体损伤程度鉴定报告，并于次日向其告知人体损伤程度鉴定结果时，原某某拒绝签字。5、当事人双方的调解是在政府相关人员与村委会组织下进行的，调解过程公安机关并未参与，调解结果也与案件事实无关。申请人到被申请人处反映问题，被申请人依据信访条例依法依规进行调查处理，在办理信访事项过程中不存在违反《信访条例》、《公安机关信访工作规定》要求的情况。综上，请求市政府维持行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2021年X月X日X时许，在焦作市示范区XX村南地，因为浇地摆管问题，沈某甲、原某某与赵某某、张某某、刘某某等人发生争执，沈某丙到场后，从背后推了刘某某一下，并持水泥块砸向刘某某，未砸到刘某某身上，随后沈某甲又持砖块将刘某某右手砸伤。X月X日，被申请人接到报警并立案调查。X月X日，经鉴定刘某某的身体损伤程度为轻微伤，刘某某对鉴定结果无异议，沈某甲提出异议；X月X日，经鉴定原某某的身体损伤程度为构不成轻微伤，刘某某对鉴定结果无异议，原某某对结果拒绝签字；X月X日，被申请人分别对沈某甲、沈可文作出《行政处罚决定书》，决定对沈某甲以殴打他人行政拘留七日，并处罚款二百元，对沈可文以殴打他人罚款三百元。

上述事实有下列证据证明：询问笔录、证人证言、受案登记表、《行政处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条“殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款”规定，申请人因浇地摆管问题对刘某某实施殴打行为，对申请人应处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款。综上，被申请人对申请人作出以殴打他人行政拘留七日，并处罚款二百元的行政处罚决定并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年3月7日
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