
行政复议决定书
    焦政复决字〔2022〕30号

复议申请人：张某某
复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局

申请人张某某请求撤销被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《强制隔离戒毒决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《强制隔离戒毒决定书》。

申请人称：其多次吸毒被强制戒毒，2021年X月X日刚从XX戒毒所释放，在家找了一份工作上班。2021年X月X日，郑州有两个朋友来焦作玩，申请人招待喝酒。2021年X月X日下午X点多就被带走，验尿结果为阳性，申请人真没有吸毒，也不敢吸毒。综上，请求市政府支持行政复议请求。
被申请人辩称：张某某吸食毒品一案事实清楚、证据确凿、定性准确、程序合法、处罚适当。2021年X月X日X时X分，被申请人民警接群众举报称一个叫张某某的男子吸食毒品，经摸排，在焦作市山阳区XX路XX村将涉嫌吸食毒品的张某某抓获，经尿液检测，张某某的尿液呈吗啡阳性。经查证，2021年X月X日晚上，张某某伙同秦某、贾某某在焦作市XX路XX法院旁边的一个叫XX宾馆X楼的一个房间内吸食毒品“黄皮”。秦某陈述证实2021年X月X日晚上，张某某给其500元，让其购买“黄皮”，随后，张某某、贾某某、秦某三人在该宾馆的房间内吸食毒品“黄皮”，王某某也在场。张某某到案后，经多次尿液检测,均呈吗啡阳性。综上，请求市政府维持涉案的《强制隔离戒毒决定书》。
经审理，本机关查明事实如下：2021年X月X日X时X分，被申请人民警接群众匿名举报称一个叫张某某的男子吸食毒品，后被申请人民警在焦作市山阳区XX路XX村将涉嫌吸食毒品的张某某抓获，经尿液检测，张某某的尿液呈吗啡阳性。2021年X月X日，被申请人向张某某送达其吸毒成瘾严重认定结论告知书，张某某拒绝签字；同日，被申请人向张某某告知将根据《中华人民共和国禁毒法》第三十八条第一款第四项、第四十七条第一款规定，拟对其作出强制隔离戒毒二年的决定，并问询张某某是否提出陈述和申辩，张某某表示不提出，并拒绝签字；同日，被申请人向张某某告知将根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十二条第（三）项规定，对其进行行政拘留十日以上十五日以下处罚，并问询张某某是否提出陈述和申辩，张某某回答不提出陈述和申辩，但拒绝签字；同日，被申请人告知张某某就其行政处罚有申请听证的权利，张某某表示不要求听证，但拒绝签字；同日，被申请人对张某某作出《行政处罚决定》及涉案的《强制隔离戒毒决定书》，决定对张某某以吸毒行政拘留十五日、强制隔离戒毒二年（自2021年X月X日至2023年X月X日）并向张某某送达，张某某拒绝签字。另查明，张某某于2019年X月X日被焦作市公安局XX派出所强制戒毒二年。
上述事实有下列证据证明：受案登记表、询问笔录、现场检测报告书、吸毒成瘾严重认定结论告知书、行政处罚决定书、强制隔离戒毒决定等。
本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的强制隔离戒毒工作。被申请人作出涉案的《强制隔离戒毒决定》应当做到事实清楚、证据确凿、定性准确、程序合法、处罚适当，但涉案的《强制隔离戒毒决定》未查明张某某的吸毒时间、吸毒地点、以及同张某某一同吸毒人员，涉案《强制隔离戒毒决定》明显认定主要事实不清、证据不足，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，本机关决定：

撤销被申请人作出的《强制隔离戒毒决定书》；

责令被申请人自收到本行政复议决定书之日起六十日内重新作出处理决定。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年3月11日



