
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕34号

复议申请人：胡某某

复议被申请人：焦作市公安局解放分局

申请人胡某某请求撤销被申请人焦作市公安局解放分局2021年X月X日作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。
申请人称：2020年X月X日，胡某甲在焦作市解放区XX路与XX路交叉口XX店门前因询问XX房产是否搬迁至此而与XX房产员工路某某、云某某发生争执，申请人到现场后与云某某有言行摩擦。当天报警后，被申请人安排出警，将双方带到派出所询问了解情况并口头批评教育后就让申请人回家了，并未认定申请人违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》，在之后长达一年多的时间也没有再进一步调查。2021年X月份，被申请人突然安排人员对2020年X月X日发生的以上事情进行调查，并突然于2021年X月X日对申请人下达行政处罚决定书，认定申请人寻衅滋事且违法行为较重，决定对申请人以寻衅滋事行政拘留十日。申请人认为事情发生在2020年X月X日，之后在2021年X月份前长达一年多的时间被申请人没有再找过申请人。被申请人突然于2021年X月X日对申请人下达的行政处罚决定书，已经严重违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第九十九条“公安机关在办理治安案件的期限，自受理之日起不得超过三十日；案情重大、复杂的，经上一级公安机关批准，可以延长三十日”之规定，依法应予撤销，请求复议机关查明事实，支持复议请求。
被申请人辩称：胡某某等人寻衅滋事一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处罚适当。2020年X月X日X时许，云某某报警称：2020年X月X日X时许，在焦作市解放区XX房产门前和对方发生争执，对方两名女子对其进行了推搡。被申请人民警接到报案后，迅速组织人员积极开展调查取证工作。经依法调查查明：2020年X月X日X时许，胡某甲在焦作市解放区XX路与XX路交叉口XX房产门前因询问XX房产是否将店面搬家至此处而与XX房产员工路某某、云某某发生争执，胡某甲便打电话通知其姐胡某乙、其弟胡某某到场。胡某某随后叫上了一块儿吃饭的朋友徐某某等人一起到达XX房产门前。后胡某甲多次撕扯云某某衣服，又用手击打云某某时被胡某某用身体挡开，胡某乙到现场后撕扯云某某衣服、用手指点戳云某某面部，并通过言语威胁云某某，徐某某通过勒云某某脖子、双手夹住云某某脸部晃动云某某头部对云某某进行威胁。《公安机关执行<中华人民共和国治安管理处罚法>有关问题的解释》第十二条明确对关于办理治安案件期限问题作出了解释:“对因违法治安管理行为人逃跑等客观原因造成案件不能在法定期限内办结的，公安机关应当继续进行调查取证，及时依法作出处罚决定，不能因已超过法定办案期限就不再调查取证。”胡某某等人寻衅滋事的违法事实有违法行为人的陈述和申辩、被侵害人陈述、证人证言、视听资料等证据证实，事实清楚，证据充分，胡某某等人已违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十六条第（四）项之规定，构成寻衅滋事的违法行为,应当依法作出行政处罚决定。综上，请求市政府维持涉案行政处罚决定。
经审理，本机关查明事实如下：2020年X月X日X时许，胡某甲在焦作市解放区XX路与XX路XX房产门前与XX房产员工路某某、云某某发生争执，后胡某甲打电话通知其姐胡某乙、其弟胡某某到场。胡某某随后叫上了在一块儿吃饭的朋友徐某某等人到达XX房产门前。后胡某甲多次撕扯云某某衣服，又击打云某某时被胡某某挡开，胡某乙到现场后撕扯云某某衣服、用手指点戳云某某面部，并通过言语威胁云某某，徐某某通过勒云某某脖子、双手夹住云某某脸部晃动云某某头部对云某某进行威胁。2020年X月X日X时X分许，被申请人接到云某某报警后立案调查；2020年X月X日，云某某放弃进行法医鉴定的权利；2021年X月X日，被申请人分别对胡某甲、胡某乙、胡某某、徐某某作出《行政处罚决定书》，决定对该四人以寻衅滋事行政拘留十日，胡某某、徐某某现已执行拘留完毕，因胡某乙、胡某甲哺乳自己不满一周岁婴儿，不执行拘留。
上述事实有下列证据证明：受案登记表、询问笔录、视频监控、《行政处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十六条“有下列行为之一的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款：（一）结伙斗殴的；（二）追逐、拦截他人的；（三）强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物的；（四）其他寻衅滋事行为”、公安部《公安机关对部分违反治安管理行为实施处罚的裁量指导意见》中“十一 寻衅滋事【理解与适用】有下列情形之一的，属于‘情节较重’：（一）纠集多人或者多次参加寻衅滋事的”规定，胡某甲纠集胡某乙、胡某某以及胡某某朋友徐某某等人对云某某实施的寻衅滋事行为，符合情节较重的情形，胡某某应处以十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。因此，被申请人对申请人处以十日拘留的处罚并无不当，本机关予以支持。虽然被申请人作出的《行政处罚决定书》的时间违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》第九十九条的期限规定，但不影响案件违法事实的认定和违法行为的处理。为节省行政资源，本机关对被申请人超期办案的行为予以确认，不再责令被申请人重新作出行政处罚决定。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：
维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年3月16日   



