行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕39号

复议申请人：张某甲

复议被申请人：焦作市卫生计生监督局

申请人请求撤销被申请人2021年X月XX日作出的《关于张某甲反映问题的答复》，并责令被申请人履行法定职责向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：1、撤销被申请人2021年X月XX日作出的《关于张某甲反映问题的答复》；2、责令被申请人履行法定职责，依法对焦作市XX医院在与张某乙诊疗过程中伪造、篡改病例的违法行为立案调查，并依法作出处理决定。

申请人称：1、被申请人没有履行法定职责，作出的《关于张某甲反映问题的答复》认定事实和适用法律完全错误。申请人向被申请人投诉焦作市XX医院在与张某乙诊疗过程中，涉嫌“伪造、篡改”病例，但被申请人未调查就决定不予立案，被申请人未履行法定职责。2、焦作市XX医院“伪造、篡改”病例的违法行为处在连续和继续状态，被申请人作出的《关于张某甲反映问题的答复》以超过追究行政处罚时效不予立案没有事实和法律依据。3、被申请人作出的“关于张某甲反映问题的答复”不具备法律效力。被申请人作为行政执法机构，对申请人的举报、投诉作出的是一种行政可诉行为，但被申请人不予立案的决定以答复形式告知申请人不严谨，也不符合法律规定。综上，被申请人作出的《关于张某甲反映问题的答复》认定事实和适用法律错误，请求市政府支持申请人的复议请求。

被申请人称：1、关于被申请人是否正确履行工作职责，被申请人不是“焦作市XX医院的主管部门”，而是受市卫健委委托行使卫生行政处罚权的组织，根据《行政处罚法》第54条规定，对不应当给予行政处罚的行为，则不必全面调查、进行检查。且申请人申请先查事实再核时效的观点不符合法律原则也不现实，被申请人作为一个专司行政处罚的组织，就一个不予处罚的事项，向当事人了解情况、查阅判决文书、研判事实情况，应当认定已经履行了工作职责。2、关于对所谓“篡改、伪造病历”行为的认定，在民事诉讼过程中，申请人一方向法院主张“焦作市XX医院的病历书写、保管不规范，有虚假、篡改之处，应当直接推定全部过错”，法院在判决中认定此病历存在瑕疵，但并不认定存在篡改、伪造，否则也不会推定更多甚至全部责任。且根据《行政处罚法》（2009年版）第二十九条以及全国人大网《法律释义与问答》，对于申请人“焦作市XX医院伪造、篡改病历的行为处于连续和继续状态”的说法不符合法律规定。3、关于无法进行医疗损害责任鉴定的原因，在焦作市山阳区人民法院民事判决书中已经载明，无法进行医疗损害责任鉴定的原因是“拒绝尸检”，并非申请人所称的“焦作市XX医院为逃避法律追责，向法院提交‘伪造、篡改’出来的病历，导致法院委托多家司法鉴定机构均无法作出结论”。4、关于“答复书”的形式问题，是申请人混淆了被申请人实施行为的性质，在处理该投诉事项过程中，被申请人实施了两个行为：一是以自己名义向申请人张某甲回复处理意见的行为。此行为系政府保持同人民群众联系的一种方式，被申请人使用答复书与投诉人进行沟通，其形式并无不当；二是以卫健委名义决定对市人民医院不予立案的行为，该具体行政行为指向市人民医院，如果需要以“决定书”的形式呈现，也应当向具体行政行为所指向的市人民医院下达，且“不予立案”属于不作为行为，根据《行政复议法》第六条规定，超出了行政复议的范围。综上，请求市政府依法维持涉案回复。
经审理，本机关认定事实如下：2021年X月XX日，焦作市卫生健康委员会委托被申请人焦作市卫生计生监督局实施：焦作市辖区范围的医疗卫生、传染病防治、公共场所卫生、饮用水卫生、放射卫生、职业卫生、学校卫生、计划生育、中医服务、消毒产品、涉水产品、餐具饮具集中消毒服务单位监督执法工作，依法查处非法行医、非法采供血、非法开展胎儿性别鉴定、非法开展人工终止妊娠及“代孕”等违法违规行为,委托期限自2021年X月XX日至2022年X月XX日止。且委托书显示“委托期间，焦作市卫生计生监督局必须以焦作市卫生健康委员会的名义，在委托范围内实施行政处罚，并接受焦作市卫生健康委员会的监督；由此产生的法律后果，由焦作市卫生健康委员会承担”。2021年X月XX日，申请人张某甲向被申请人提交控告状，请求依法追究焦作市XX医院在与申请人弟弟张某乙医患纠纷中，伪造、篡改病历的法律责任。2021年X月XX日，被申请人以自己名义作出《关于张某甲反映问题的答复》，答复内容为“本事件发生于XXXX年XX月X日，已经超过了《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条第一款规定的行政处罚追责时效，依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十四条规定，对你所反映‘焦作市XX医院伪造、篡改张某乙病历’问题，决定不予立案”。

上述事实有下列证据：《委托书》、申请人张某甲提交的《控告状》、《关于张某甲反映问题的答复》。

本机关认为：根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十条第一款、第四款的规定即“行政机关依照法律、法规、规章的规定，可以在其法定权限内书面委托符合本法第二十一条规定条件的组织实施行政处罚。行政机关不得委托其他组织或者个人实施行政处罚”、“受委托组织在委托范围内，以委托行政机关名义实施行政处罚”，因被申请人系受焦作市卫生健康委员会委托，代表焦作市卫生健康委员会依法行使卫生计生监督执法职权的组织，因此被申请人在行政执法过程中所作出的相关法律文书均应以焦作市卫生健康委员会的名义作出。本案中，被申请人作出的《关于张某甲反映问题的答复》，实质上是被申请人在行政执法过程中作出的不予立案决定，因此，涉案回复的署名主体应为焦作市卫生健康委员会，被申请人以自己名义作出的涉案回复明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第（三）项的规定，本机关决定：

撤销被申请人2021年X月XX日作出的《关于张某甲反映问题的答复》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年4月7日  



