行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕42号

复议申请人：姜某某
复议被申请人：焦作市信访局

申请人请求撤销被申请人焦作市信访局2021年X月XX日作出的《政府信息公开申请答复书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2021年XX月XX日作出的《政府信息公开申请答复书》；责令重新答复。

申请人称：2021年X月X日，申请人以邮寄的方式向被申请人提出政府信息公开申请，要求公开提供XX号文件。2021年X月XX日,被申请人根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第16条规定,以申请人申请的信息属于行政机关的内部事务信息,不在公开范围为由,拒不提供。申请人申请提供的XX号文件不属于行政机关的内部事务信息。行政机关的内部事务信息，是指行政机关的人事管理、后勤管理、内部工作流程等方面的信息，对行政相对人的权利义务不产生直接或实际影响。但,被申请人作出的XX号文件,对申请人的权利义务产生了重大影响。首先，XX号文件的行政相对人包括申请人、XX法院、焦作市XX区XX街道办事处。文件对申请人信访事项稳控责任单位进行变更，由焦作市XX法院变更为焦作市XX区XX街道办事处，文件对上述行政相对人的权利义务产生重大变化和影响;其二,XX号文件被XX法院作为申请人信访案件终结依据，提交到XX法院教育整顿办，而申请人却对文件所依据的事实理由毫不知情，等于直接剥夺申请人的知情权和申诉权利。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、关于XX办公室作出的XX号文件不予公开的理由。依据《政府信息公开条例》第十六条规定，行政机关的内部事务信息，包括人事管理、后勤管理、内部工作流程等方面的信息，可以不予公开。XX办公室作出的通知，送达对象是其户籍地XX区，属于内部工作流程，因而不予公开。2、关于焦作市XX办公室作出的XX号文件依据。根据XX年X月XX日河南省联席办《关于解决和化解“三跨三分离”信访问题的通知》规定，XX办公室对其户籍地XX区下发通知，要求其履行相关工作责任，符合上级文件精神。3、关于其反映XX办公室作出的XX号文件对其权利义务造成重大影响问题。XX办公室作出的通知是要求其户籍地XX区要履行相关责任,是对属地承担责任的界定和明晰,未有任何剥夺其权利义务的表述，其认为对其权利义务产生了重大影响问题不成立。4、关于其反映XX人民法院将XX号文件作为申请人信访案件终结依据,提交到XX人民法院,剥夺了其申诉权利问题。司法系统对涉法涉诉信访事项终结有着严格的内部程序，任何行政机关都无权干预司法，如其有充分证据证明XX人民法院以此作为依据而对其权利义务造成影响，可通过有关途径维护其权益。综上，请求市政府依法维持被申请人作出的《政府信息公开申请答复书》。

经审理，本机关查明事实如下：2021年X月X日，被申请人收到申请人邮寄的《河南省政府信息公开申请表》，申请公开的信息为：“XX办公室作出的XX号文件”。2021年X月X日，被申请人对申请人作出涉案答复并向申请人送达，答复内容为:“您所要求信息公开的事项，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二章第十六条之规定，属于行政机关的内部事务信息，不在公开范围，不予公开”。2022年X月XX日，被申请人对申请人作出《关于对2021年X月X日政府信息公开申请答复书的更正》，将涉案答复中权利救济内容更正为：“如对本答复意见不服,可以在收到本答复之日起60日内向焦作市人民政府申请行政复议,或在6个月内向人民法院提起行政诉讼”。

上述事实有下列证据证明：《河南省政府信息公开申请表》、《政府信息公开申请答复书》、《关于对2021年X月X日政府信息公开申请答复书的更正》等。

本机关认为：根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第十六条第一款“行政机关的内部事务信息，包括人事管理、后勤管理、内部工作流程等方面的信息，可以不予公开”的规定，行政机关的内部事务信息是行政机关内部在日常工作中制作或获取、履行非行政管理职能、不直接对外部产生约束力、仅对内部产生作用，对行政相对人的权利义务不产生直接或实际影响的信息。本案中，从被申请人的行政复议答复书内容表述看，XX办公室作出的XX号文件是要求申请人户籍地山阳区履行相关责任，因此，该文件不是被申请人内部运转的文件，不能认定为行政机关的内部事务信息。综上，被申请人作出的涉案答复中认定XX号文件属于行政机关的内部事务信息，不在公开范围，不予公开，明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，本机关决定：

    1、撤销被申请人2021年X月XX日作出的《政府信息公开申请答复书》；

    2、责令被申请人自收到本行政复议决定书之日起二十个工作日内重新予以处理。

申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内,向人民法院提起诉讼。　

                             2022年4月8日   


