
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕44号

复议申请人：钦某某
复议被申请人：武陟县人民政府

申请人钦某某请求确认被申请人武陟县人民政府行政不作为违法向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人行政不作为违法；责令被申请人依法依规处理。

申请人称：申请人依据《中华人民共和国土地管理法》等相关法律规定，于2021年XX月X日向被申请人提出行政处理申请，请求被申请人依法处理申请人和XX村委会的宅基地纠纷问题，明确认定“西屋三间”的“一分零三厘”土地使用权属于申请人所有，依法维护申请人宅基地宗地的一致性，完整性和安全性，详情见随附的《处理宅基地纠纷申请书》。被申请人于2021年XX月X日收到本申请后，其工作人员在通话中告诉申请人说，上述申请由某县长批转至自然资源局处理。期间，申请人曾接到自然资源局杨某某女士电话询问有关情况，然而，令人遗憾的是，至今已经三个月了，申请人一直没有收到被申请人作出的任何处理结论或答复意见的通知。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、申请人的申请事项属于信访事项。关于申请人在申请书中所述“明确认定其‘西屋三间”的‘一分零三厘’土地使用权属于申请人所有”的问题，已经由武陟县不动产登记中心2020年X月XX日作出的《关于李某某申请钦某某宅基地调查处理意见》予以明确，并被武陟县人民政府（2021）X号行政复议决定书予以维持。同时，经武陟县人民法院、焦作市中级人民法院生效行政判决书所羁束。案涉土地“一分零三厘”经“划新丢旧”后已归属孙庄村集体，申请人未就该“一分零三厘”土地使用权向村委会提出申请，也未经有权的批准机关批准使用，故不能认定该“一分零三厘”土地使用权归申请人所有。申请人在明知上述事实的情况下，依然提出申请，被申请人收到后，只能以信访件形式进行运转。2、申请人申请确认被申请人行政不作为的请求不能成立。被申请人于2021年X月XX日收到申请人的“处理宅基地纠纷申请”后，经分管县长审签“请自然资源局配合处理”，并于2021年X月X日由武陟县自然资源局工作人员取走。即便是在申请人的《行政复议申请书》中，申请人也不得不承认：“被申请人于2021年XX月X日收到本申请后，其工作人员在通话中告诉申请人说，上述申请由某县长批转至自然资源局处理”。所以，被申请人不存在行政不作为的情况。综上，请求市政府驳回申请人的复议申请。

经审理，本机关查明事实如下：2021年X月X日，申请人通过邮政EMS向被申请人提交了《处理宅基地纠纷申请书》，请求被申请人依法处理申请人与武陟县XX街道办事处XX村委会宅基地纠纷事宜。2021年X月X日，被申请人收到该邮件，但被申请人至今未就申请人提交的《处理宅基地纠纷申请书》作出相关的书面答复。

上述事实有下列证据证明：《处理宅基地纠纷申请书》、邮政EMS及回执等。

本机关认为：依据《中华人民共和国土地管理法》第十四条“土地所有权和使用权争议，由当事人协商解决；协商不成的，由人民政府处理。单位之间的争议，由县级以上人民政府处理；个人之间、个人与单位之间的争议，由乡级人民政府或者县级以上人民政府处理”的规定，申请人向被申请人提交的《处理宅基地纠纷申请书》实质上是土地权属争议处理申请书，被申请人收到该申请书应依法依规予以处理，被申请人未予处理的行为明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（二）项的规定，本机关决定：

责令被申请人自收到本复议决定之日起就申请人提交的《处理宅基地纠纷申请书》依法依规予以处理。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年4月27日



