行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕52号

复议申请人：谢某某
复议被申请人：焦作市卫生健康委员会

申请人不服被申请人焦作市卫生健康委员会2022年X月XX日作出的《关于谢某某反映问题的答复》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《关于谢某某反映问题的答复》；责令被申请人重新立案调查。

申请人称：1、2021年X月XX日，申请人向被申请人投诉，焦作市XX医院在对申请人诊疗过程中存在伪造、隐匿、销毁、篡改病历的违法行为；2021年XX月X日，被申请人依据《信访条例》作出程序性受理告知；2021年X月X日，被申请人按照《信访条例》作出实体性受理告知书；2021年X月XX日，被申请人根据《信访条例》作出延长办理期限告知书；2022年X月XX日，申请书收到被申请人作出的《关于谢某某反映问题的答复》。2、被申请人作出的答复认定事实错误。申请人为了证实焦作市XX医院存在篡改、伪造、隐匿、毁灭病历行为，向被申请人提供焦作市XX医院作出的放射诊断报告单，焦作市XX医院为逃避误诊的处罚，在给申请人提供的病例中，将放射诊断报告单篡改成影像诊断报告单；将检查日期篡改成XXXX-XX-XX；将报告日期篡改成XXXX-XX-XX；将诊断结果：篡改成左锁骨远端骨折。之后，将申请人手中的放射诊断报告单骗走隐匿、毁灭。在被申请人的调查期间，焦作市XX医院为了掩饰申请人的首页病例造假行为，又伪造了一份首次医患沟通记录单的电子病历，电子病历中不但伪造了初步诊断结果，还在患者签字上，伪造申请人的签名，日期为XXXX-XX-XX-XX:XX。殊不知，申请人当日被120送到医院不久，申请人的亲人就已赶到，直至晚上将近X点才离开，何来的医患沟通？申请人是被安排到烧伤整形科后，在肩部疼痛难忍的情况下，第二天要求再做CT检查，才发现的左锁骨远端骨折，何来X月XX日XX点XX分前，就知道自已左锁骨肩峰端骨折的信息？3、被申请人执法程序和适用法律错误。首先，被申请人从出具程序性受理告知书，到作出《关于谢某某反映问题的答复》，一直使用《信访条例》的规定。按照《信访条例》第21条规定，应当通过法定途径解决的事项，政府信访工作机构不予受理。显然，被申请人依据《信访条例》办理申请人投诉事项，使用法律完全错误。申请人投诉焦作市XX医院篡改、伪造、隐匿、毁灭病历行为，属于违法甚至犯罪行为，被申请人作为行政执法机关，应当依据部门规章，立案、调查、作出处理决定等法律途径解决申请人投诉。其二，被申请人作为卫生部门的执法部门，应当严格按照部门规章，根据《卫生行政处罚程序》、《卫生行政执法处罚文书规范》的规定，通过受理、立案、调查、听证、作出处理决定等途径，依法履行职责。但被申请人在本案中作出的行政行为，未依据上述部门规章规定的法定程序和处理决定的规范要求。综上，请求市政府支持申请人的复议请求。

被申请人称：2021年X月X日，谢某某向被申请人反映市XX医院篡改、伪造病历的情况，被申请人于2021年XX月XX日受理该事项，并要求市卫生计生监督局进行调查，依法依规进行处理。由于受新冠疫情影响，市卫生计生监督局执法人员被抽调参加疫情防控工作，案件办理进度受到影响。2021年XX月XX日，被申请人向谢某某送达了延长30天办理期限告知书，2022年X月XX日，被申请人向谢某某就案件办理及可能延期等情况进行沟通，谢某某本人表示理解。2022年X月X日，被申请人以市XX医院未按照规定填写病历资料，对其作出了警告、罚款XXXXX元的行政处罚决定，并于当日送达了行政处罚决定书。被申请人在收到谢某某的投诉事项后，针对谢某某反映的问题，组织市卫生计生监督局进行调查。调查人员通过对案涉主治医生、XX科主任询问，查阅、复制相关病历资料，认定焦作市XX医院未按规定填写病历资料并作出了行政处罚。本案不应适用《信访条例》第二十一条的规定，因为该条规定的处理程序的主体是县级以上信访工作机构而非行政机关。本案应适用《信访条例》第二十二条的规定，并且被申请人已按照该条第二款的规定，对信访人进行了书面答复。根据《信访条例》第十四条的规定，对提供公共服务的事业单位及其工作人员的职务行为不服的，属于信访事项。本案被申请人适用信访程序处理并无不当。区分“信访”和“投诉举报”关键是看反映对象的行为是否属于《条例》第十四条规定的行政机关等五类组织及其工作人员的职务行为，如果是，则不管行为人采用“投诉举报”还是“信访”形式，均可纳入信访的受理范围，对于调查属实的，再依法进行查处，并将处理结果答复信访人。并且，从刚刚生效实施的《信访工作条例》第三十一条内容来看，各种投诉举报的处理都可以按照信访事项办理。根据调查人员的取证情况，现有证据无法认定被投诉人存在“误诊、伪造、隐匿、销毁、篡改”投诉人病例的事实，因而被申请人不能确认谢某某的诉求事项，并且，被申请人已对该诉求事项作出结论并答复。综上，请求市政府依法驳回复议请求。

经审理，本机关认定事实如下：2021年X月X日，申请人到被申请人处填写了《信访事项基本情况登记表》，反映主要问题及诉求为：“XXX年X月XX日在XX医院就诊期间有篡改、伪造病历的情况，后附《投诉书》”；同日，向被申请人作出《信访事项程序性受理告知书》，告知申请人将按照《信访条例》规定，于2021年XX月XX日前决定是否受理，并书面告知。2021年XX月XX日，被申请人作出《信访事项实体性受理告知书》，告知申请人所反映的问题，予以受理，按照《信访条例》规定，将于2021年XX月XX日（注：最长不超过受理后60日）前办结，并书面答复。2022年X月X日，被申请人对焦作市XX医院作出《行政处罚决定书》，决定对焦作市XX医院警告、罚款XXXXX元。2022年X月XX日，被申请人向申请人作出涉案《答复》并送达，答复内容为：“1．对谢某某的投诉请求，我委对该医院进行了立案调查，目前已经调查终结，并已于2022年X月X日向该医院下达了行政处罚决定……。2．对谢某某要求‘确认被投诉人在对投诉人的医疗过程中误诊、伪造、隐匿、销毁、篡改投诉人的病历’事项，经调查和现有证据，无法认定该被投诉人在‘误诊、伪造、隐匿、销毁、篡改’投诉人的病例的事实，因而我委不能确认你的诉求事项。如不服以上答复，可在60日内向焦作市人民政府申请行政复议或6个月内向焦作市解放区人民法院起诉”。

上述事实有下列证据：信访事项基本情况登记表、谢某某投诉书一份、信访事项程序性受理告知书、信访事项实体性受理告知书、《行政处罚决定书》、《关于谢某某反映问题的答复》等。
本机关认为：（一）申请人投诉行为性质的认定。依据《信访条例》（2022年5月1日废止，本案中审查的涉案《答复》作出时间为2022年X月XX日，仍应适用《信访条例》的规定）第二条“本条例所称信访，是指公民、法人或者其他组织采用书信、电子邮件、传真、电话、走访等形式，向各级人民政府、县级以上人民政府工作部门反映情况，提出建议、意见或者投诉请求，依法由有关行政机关处理的活动”的规定，申请人到被申请人处填写《信访事项基本情况登记表》，并附《投诉书》的行为，应当认定为是信访行为。

（二）涉案《答复》性质的认定。根据《信访条例》第二十二条第二款“有关行政机关收到信访事项后，能够当场答复是否受理的，应当当场书面答复；不能当场答复的，应当自收到信访事项之日起15日内书面告知信访人”、第三十二条第一款“对信访事项有权处理的行政机关经调查核实，应当依照有关法律、法规、规章及其他有关规定，分别作出以下处理，并书面答复信访人：（一）请求事实清楚，符合法律、法规、规章或者其他有关规定的，予以支持；（二）请求事由合理但缺乏法律依据的，应当对信访人做好解释工作；（三）请求缺乏事实根据或者不符合法律、法规、规章或者其他有关规定的，不予支持”的规定，被申请人作为对本辖区内的医疗机构、医疗服务行业管理以及监督的机关，负有对信访事项调查核实，并依法依规处理的职责。因此，被申请人依据《信访条例》规定就受理申请人信访事项后作出的涉案《答复》，性质上应当认定为信访事项处理意见。
（三）对涉案《答复》的评判。依据《信访条例》第三十三条“信访事项应当自受理之日起60日内办结；情况复杂的，经本行政机关负责人批准，可以适当延长办理期限，但延长期限不得超过30日，并告知信访人延期理由”的规定，被申请人于2021年XX月XX日作出《信访事项实体性受理告知书》，明确告知申请人将于2021年XX月XX日前办结，并书面答复。复议期间，被申请人未提交延长办理期限的相关证明材料，因此，被申请人于2022年X月XX日作出涉案《答复》明显超期。依据《信访条例》第三十四条“信访人对行政机关作出的信访事项处理意见不服的，可以自收到书面答复之日起30日内请求原办理行政机关的上一级行政机关复查”的规定，涉案《答复》中告知申请人救济途径为“60日内向焦作市人民政府申请行政复议或6个月内向焦作市解放区人民法院起诉”明显不当，本机关不予支持。

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项规定，本机关决定：
1、撤销被申请人焦作市卫生健康委员会2022年X月XX日作出的《关于谢某某反映问题的答复》；

2、责令被申请人按照《信访条例》规定重新处理。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年6月14日  



