行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕54号
复议申请人：张某甲

复议被申请人：焦作市卫生健康委员会

申请人张某某请求责令被申请人焦作市卫生健康委员会履行法定职责，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：责令被申请人履行法定职责，依法对申请人的投诉事项立案调查并作出处理决定。

申请人称：1、2021年X月XX日，申请人向被申请人授权委托的焦作市卫生计生监督局投诉，焦作市XX医院在为张某乙诊疗过程中，存在伪造、篡改病历行为，请求依法追究法律责任；2021年XX月XX日，焦作市卫生计生监督局作出《关于张某某反映问题的答复》；申请人不服，向焦作市政府申请行政复议，2022年X月X日，焦作市政府作出的焦政复决字（2022）XX号行政复议决定书，撤销了焦作市卫生计生监督局作出的《关于张某某反映问题的答复》。2、被申请人行政不作为，拒不依法履行法定职责。根据《卫生行政处罚程序》（卫生部令第53号）第6条规定，被申请人对申请人投诉焦作市XX医院违反《病历书写基本规范（试行）》卫医发［2002］190号规定，涉嫌伪造、篡改张某乙病历的违法行为，享有管辖权。依据《卫生行政处罚程序》15条的规定，被申请人应当在7日内作出立案决定，依法履行法定职责，但被申请人未履行法定职责。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：申请人于2021年XX月X日向被申请人控告被申请人下属机构焦作市卫生计生监督局不履行法定职责，并要求被申请人责令该局立案。被申请人收到控告材料后，于当日向申请人送达了《信访事项程序性受理告知书》，于2021年XX月XX日向申请人送达了《信访事项实体性受理告知书》。信访事项受理后，被申请人向焦作市卫生计生监督局了解相关情况后，被申请人于2021年XX月XX日向申请人送达了《关于张某某反映问题的答复》（以下简称《答复》）。2022年X月XX日，申请人向焦作市XX法院提交行政起诉状，请求法院撤销该《答复》，XX法院于2022年X月XX日向被申请人送达了该行政起诉状及相关应诉资料。答辩期内，被申请人提交了答辩状、证据及相关材料。2022年X月XX日，焦作市XX法院下达了（行政裁定书，驳回了申请人的起诉。另，申请人对焦作市卫生计生监督局2021年X月XX日做出的《关于张某某反映问题的答复》不服，向焦作市政府申请行政复议，焦作市政府作出焦政复决字【2022】XX号行政复议决定书，申请人对该复议决定书不服，向焦作市XX法院提起行政诉讼。2022年X月X日，焦作市XXX法院下达了X行政裁定书，裁定结果为撤诉处理。被申请人从未收到过申请人直接向被申请人投诉焦作市XX医院涉嫌伪造、篡改张某乙病例的违法行为的控告材料，所以被申请人无法启动立案程序、调查程序。综上，请求市政府依法驳回申请人的复议申请。

经审理，本机关查明事实如下：2021年X月XX日，被申请人同焦作市卫生计生监督局签署《行政处罚委托书》，委托书中明确:“委托期间,焦作市卫生计生监督局必须以被申请人的名义，在委托范围内实施行政处罚，并接受被申请人的监督；由此产生的法律后果，由被申请人承担”。2021年X月XX日，申请人向焦作市卫生计生监督局提交控告状，请求依法追究焦作市XX医院在与申请人弟弟张某乙医患纠纷中，伪造、篡改病历的法律责任。2021年X月XX日，焦作市卫生计生监督局以自己名义作出《关于张某某反映问题的答复》。申请人不服，向本机关申请行政复议，本机关于2022年X月X日以焦作市卫生计生监督局不能以自己名义作出《关于张某某反映问题的答复》为由作出《行政复议决定书》（焦政复决字〔2022〕XX号），决定：“撤销焦作市卫生计生监督局2021年X月XX日作出的《关于张某某反映问题的答复》”。2022年X月X日，申请人对《行政复议决定书》（焦政复决字〔2022〕XX号）不服，向XX法院提起行政诉讼，XX法院于2022年X月X日作出《行政裁定书》，裁定本案按照撤诉处理。2022年X月XX日，申请人对被申请人未履行就其投诉事项立案调查的法定职责，向本机关申请行政复议。

上述事实有下列证据证明：《行政处罚委托书》、申请人张某某提交的《控告状》、《关于张某某反映问题的答复》、《行政复议决定书》、《行政裁定书》等。
本机关认为：根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十条第一款、第四款的规定即“行政机关依照法律、法规、规章的规定，可以在其法定权限内书面委托符合本法第二十一条规定条件的组织实施行政处罚。行政机关不得委托其他组织或者个人实施行政处罚”、“受委托组织在委托范围内，以委托行政机关名义实施行政处罚”，焦作市卫生计生监督局作为受被申请人委托，代表被申请人依法行使卫生计生监督执法职权的组织，在收到申请人的投诉后，应当根据《卫生行政处罚程序》（卫生部令第53号）规定的程序进行审查，并就审查情况以被申请人的名义向申请人作出相应回复，被申请人未向申请人回复的行为明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（二）项的规定，本机关决定：
    责令被申请人依据《卫生行政处罚程序》（卫生部令第53号）规定的程序对申请人的投诉事项进行处理。

申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内,向XX法院提起诉讼。　
2022年6月20日   


