行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕57号
复议申请人：姜某某

复议被申请人：焦作市信访局

申请人姜某某不服被申请人焦作市信访局2022年5月7日作出的《关于姜某某申请政府信息公开答复书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年5月7日作出的《关于姜某某申请政府信息公开答复书》；责令被申请人向申请人公开焦信联办案XXXX号文件。

申请人称：2022年4月8日，因被申请人拒不履行政府信息公开义务，焦作市人民政府作出焦政复决字XXXX号行政复议决定书，撤销被申请人2021年12月30日作出的《政府信息公开申请答复书》；责令被申请人自收到本行政复议决定书之日起二十个工作日内重新予以处理。2022年5月7日，被申请人以申请人申请事项不属于政府信息公开范畴为由，作出涉案答复。被申请人作出的涉案答复错误，不予提供焦信联办案XXXX文件的事实和理由不成立。焦作市人民政府是国家的行政机关，被申请人属于焦作市人民政府信访工作机构，履行行政管理职能。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第10条第2项规定：“行政机关设立的派出机构、内设机构依照法律、法规对外以自己名义履行行政管理职能的，可以由该派出机构、内设机构负责与所履行行政管理职能有关的政府信息公开工作”。本案中，被申请人官网的机构设置显示，焦作市信访工作联席会议办公室（以下简称：联席办）属于被申请人内设的第六科室。被申请人的内设机构在履行行政管理职能过程中，制作并以一定形式保存的信息，完全属于政府信息公开的范畴。联席办属于被申请人的内设科室，在履行行政管理职责中的行政行为，代表的是被申请人。联席办作出焦信联办案XXXX文件的行为，对外代表的是被申请人在履行行政管理职责中的一种行政行为，被申请人应当根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第36条第2项的规定，依法予以提供该信息。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、关于申请人反映申请公开事项被申请人拒绝提供问题。经查，申请人申请公开的事项是由焦作市信访工作联席会议办公室制作，非被申请人制作，被申请人不是其申请事项制作的主体，无权对其申请事项进行提供。2、关于申请人认为“联席办为被申请人的内设科室，应当依照《中华人民共和国政府信息公开条例》第10条第2项规定履行管理职能有关的政府信息公开工作”的问题。经查，根据中共焦作市委办公室、焦作市人民政府办公室《关于印发〈焦作市信访局职能配置、内设机构和人员编制规定〉的通知》，联络协调科（联席办）其中的一项工作职责是“承担市信访工作联席会议办公室日常工作”。市信访工作联席会议是由市委批准成立的工作机构，不属于政府行政机关，联席会议办公室设在市信访局，联络协调科按照该文件精神承担的是市信访工作联席会议办公室日常工作。从申请人申请公开的文件内容看，该文件是对市中级法院和山阳区信访联席会议在处理该信访事项中所要履行工作责任的进一步明晰和界定，是党对信访工作领导的具体体现，而行政机关是无权对法院工作职责进行界定和划分，并下发通知。综上，申请人要求公开的内容不属于政府信息，请求市政府依法维持被申请人作出的涉案答复书。

经审理，本机关查明事实如下：2021年12月9日，申请人向被申请人邮寄《河南省政府信息公开申请表》，被申请人于12月10日收到该申请表，申请人申请公开的事项为“焦作市信访工作联席会议办公室作出的［焦信联办案XXXX号文件］”。2021年12月30日，被申请人对申请人作出《政府信息公开申请答复书》并送达，答复内容为：“您所要求信息公开的事项，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二章第十六条之规定，属于行政机关的内部事务信息，不在公开范围，不予公开”；申请人不服，向本机关申请行政复议，本机关于2022年4月8日作出《行政复议决定书》（焦政复决字XXXX号），决定：“1、撤销被申请人2021年12月30日作出的《政府信息公开申请答复书》；2、责令被申请人自收到本行政复议决定书之日起二十个工作日内重新予以处理”。2022年5月7日，被申请人向申请人作出《关于姜某某申请政府信息公开答复书》并送达，答复内容为：“该文件由焦作市信访工作联席会议办公室制作，焦作市信访工作联席会议办公室为市信访工作联席会议下设的办公机构，市信访工作联席会议是由市委批准成立的工作机构，不属于政府行政部门。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第一章第二条‘本条例所称政府信息，是指行政机关在履行行政管理职能过程中制作或者获取的，以一定形式记录、保存的信息’的规定，您申请的事项不属于政府信息公开范畴”。
上述事实有下列证据证明：《河南省政府信息公开申请表》、《政府信息公开申请答复书》、《行政复议决定书》、《关于姜某某申请政府信息公开答复书》等。
本机关认为：依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条“本条例所称政府信息，是指行政机关在履行行政管理职能过程中制作或者获取的，以一定形式记录、保存的信息”的规定，政府信息的制作主体应为行政机关。本案中，申请人所申请公开信息的制作主体为焦作市信访工作联席会议办公室，而焦作市信访工作联席会议办公室不是行政机关，该办公室所制作和保存的信息不属于政府信息的范畴。

综上，被申请人作出的《关于姜某某申请政府信息公开答复书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人2022年5月7日作出的《关于姜某某申请政府信息公开答复书》。

申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内,向人民法院提起诉讼。　
2022年7月12日   


