
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕59号

复议申请人：冯某某
复议被申请人：焦作市公安交通管理支队机动勤务大队

申请人冯某某不服被申请人焦作市公安交通管理支队机动勤务大队作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年X月XX日作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。

申请人称：2022年X月XX日XX时XX分许，申请人骑电动自行车沿XX路非机动车道自东向西直行至XX路十字口东约40米时被交警拦下，以申请人没走非机动车道为由，对我处以20元罚款。申请人没有违法，依据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十六、三十七、五十七条规定，当时行走的就是处于机动车道和人行道之间的非机动车道，并且一直到西边十字路口，机动车道、非机动车道之间都是白实线，表明非机动车道没有变化，机动车进入本车道就得违章压实线。交警查扣点以东约20米处一往右上人行道的非机动车道标志是一个表明只允许非机动车通行的指示标志，不代表原来的非机动车道发生变化。交警不作为、乱执法、过度执法，对机动车逆行、闯禁行、实线变道等严重违章的现象视而不见，却对正常行驶的非机动车乱罚款。即便在查扣点东20米处加有直行为机动车道的标志，地面上有非机动车道变更的实线，非机动车直行误入也只是轻微违章，不影响道路通行，远没有在此拦车对车辆通行的影响大，给予口头警告后就可放行。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：2022年X月XX日XX时XX分许，申请人驾驶电动自行车沿XX路由东向西行驶至XX路口时因非机动车未在非机动车道行驶时被执勤民警查获，申请人违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第五十七条的规定，民警根据《中华人民共和国道路交通安全法》第八十九条、《河南省道路交通安全条例》第五十一条之规定对申请人违法行为作出罚款20元的处罚，并无不当。为了提高XX路XX路路口的通行效率、有效维护人民群众出行安全的基础上，在此路口东50米路北设置有明显的非机动车道标识，提示过往非机动车走非机动车道安全通行。因XX路XX路路口东北角的银行、药房门前空间较大，为方便人民群众办事方便此处统一施划有机动车停车位，需要在此停车的群众可以在不影响非机动车安全通行的前提下借道通行停车。 申请人冯某某具有C1E驾驶资格，应当对道路交通标识标牌具有辨认能力，且其在驾驶电动自行车的过程中没有戴安全头盔。综上，请求市政府维持涉案的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。
经审理，本机关同被申请人查明的事实基本一致，具体如下：申请人具有C1E驾驶资格，2022年X月XX日XX时XX分，申请人驾驶电动自行车沿XX路由东向西行驶至XX路口时，因申请人未在非机动车道行驶时被被申请人执勤民警查获。同日，被申请人作出涉案的《公安交通管理简易程序处罚决定书》，决定对申请人罚款20元。
上述事实有下列证据证明：视频资料、《公安交通管理简易程序处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关交通管理部门，负责本辖区内道路交通安全管理工作。依据《中华人民共和国道路交通安全法》第五十七条“驾驶非机动车在道路上行驶应当遵守有关交通安全的规定。非机动车应当在非机动车道内行驶；在没有非机动车道的道路上，应当靠车行道的右侧行驶”的规定，申请人驾驶电动自行车所行驶的路段上设置有明显的非机动车道标识，申请人应当在非机动车车道内行驶，申请人未在非机动车道上行驶的行为明显不当，本机关不予支持。依据《中华人民共和国道路交通安全法》第八十九条“行人、乘车人、非机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的，处警告或者五元以上五十元以下罚款；非机动车驾驶人拒绝接受罚款处罚的，可以扣留其非机动车”、《河南省道路交通安全条例》第五十一条“非机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的，处警告或者二十元罚款”的规定，被申请人作出对申请人罚款20元的涉案《公安交通管理简易程序处罚决定书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人2022年X月XX日作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年7月20日
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