
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕64号
复议申请人：乔某某
复议被申请人：焦作市自然资源和规划局 

申请人乔某某不服被申请人焦作市自然资源和规划局作出的《行政处罚决定书》,向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：其村从2016年修XX国道时，申请人组长带头在承包地上挖沙取土，有人举报到派出所，大队干部有人从中收取钱财，此事不了了之。在这几年当中，大队干部、党员卖沙占百分之八十五，甚至还有人参与挖沙，老百姓卖地人占80%，在这几年中举报人也不少，因为上边有保护伞，挖沙取土之事不了了之，直到去年有群众告到北京，挖沙取土才慢慢缓下来。申请人村大队干部从没有在大喇叭里说过不让挖沙卖土，去年冬季包村干部还把拉沙车扣到乡大院，也没有给卖沙人下罚单，如果干部从开始挖沙进行阻止的话，申请人村土地也不会被挖上千余亩，申请人家只是被偷挖2分多地，也没被逮住，对申请人处罚明显不当。综上，请求市政府支持行政复议请求。

被申请人辩称：1、本案认定事实清楚、处罚适当，乔某某非法转让土地，违法行为成立。2021年X月X日左右，乔某某违反法律规定，将位于焦作市XX街道XX村XX处的自家耕地转让给了廉某某、李某某等人用于挖砂，并收取转让费1225元。经勘测，乔某某违法转让的土地占地面积为172.8平方米（合0.26亩），土地性质为耕地。根据《中华人民共和国土地管理法》第三十七条第二款之规定，乔某某擅自将耕地非法转让于他人，侵犯了国家的土地管理制度，违法转让土地行为成立。对乔某某处以1347.5元的处罚适当。根据乔某某的非法转让的违法事实、性质、情节、社会危害程度以及相关法律规定，处罚标准：没收违法所得1225元，并处以10％的罚款额为122.5元，两项总计为1347.5元。法条依据为《河南省自然资源系统行政处罚裁量标准》（试行）第八条第二款第一项、《中华人民共和国土地管理法》第七十三条。对申请人所诉其耕地是被人偷挖没有事实依据，至于申请人所说的其他人违法挖沙等破坏耕地的行为，被申请人将依据违法线索依法查处。2、处罚程序合法。被申请人发现乔某某的违法行为后，依法进行了调查和实地勘查，2021年X月X日对申请人进行了调查，制作了询问笔录，并向其下达责令停止违法行为通知书。2022年X月X日，被申请人依法作出了处罚决定书，并进行了留置送达，程序合法。综上，请求市政府维持涉案处罚决定。
经审理，本机关查明事实如下：2021年X月份，申请人乔某某将XX村村东南自家耕地172.8平方米（合0.26亩）卖给本村村民廉某某、李某某、王某某用于挖砂，取得卖砂款1225元整；2021年X月X日晚，廉某某、李某某、王某某在涉案土地上实施挖砂行为。

2021年X月X日，被申请人向乔某某作出《责令停止违法行为通知书》、《责令改正违法行为通知书》，责令乔某某立即停止违法行为，三日内予以改正恢复耕种；同日，被申请人对涉案土地进行现场勘测，并制作《现场勘验图》，乔某某对现场勘测结果无异议。2021年X月X日，焦作市城乡一体化示范区自然资源和规划局作出《国土资源违法案件土地地类认定书》及《土地规划认定证明书》，认定涉案土地地类为耕地，并确认涉案土地不符合土地利用总体规划。

2022年X月X日，被申请人对乔某某非法转让一案立案调查；X月XX日，被申请人对申请人作出《行政处罚事先告知书》、《行政处罚听证告知书》，告知乔某某拟处罚内容及听证权利，乔某某未申请听证；X月XX日，被申请人对乔某某作出涉案《行政处罚决定书》，认定乔某某的行为违反《中华人民共和国土地管理法》第六十三条第一款规定，属非法转让行为，决定处罚：没收非法所得1225元，并处以10%的罚款，罚款额为122.5元，合计1347.5元整。

上述事实有下列证据证明：《责令停止违法行为通知书》、《责令改正违法行为通知书》、询问笔录、现场勘验笔录、现场勘验图、照片资料、《国土资源违法案件土地地类认定书》、《土地规划认定证明书》、《行政处罚事先告知书》、《行政处罚听证告知书》、《立案审批表》、《行政处罚决定书》等。

本机关认为：依据《中华人民共和国土地管理法》第六十三条第一款“土地利用总体规划、城乡规划确定为工业、商业等经营性用途，并经依法登记的集体经营性建设用地，土地所有权人可以通过出让、出租等方式交由单位或者个人使用，并应当签订书面合同，载明土地界址、面积、动工期限、使用期限、土地用途、规划条件和双方其他权利义务”的规定，该条规定旨在就依法登记的集体经营性建设用地所有权人，具有可以通过出让、出租等方式将土地交由单位或者个人使用的权利，并应当履行签订书面合同的义务。本案中，涉案土地地类为耕地，不是集体经营性建设用地，且申请人为涉案土地的使用权人，不是所有权人，申请人所实施的仅是卖砂行为，未以出让、出租等方式转让土地使用权。因此，被申请人认定申请人的行为违反《中华人民共和国土地管理法》第六十三条第一款规定属于适用依据错误，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，本机关决定：

撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》；

责令被申请人自收到本行政复议决定书之日起六十日内重新予以处理。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年7月27日



