
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕67号

复议申请人：赵某某
复议被申请人：温县人民政府
申请人赵某某不服被申请人温县人民政府作出的《答复书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：依法撤销被申请人作出的《答复书》；责令重新答复并履行补偿安置职责。

申请人称：申请人系温县XX街道XX街居委会X组村民，在本村拥有合法承包地X亩用于耕种。因XX项目建设，申请人的土地纳入征收范围内。申请人通过政府信息公开得知，温县人民政府已发布《关于温县2013年度第二批城市建设征收土地公告》、温县国土资源局已发布《征收土地补偿安置公告》。但温县人民政府至今未履行征收安置补偿职责，申请人未得到任何安置补偿。依据《中华人民共和国土地管理法》第四十七条规定，被申请人具有对被征收人进行补偿安置的法定职责。2021年8月7日，申请人向被申请人邮寄了《履职申请书》，请求被申请人依法对申请人履行补偿安置职责，被申请人一直未答复，申请人遂向焦作市人民政府提起行政复议。2022年2月25日，焦作市人民政府作出焦政复决字【2022】19号《行政复议决定书》，责令被申请人自收到复议决定之日起六十日内对申请人提出的《履职申请书》作出处理。被申请人未按期履行行政复议决定书所确定的义务，经申请人多番催促，被申请人于2022年4月26日作出《答复书》（该《答复书》于2022年5月7日送达申请人）。在该《答复书》中，被申请人擅自将案由变更为“土地被占用申请安置补偿”并声称“本政府已将该占用土地的补偿款项支付给XX街道办事处”。该《答复书》未附补偿款支付凭证，经申请人与温县人民政府、XX街道办事处以及XX街居委会X组多方沟通，相关机关均未提供款项支付凭证，被申请人所言并不属实、补偿款分配根本无法落实。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：涉案答复书符合案件事实，合法合情合理，无依法应予撤销的事实和理由，故依法应予维持，无重新答复之必要。因被申请人已经履行了补偿安置职责，故申请人提出的重新履行补偿安置职责无事实依据。综上，请求市政府驳回申请人的复议请求。

经审理，本机关查明事实如下：2014年7月2日，温县人民政府作出《关于温县2013年度第二批城市建设征收土地的公告》，并予以公告，公告主要涉及四项内容，其中第一项内容为“一、征地基本情况 本批次征收土地涉及1个乡镇1个农村经济组织集体建设用地，总面积7.3473公顷（共涉及3宗地）”，第四项内容为“四、土地所有权人、使用权人在规定期限内不办理征收补偿登记将被视为放弃其应有的权益”；同日，温县国土资源局作出《征收土地补偿安置公告》，并予以公告，明确“本公告自发布之日起，即办理征地补偿登记，土地所有权人、使用权人需持土地权属有效证件，在20个工作日内，到温县国土资源局办理征地补偿登记手续”。2021年8月9日，被申请人收到申请人邮寄的《履职申请书》，申请事项为：“请求温县人民政府依法对申请人位于河南省温县XX街道XX街居委会X组X亩耕地，履行补偿安置的法定职责”，被申请人未对申请人答复。2022年2月25日，本机关作出《行政复议决定书》〔焦政复决字(2022)19号〕，责令被申请人自收到复议决定之日起六十日内就申请人提交的《履职申请书》依法予以答复。2022年4月26日，被申请人对申请人作出涉案《答复书》，答复内容为“赵某某：你因位于温县XX街道XX街居委会X组X亩土地被占用申请安置补偿一事，本政府已将该占用土地的补偿款项支付给XX街道办事处，由XX街道办事处指导XX街居委会X组根据群众集体民主协商意见决定该款项的具体分配办法。本政府将督促XX街道办事处及XX街居委会X组，尽快将相关款项进行分配”。

上述事实有下列证据证明：《温县人民政府关于温县2013年度第二批城市建设征收土地的公告》、《温县国土资源局征收土地补偿安置公告》、《履职申请书》、邮政EMS邮寄单据及回执、《行政复议决定书》〔焦政复决字(2022)19号〕、《答复书》等。

本机关认为：申请人向被申请人提交《履职申请书》的目的是请求被申请人就其位于征收土地范围内的土地履行征收补偿职责。依据《中华人民共和国土地管理法》（2004年第二次修正，最新为2019年第三次修正，因本案所涉及的征地时间为2014年，应适用2004年第二次修正的规定）第四十六条规定“国家征收土地的，依照法定程序批准后，由县级以上地方人民政府予以公告并组织实施。被征收土地的所有权人、使用权人应当在公告规定期限内，持土地权属证书到当地人民政府土地行政主管部门办理征地补偿登记”，被申请人负有就国家征收土地予以公告并组织实施的职责。因此，本案中，被申请人应就申请人提交的《履职申请书》予以审查，并就审查的履行征收补偿情况依法作出相应答复，但被申请人作出的涉案《答复书》中将申请人履行征收补偿的申请，认定为占用土地安置补偿的申请明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，本机关决定：

1、撤销被申请人对申请人作出的《答复书》；

2、责令被申请人自收到本复议决定之日起六十日内就申请人提交的《履职申请书》依法重新予以处理。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

                              2022年8月4日



