行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕73号

复议申请人：张某甲

复议被申请人：焦作市卫生健康委员会

申请人张某甲不服被申请人焦作市卫生健康委员会作出的《关于告知投诉事项处理决定的函》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《关于告知投诉事项处理决定的函》；责令被申请人依法处理。

申请人称：2021年X月XX日，申请人向被申请人投诉焦作市XX医院在与张某乙诊疗过程中，违反《病历书写基本规范（试行）》多项规定，“伪造、篡改”张某乙病历。但被申请人拒不立案调查履行法定职责。后申请人向焦作市人民政府申请行政复议，焦作市人民政府于2022年X月XX日作出行政复议决定书，决定责令被申请人依据《卫生行政处罚程序》规定的程序，对申请人投诉事项进行处理。同日，被申请人以投诉事项发生于2009年X月X日，已经超过了《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条第一款的行政处罚追责期限为由，决定不予行政处罚立案。被申请人拒不执行行政复议决定行为违法，行政复议决定明确：责令被申请人依据《卫生行政处罚程序》（卫生部令第53号）规定的程序，对申请人投诉事项进行处理。《卫生行政处罚程序》是根据《行政处罚法》和有关卫生法规的规定制定。但，被申请人作为卫生行政执法部门，故意不依据国家卫生健康部 门发布的相关法规，依法履行自身职责；故意不执行复议决定，再次直接依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条第一款、五十四条规定，作出错误决定。被申请人认定事实和适用法律完全错误。焦作市XX医院的医务人员伪造、篡改张某乙病历的行为发生于2009年X月X日，之后申请人母亲以医疗损害责任纠纷，将市XX医院起诉到焦作市山阳区人民法院。市XX医院为了逃避法律责任，将伪造、篡改的病历提交法庭，病历由此转变为证据。市XX医院先是做出了伪造、篡改病历的违法行为；之后，又将伪造、篡改的病历作为自身免责的证据提交法庭，向法庭提交虚假证据同样是一种违法行为，妨碍的是司法机关公正裁判。申请人向被申请人提供的涉案病历来自于人民法院，上述事实充分证明，焦作市XX医院伪造、篡改病历的违法行为至今没有终止，影响持续存在。被申请人认为焦作市XX医院伪造、篡改病历的违法行为，在2009年X月X日之后的两年或五年时间内消失没有任何事实依据。《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条第二款中明确规定，前款规定的期限，违法行为有连续或者继续状态的，从行为终了之日起计算。显然，被申请人做为医疗机构的主管部门，在没有调查清楚焦作市XX医院伪造、篡改病历的违法行为正确的消失日期，就根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条第一款、第五十四条的规定，决定不予行政处罚立案，适用法律明显错误。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、2021年X月X日，张某甲向被申请人书面投诉“焦作市XX医院伪造、篡改张某乙病历”，要求依法追究焦作市XX医院“伪造、篡改病历的法律责任”，并提交了部分病历资料。接到该投诉后，被申请人向焦作市XX医院了解相关情况，并通过“中国裁判文书网”查阅到涉及该事项的司法文书5份，通过对病历材料、判决书的分析论证，不能认定被投诉人存在“伪造、篡改病历”情况。特别是，投诉人反映的问题发生于2009年X月X日，按照《行政处罚法》“违法行为在二年内未被发现的，不再给予行政处罚”的规定，依法应当不予立案，遂于2021年X月XX日书面答复申请人，告知不予立案的内容和依据。2021年X月X日，答复人作出《关于张某甲反映问题的答复》;被答复人不服，向焦作市人民政府申请行政复议，2022年X月X日，焦作市人民政府作出行政复议决定书，撤销了被申请人委托焦作市卫生计生监督局作出的《关于张某甲反映问题的答复》。之后，被答复人不服焦作市人民政府的复议决定书，向焦作市解放区人民法院提起行政诉讼，焦作市解放区人民法院于2022年X月X日送达了判决书。该裁定书认定：“案涉答复行为是被告市卫健委受理张某甲对焦作市卫生计生监督局不履行职责的控告后，经过登记、受理、复查作出的对张某甲信访事项的答复行为，依法不属于行政诉讼的受案范围。”该裁定书目前已生效。根据上述生效法院裁定，案涉事项不属于可复议的受理事项。2、按照法律规定本案不应立案。依据《行政处罚法》第五十四条规定，法律授权行政机关对“应当给予行政处罚的行为”进行调查，必要时进行检查；对不应当给予行政处罚的行为，不应启动行政处罚立案程序。遵照行政效率原则本案不应立案，效率是行政法的基本原则之一，是建设效率政府的基本要求，时效制度要求行政主体在法定期限届满后不得再行使职权。基于行政职权定位本案不应立案。依据《医疗事故处理条例》第四十条、《医疗纠纷预防和处理条例》第三十一条第四款规定，卫生部门不能通过医疗事故或医疗纠纷处理程序启动调查、检查。申请人已经通过民事诉讼主张“被告医院的病历书写、保管不规范，有虚假、篡改之处，应当直接推定全部过错”，人民法院已经进行了司法审查并得出了结论，行政执法不得干预司法，没有法定事由行政机关不应就相同事项再进行调查。出于对行政权力制约本案不应立案。3、被投诉人市XX医院同申请行政复议的具体行政行为有利害关系，根据《行政复议法》第十条第三款的规定，请求追加市XX医院作为第三人参加行政复议。综上，请求市政府依法驳回申请人的复议申请。

经审理，本机关查明事实如下：2021年X月XX日，张某甲向被申请人书面投诉焦作市XX医院伪造、篡改张某乙病历，要求依法追究焦作市XX医院伪造、篡改病历的法律责任，并提交了部分病历资料。2021年X月XX日，焦作市卫生计生监督局针对申请人的投诉作出《关于张某甲反映问题的答复》，申请人不服向本机关申请行政复议，本机关于2022年X月X日作出《行政复议决定书》[焦政复决字（2022）39号],撤销了该《答复》。2022年X月XX日，被申请人向申请人作出《关于告知投诉事项处理决定的函》，主要内容为“您投诉的事项发生于2009年X月X日，已经超过了《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条第一款规定的行政处罚追责期限，依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十四条的规定，对您的该投诉事项，我委决定不予行政处罚立案”。

上述事实有下列证据证明：《关于张某甲反映问题的答复》、《行政复议决定书》、《关于告知投诉事项处理决定的函》等。

本机关认为：根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十六条“违法行为在二年内未被发现的，不再给予行政处罚；涉及公民生命健康安全、金融安全且有危害后果的，上述期限延长至五年。法律另有规定的除外。前款规定的期限，从违法行为发生之日起计算；违法行为有连续或者继续状态的，从行为终了之日起计算”的规定，申请人投诉焦作市XX医院伪造、篡改张某乙病历的事项发生于2009年X月X日，投诉事项涉及的行为不存在连续或者继续状态，因此，被申请人认定涉案投诉事项涉及的行为已超过行政处罚追责期限不予行政处罚立案，并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《关于告知投诉事项处理决定的函》。

申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内,向人民法院提起诉讼。　

2022年8月18日   


