
驳回行政复议申请决定书
焦政复驳字〔2022〕5号

复议申请人：邢某某
复议被申请人：焦作市公安局马村分局
申请人邢某某请求确认被申请人焦作市公安局马村分局不履行保护公民人身和财产安全职责的行为违法向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人不履行保护公民人身和财产安全职责的行为违法；责令被申请人履行法定职责。

申请人称：申请人与案外人马某某均系焦作市马村区XX街道XXX村村民，XXX村将土地分给申请人后，申请人一直交给马某某种植。2019年X月X日，申请人取得了农村土地承包经营权证书，该证书记载了申请人的家庭承包地为1.4亩，地块为1块，承包期限自1998年10月1日至2028年X月XX日。后申请人欲收回马某某占用的上述承包地，但遭到马某某拒绝。为维护自身的合法权益，申请人于2021年X月XX日将马某某起诉至马村区人民法院，要求其归还属于自己的承包地。马村区人民法院2021年X月X日作出民事判决书，判决马某某于判决生效之日起三日内返还申请人承包地1.4亩。判决生效后，马某某仍一直强占着申请人的土地，拒不返还，申请人向马村区人民法院申请了强制执行。在法院执行过程中，马某某继续强占了申请人的土地，并种了麦子，法院明确告知马某某停止强占行为，并让申请人对自己的土地上的麦子进行收割处理，至此，执行完毕。2022年X月X日，申请人在自家土地上收割麦子时，马某某无故阻拦，发生冲突，报警后被申请人出警，让申请人去法院处理，对马某某的滋事行为未做任何处理。2022年X月X日，申请人发现马某某不仅将在申请人土地上的麦子的三分之一收割走并且又于X月X日趁黑强占申请人的地强行种上玉米，沟通无果的情况下，申请人再次报警，以保护自己的人身和财产权利。然而，被申请人到达现场后，仍未采取任何措施并推脱自身责任说仍归法院执行，最终放任马某某强占申请人的土地。申请人认为，首先，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》、《中华人民共和国人民警察法》的有关规定，被申请人具有受理辖区内公众报警、求助并予以处置的法定职责及保护辖区内公民人身权利、财产权利的法定职责。申请人与马某某的民事纠纷已经由马村区人民法院审结并强制执行完毕。但马某某仍然恶意强占申请人的土地，无事生非多次滋事，严重影响申请人的正常生活及权利。作为人民警察应当履行职责对其进行处罚以保护申请人合法的权益，然而被申请人却放任不作为，无视马某某的违法行为明显违法；其次，根据我国《民法典》等法律的规定，申请人土地上的农作物属于申请人土地产生的天然孳息，申请人作为土地合法的使用权人有权收取孳息，但马某某却公然抢夺属于申请人的财物并且存在多次扰乱社会秩序、侵犯申请人身权利、财产的行为，依照《中华人民共和国刑法》的规定构成犯罪的，依法追究刑事责任，尚不够刑事处罚，应当给予治安管理处罚。但被申请人出警后仅是简单了解情况后，就推脱不管，放任马某某的违法行为，导致申请人的财物被马某某抢占。最后，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十八条规定，被申请人出警后，除存在上述未履行法定职责的违法行为外，对于马某某的行为是否应当立案调查等也未向申请人进行任何告知和说明理由，程序也严重违法。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：邢某某反映的情况属于土地纠纷，被申请人民警出警了解情况后，认为该事件系当事人双方由于土地使用权存在争议引起的纠纷，已当场告知当事人双方协商或通过司法途径合理合法解决，并告知了理由，并无错误，定性准确、程序合法。2022年X月X日XX时XX分许，马某某媳妇张某某报警称有人收她家地里麦子，双方因耕地发生纠纷，X月X日X时XX分许，邢某某媳妇焦某某报警称自己的土地被别人抢种了。我所民警接到两次报案后，均迅速到现场进行了情况了解和处置。并根据现场情况告知双方当事人解决争议的途径。经了解得知：1996年左右，XXX村里分地时候，分给邢某某家有地（有一类地和二类地，至于亩数，当事人双方说的不一样），其因有工作在外上班，就将分的土地交给同村马某某（X队队长）种植，近20年一直由马某某种植。因当时两家关系好，并未明确说明承包费用。马某某称当时共种邢某某三小块地共1.2亩（当事人双方说法有分歧）。2019年，邢某某欲要回自己的土地，马某某称通过协商已将三小块地中的两块归还邢某某（另一块因为地块太小不方便种植，暂没有给付），但邢某某媳妇称他们并没有接受这三块分散的地，因为他们要一整块地。2021年X月X日，经马村区人民法院判决，判决马某某返还邢某某承包地1.4亩（整块地），2021年法院执行局执行该块土地时，马某某认为其已经将种植邢某某的其中两块地还给了邢某某，且邢某某已接收并将土地承包出去收承包费，仍坚持在法院判决的属于邢某某的土地上种植了麦子，2022年X月X日，邢某某收割该块土地上的麦子时遭马某某阻拦，并于次日在该块土地上种植了玉米。综上，双方系土地争议引起的民事行为，马某某一方认为法院判决不公，可以搜集证据提起上诉主张自己权益，邢某某对于马某某在其土地上播种玉米行为造成的损失，可以申请由法院判决对方承担和赔偿，也可通过司法调解维护自己权益，被申请人民警根据《110接处警工作规则》和《中华人民共和国人民警察法》已及时到现场处置，依法履行了职责，现场已确认属于民事纠纷。综上，请求市政府驳回申请人的复议请求。

经审理，本机关查明事实如下：2021年X月X日，马村区人民法院作出《民事判决书》，判决马某某于判决生效之日起三日内返还邢某某承包地1.4亩；2021年X月XX日，马村区人民法院对邢某某、马某某作出《结案通知书》〔（XXXX）豫0804执XXX号〕,确定对《民事判决书》〔（XXXX）豫0804民初XXX号〕全部执行完毕。2022年X月X日XX时XX分许，张某某（马某某爱人）报警称有人在她家地里（马村区法院判决该块地为邢某某的承包地）收麦子，双方因耕地承包事宜发生纠纷；X月X日X时XX分许，焦某某（邢某某爱人）报警称自己的土地被别人抢种了。被申请人民警接到两次报案后，均迅速到现场进行了情况了解和处置，根据现场情况确认本案属于民事纠纷并现场告知了双方当事人解决争议的途径。
上述事实有下列证据证明：《民事判决书》、《结案通知书》、接处警登记表等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。本案确系邢某某同马某某因土地承包经营权产生的民事纠纷，且针对该纠纷人民法院已作出生效判决，不属于治安管理范围，被申请人民警在现场口头告知双方协商或通过法律途径解决争议，已履行了法定职责，并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第一项的规定，本机关决定：
驳回申请人的行政复议申请。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
2022年8月4日   



