驳回行政复议申请决定书

焦政复驳字〔2022〕6-7号
复议申请人：郭某某、关某某

复议被申请人：孟州市人民政府

申请人郭某某、关某某不服孟州市人民政府作出的《关于对非法占地违法建筑断电的通知》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《关于对非法占地违法建筑断电的通知》。

申请人称：涉案《通知》不符合公文格式，没有公布和备案，违反了国家禁止行规定，《国务院办公厅关于控制城镇房屋拆迁规模严格拆迁管理的通知》第4条明令“严禁采取停水、停电、停气、停暖、阻碍交通等手段，强迫被拆迁居民搬迁”。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、依据《中华人民共和国土地管理法》第七十七条第一款规定，两申请人的房屋属于违法建筑，建造房屋属于非法用地的行为，应当没收该土地上的建筑物。孟州市自然资源和规划局于2020年X月X日分别对两申请人作出行政处罚决定书，此决定书认定两申请人占用XX村土地属于非法占地行为，并予以处罚，行政处罚决定书作出后，两申请人没有按期履行该处罚决定。因两申请人一直不履行行政处罚决定书，孟州市自然资源和规划局向孟州市人民法院申请强制执行。孟州市人民法院于2021年X月XX日作出行政裁定书，裁定准予强制执行孟州市自然资源和规划局对两申请人作出的行政处罚决定书，并裁定由孟州市人民政府组织实施。该裁定书送达生效后，孟州市人民政府依照该裁定书向两申请人作出强制拆除通知并责令其搬离违法建筑。但是两申请人一直没有搬离，为防止两申请人继续实施违法行为，根据上述生效文书向孟州市供电局下达了涉案《通知》，该《通知》的下发程序合法合规。该《通知》仅仅针对实施违法行为的8户违建户，且是履行孟州市人民法院生效裁定书规定的法律义务，并不是上级单位对下级单位下发的普遍适用的《通知》，所以该《通知》在内容和形式上并不违反法律强制性规定。2、涉案《通知》内容及作用仅仅是为了协助履行孟州市法院作出的生效裁定书定的法律义务，并不是一个抽象的行政行为，是受孟州市人民法院委托作出的一个司法行为，孟州市人民政府并不是适格的被申请人，此行为也不是行政复议的受理范围。3、孟州市人民法院作出生效裁定书并送达生效后，两申请人不服该裁定可在15日内向焦作市中级人民法院提起上诉，但其二人并没有上诉。现孟州市人民法院生效裁定书裁定由孟州市人民政府对其进行强制拆除，已经到强制执行阶段，孟州市人民政府也仅仅是履行生效法律文书规定的法律义务，所以二申请人要求撤销此行为没有事实和法律的依据。综上，请求市政府不予受理二申请人的复议申请。

经审理，本机关查明事实如下：2020年X月X日，孟州市自然资源和规划局分别对两申请人作出行政处罚决定书，两决定书中均认定两申请人占用XX村土地属于非法占地行为，并予以处罚。两申请人收到行政处罚决定书后，没有申请行政复议和提起行政诉讼，也没有按期履行政处罚决定，后孟州市自然资源和规划局向孟州市人民法院申请强制执行。2021年X月X日，孟州市人民法院作出二份《行政裁定书》，均裁定准予强制执行孟州市自然资源和规划局作出的行政处罚决定书第一、二项，并由孟州市人民政府组织实施。2022年X月X日，被申请人对孟州市供电公司作出《关于对非法占地违法建筑断电的通知》，主要内容为：“为进一步加强非法占地违法建筑整治力度，依照孟州市人民法院的生效裁定，现需对河雍办XX村村民耿某某等八户进行断电。请你公司尽快对以下八户违法建筑实施断电。”

上述事实有下列证据证明：《孟州市自然资源和规划局行政处罚决定书》、《孟州市人民法院行政裁定书》、《关于对非法占地违法建筑断电的通知》等。
本机关认为：依据《中华人民共和国行政复议法》第二条“公民、法人或者其他组织认为具体行政行为侵犯其合法权益，向行政机关提出行政复议申请，行政机关受理行政复议申请、作出行政复议决定，适用本法”的规定，被申请人作出的涉案《通知》是根据孟州市人民法院的生效裁定书作出的执行行为，未扩大执行范围，亦未采取违法方式，因此，涉案《通知》不是具体行政行为，两申请人的复议申请不属于行政复议的受理范围。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（二）项的规定，本机关决定：
    驳回申请人的行政复议申请。
申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内,向人民法院提起诉讼。　
2022年8月11日   


