
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕79号

复议申请人：钦某某
复议被申请人：武陟县人民政府

申请人钦某某不服被申请人武陟县人民政府作出的《土地权属争议案件不予受理决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《土地权属争议案件不予受理决定书》；责令被申请人依法依规处理。

申请人称：1、被申请人作出的《土地权属争议案件不予受理决定书》，违背上级政府行政复议决定要求；2、被申请人违反《中华人民共和国土地管理法》第十四条规定，未适用上级政府明文指出的法律依据；3、被申请人作出的《土地权属争议案件不予受理决定书》与客观事实不符，本案“一分零三厘”土地所有权（或使用权）从1950年国家颁发土地证起，在法理上一直归属申请人一方，从没有发生过合法的有效转移，而且近几十年以来，一直由申请人实际占有和使用。原告方的案涉“一分零三厘”土地，于1953年被程某某与李某某偷买偷卖，被申请人对此失察失责，未尽到保护申请人合法财产的义务和责任，程某某一家不应当通过非法的偷买偷卖土地交易行为，获得案涉“一分零三厘”土地合法权利。被申请人更不应该认为，案涉一分零三厘土地使用权，通过所谓的“划新丢旧”归属XX村农民集体所有。XX村委会曾在1988年进行土地丈量确权时，明确承认上述“一分零三厘”土地使用权归属申请人一家所有，并将“一分零三厘”土地丈量，记录在申请人宅基地尺寸范围内。然而，为干扰申请人正常确权，近两年XX村委会才无中生有地炮制出了所谓“一分零三厘”土地争议问题；4、被申请人作出的不予受理决定与决定书中认定“案涉一分零三厘土地所有权及使用权归属XX村农民集体所有和使用”相互矛盾，不能成立。既然对本案争议不予受理，未经法定程序处理，尚未得出合法结论，被申请人不能认定争议土地使用权归属村集体；5、被申请人在不予受理决定书中认定：申请人与XX村委会之间的宅基地纠纷没有事实根据。该结论与武陟县不动产登记中心作出的《关于李某申请钦某某宅基地调查处理意见》认定的结论相互矛盾；6、被申请人违反最新版的《中华人民共和国土地管理法》规定要求。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：2021年XX月X日，钦某某作为申请人向被申请人递交《处理宅基地纠纷申请书》一份，被申请人收到该申请后经领导批转到自然资源局进行处理。2022年X月XX日，武陟县自然资源局根据自己在处理相关案件时所掌握的情况，向被申请人报送一份《土地权属争议案件不予受理建议书》。被申请人经审查后认为：钦某某所主张的宅院内的西屋三间房所有权及其对应的1分03厘土地使用权，属于程某某从李某某处购得。1954年X月X日，县政府为程某某颁发了《印发卖土地契纸》。多年来，钦某某也承认西屋房屋不属于自己。XX村为程某某家划新宅基后，该土地使用权按照划新丢旧原则归属XX村委会享有，与钦某某享有的土地使用权不存在争议。钦某某如果确实需要使用该1分03厘土地并符合申请条件的话，应当向土地所有者单位XX村委会提出用地申请，经村委会同意后报相关部门依法办理相关用地手续，因而，作出了《土地权属争议案件不予受理决定书》。综上，请求市政府依法驳回申请人的复议申请。

经审理，本机关查明事实如下：2021年XX月X日，申请人通过邮政EMS向被申请人提交了《处理宅基地纠纷申请书》，请求被申请人依法处理申请人与武陟县XX街道办事处XX村委会宅基地纠纷事宜。2021年XX月X日，被申请人收到该邮件，但被申请人未就申请人提交的《处理宅基地纠纷申请书》作出相关的书面答复。申请人不服，向本机关申请行政复议，本机关于2022年X月XX日作出《行政复议决定书》〔焦政复决字（2022）XX号〕，决定责令被申请人就申请人提交的《处理宅基地纠纷申请书》依法依规予以处理。2022年X月XX日，被申请人作出《土地权属争议案件不予受理决定书》，主要内容为：“申请人与XX村委会宅基地纠纷一案，经审查，因程某某户划新丢旧，案涉一分零三厘土地所有权及使用权归属XX村农民集体所有和使用。目前XX村委会未实际使用该一分零三厘土地，也未将其分配给其他村民使用，申请人与XX村委会之间的宅基地纠纷没有事实根据。依照《土地权属争议调查处理办法》第十三条的规定，本政府决定不予受理。建议申请人先向XX村委会提出用地申请，经村委会同意后报相关单位依法批准”。

上述事实有下列证据证明：《处理宅基地纠纷申请书》、邮政EMS及回执（单号XXXXX）、《行政复议决定书》〔焦政复决字（2022）XX号〕）、《土地权属争议案件不予受理决定书》等。

本机关认为：依据《土地权属争议调查处理办法》第十条“申请调查处理土地权属争议的，应当符合下列条件：（一）申请人与争议的土地有直接利害关系；（二）有明确的请求处理对象、具体的处理请求和事实根据”的规定，从申请人提交的《处理宅基地纠纷申请书》内容看，申请人与涉案的一分零三厘土地所有权及使用权有直接的利害关系，并有明确的请求处理对象、具体的处理请求和事实根据，因此，申请人提交的《处理宅基地纠纷申请书》形式上符合调查处理土地权属争议案件的受理条件。依据《土地权属争议调查处理办法》第十四条“下列案件不作为争议案件受理：（一）土地侵权案件；（二）行政区域边界争议案件；（三）土地违法案件；（四）农村土地承包经营权争议案件；（五）其他不作为土地权属争议的案件”的规定，只有符合上述规定的案件类型，才符合土地权属争议不予受理案件的条件。本案中，被申请人在未认定申请人申请事项是否属于上述规定的案件类型，即作出《土地权属争议案件不予受理决定书》明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（二）项的规定，本机关决定：

责令被申请人自收到本复议决定之日起就申请人提交的《处理宅基地纠纷申请书》依法依规予以处理。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

                               2022年9月13日



