
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕82号

复议申请人：李某甲
复议被申请人：焦作市自然资源和规划局
申请人李某甲不服被申请人焦作市自然资源和规划局作出的《行政处罚决定书》,向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。
申请人请求：撤销被申请人2022年X月XX日作出的《行政处罚决定书》。
申请人称：一、被申请人作出的《行政处罚决定书》认定事实错误：1、申请人自家耕地的相邻耕地被挖了约1.5米深左右，导致与自家耕地的边缘地势相差大，使申请人在耕种、收割、浇地、喷洒农药时，有塌方和掉落的危险；2、申请人在2020年向乡管队干部反映，但迟迟未得到解决，于是申请人联系案外人李某乙，由其对申请人的耕地进行起地，降低与相邻耕地的高差，方便耕种。3、申请人主观上无卖砂谋利的目的，其实施的行为是为了耕种。自始至终申请人的耕地性质从未改变，李某乙对申请人的土地起地不久后，被申请人开始巡查，李某乙的挖砂行为便被叫停。根据村里要求恢复的通知，申请人随即又请人对起地部分进行整理复耕，除当时整理土地耽搁之外，土地一直在耕种。4、被申请人听取了申请人的陈述申辩、对现场进行勘察后，仍无视申请人的土地实际问题，避而不谈解决问题，反而认为申请人证据不足、理由不充分不予采纳，其认定申请人为破坏耕地的行为，属于认定事实错误。二、被申请人作出的《行政处罚决定书》适用法律错误，申请人的行为与《土地管理法》第七十五条的内容并不相符，申请人不存在故意破坏种植条件的主观认识，也未对土地造成破坏。三、被申请人作出的《行政处罚决定书》违反了行政法的合理性原则：1、在同一时期被处罚的相对人中，申请人破坏耕地的面积最少，但行政处罚却最重，对申请人的处罚明显不合理。2、申请人已对涉案耕地整理复耕，申请人接到《责令停止违法行为通知书》、《责令改正违法行为通知书》后，自行恢复耕种条件，及时进行了改正，不应对申请人处以耕地开垦费的5倍罚款。综上，被申请人作出《行政处罚决定书》认定事实及适用法律错误，请求市政府支持申请人的行政复议请求。
被申请人辩称：一、被申请人作出的《行政处罚决定书》程序及实体均符合法律规定，应予维持。被申请人对申请人的破坏耕地买卖挖砂行为，于2022年X月XX日立案调查，经过调查取证，告知申请人相关权利义务等，认定李某甲挖砂破坏耕地的事实确凿、对其处罚程序合法。且申请人自认其于2021年XX月，在没有任何手续和批准的情况下，将位于XX村村东南的自家耕地270平方米(含0.41亩)交给案外人李某乙进行处置，违反了《土地管理法》的相关规定。被申请人依据《土地管理法》第37、75条、《土地管理法实施条例》第55条以及《河南省自然资源系统行政处罚裁量标准》第3条及相关法律规定作出涉案行政处罚。二、罚款金额符合规定。本案情形属于破坏耕地的轻微违法行为情形，应当适用《河南省自然资源系统行政处罚裁量标准》(试行)第三条之规定，涉案土地面积为270平方米，处罚按照耕地开垦费13元/平方米的5倍处以罚款符合相关规定。申请人所称：有违法所得的处以违法所得的10%-13%属于买卖或者以其他形式非法转让土地、擅自将农用地改为建设用地等情形，该情形与本案事实不符。三、未超过法定处罚期限。根据《行政处罚法》第36条之规定，行政处罚时限为两年，而且李某甲对耕地挖砂的行为是持续的，追诉时效应当自其违法行为终了之日计算，所以答辩人于2022年X月XX日进行立案调查，并于2022年X月XX日对申请人下达处罚决定不超出法定的处罚期限。综上，被申请人作出的涉案《行政处罚决定书》认定事实清楚、程序合法，请求市政府维持涉案处罚决定。
[bookmark: _GoBack]经审理，本机关查明事实如下：2021年XX月底，申请人与李某乙达成口头挖砂协议，后李某乙到申请人耕地上挖砂；2021年XX月XX日，被申请人对申请人作出《责令停止违法行为通知书》，认定申请人未经批准擅自将XX村XX自家耕地买卖挖砂毁坏耕地，责令申请人立即停止上述违法行为；同日，被申请人对挖砂面积进行现场勘测，测量结果：已挖砂面积为270平方米（折合0.41亩），申请人对勘测结果予以确认；2021年XX月XX日，焦作市城乡一体化示范区自然资源和规划局分别作出《国土资源违法案件土地地类认定书》和《国土资源违法案件土地规划认定证明书》，均认定申请人在自家承包地买卖挖砂的270平方米土地地类为耕地。2022年X月XX日，被申请人对李某甲买卖挖砂一案立案调查；X月XX日，被申请人对申请人作出《行政处罚事先告知书》和《行政处罚听证告知书》，并向申请人留置送达；X月XX日，申请人针对《行政处罚事先告知书》向被申请人提出陈述、申辩申请；X月XX日，被申请人主持召开陈述申辩会；X月XX日，被申请人作出涉案《行政处罚决定书》并送达，决定对申请人罚款17550元。
上述事实有下列证据证明：《行政处罚案件立案审批表》（焦自然资立字〔2022〕第XXXX号）、《责令停止违法行为通知书》（焦自然资责停字〔2021〕XXXX号）、询问笔录、辨认笔录、现场勘测笔录、图片、视听资料、《行政处罚事先告知书》（焦自然资罚先告字〔2022〕XXXX号）、《行政处罚听证告知书》（焦自然资罚听告字〔2022〕XXXX号）、《陈述申辩通知书》（焦自然资规通字〔2022〕XXXX号）、申辩笔录、《行政处罚决定书》及相关送达回证等。
本机关认为：（一）申请人授意他人在涉案耕地上挖砂行为是否违法的认定。依据《中华人民共和国土地管理法》第三十七条第二款“禁止占用耕地建窑、建坟或者擅自在耕地上建房、挖砂、采石、采矿、取土等”的规定，申请人的承包地地类为耕地，其授意他人在该承包地上的挖砂行为违反上述规定，被申请人认定申请人在涉案耕地上授意他人挖砂行为属于违法行为并无不当，本机关予以支持。
（2） 对申请人违法行为应否予以行政处罚的认定。被申请人对申请人行政处罚的依据为《中华人民共和国土地管理法》第七十五条，即“违反本法规定，占用耕地建窑、建坟或者擅自在耕地上建房、挖砂、采石、采矿、取土等，破坏种植条件的，或者因开发土地造成土地荒漠化、盐渍化的，由县级以上人民政府自然资源主管部门、农业农村主管部门等按照职责责令限期改正或者治理，可以并处罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任”，从该条的条文表述并结合本案案情，对申请人行政处罚应具备两个条件，一是申请人擅自在耕地上挖砂，二是挖砂行为破坏种植条件，两个条件缺一不可。依据《中华人民共和国行政复议法》第二十三条中“被申请人应当自收到申请书副本或者申请笔录复印件之日起十日内，提出书面答复，并提交当初作出具体行政行为的证据、依据和其他有关材料”的规定，被申请人对作出的涉案行政处罚决定的合法性承担举证责任，但在复议审理期间，被申请人未就申请人授意他人挖砂行为破坏种植条件提交相应的证据、依据和其他有关材料。依据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第四项“被申请人不按照本法第二十三条的规定提出书面答复、提交当初作出具体行政行为的证据、依据和其他有关材料的，视为该具体行政行为没有证据、依据，决定撤销该具体行政行为”的规定，应当确认被申请人认定申请人授意他人挖砂行为破坏种植条件没有证据、依据。综上，被申请人作出的涉案行政处罚决定明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（四）项的规定，本机关决定：
1、撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》；
2、责令被申请人自收到本行政复议决定书之日起90日内重新予以处理。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
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