
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕84号

复议申请人：单某某
复议被申请人：焦作市公安交通管理支队机动勤务大队

申请人单某某不服被申请人焦作市公安交通管理支队机动勤务大队作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年X月XX日作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。

申请人称：2022年X月XX日晚XX时许，申请人因担负“平安焦作、夏季守护”、“警灯闪烁”巡逻执勤任务，在XX：XX下班将警车送回单位，到单位后换驾自己的私家车（车牌号为豫HXXXX）回家途中，因下大到暴雨路面积水太深，加之路口监控LED灯强光反射，造成在通过路口时无法看到地面上的标线，导致申请人连续产生三个违章。依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第二款的规定，申请人没有主观过错，应不予行政处罚。因申请人车辆上的行车记录仪所拍视频被覆盖无法提交现场视频，恳请市政府对晚上大暴雨天气影响视线的情形进行现场实测，以证明申请人主观上没有过错。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：2022年X月XX日XX时XX分许，申请人驾驶豫HXXXXX号小型汽车行驶至XX路XX路口0米时，因存在驾驶机动车违反禁止标线指示的违法行为被交通技术监控设备抓拍，申请人于2022年X月XX日到机动勤务大队接受处罚，民警根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十四条、第九十条，《河南省道路交通安全条例》第五十三条第二项之规定对其违法行为作出涉案处罚决定书。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十八条规定，道路交通标线属于交通信号。根据《中华人民共和国国家标准道路交通标志和标线第3部分：道路交通标线》的规定，申请人驾驶机动车行驶在分隔同向行驶机动车的白色实线上，属于违反禁止标线的违法行为。经比对违法照片和实地查看，该处道路交通标线完整、清晰、有效，不存在标线老化、碎裂、模糊不清或缺损，影响驾驶人判断道路的情况。申请人复议称当日因暴雨路面积水太深，加之路口监控强光反射，造成在通过路口时无法看到地面上的标线。依据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第五十八条、第六十四条规定，经查看违法照片，申请人行驶路段未见其描述的积水太深，且申请人在雨天是否正确使用车辆灯光，帮助其正确判断道路情况，也是造成其违法的其中一项因素。综上，请求市政府依法维持涉案行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2022年X月XX日XX:XX到X月XX日XX:XX山阳区XX路站降水量4.3毫米，达到中雨量级，XX路XX路口路面有明显积水，且路口监控LED灯在路面上有明显的灯光反射。X月XX日XX时XX分许，申请人驾驶豫HXXXXX号小型汽车行驶至XX路XX路口时，因实施驾驶机动车违反禁止标线指示的行为被交通技术监控设备抓拍。X月XX日，被申请人作出涉案的《公安交通管理简易程序处罚决定书》，决定对申请人作出罚款100元、记1分的处罚决定。

上述事实有下列证据证明：电子监控记录、《公安交通管理简易程序处罚决定书》、焦作市专业气象服务台证明等。

本机关认为：被申请人作为公安机关交通管理部门，负责本辖区内道路交通安全管理工作。依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第二款“当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚”的规定，申请人X月XX日XX时XX分许驾驶小型汽车行驶至XX路XX路口时，路面有明显积水，且路口监控LED灯在路面上有明显的灯光反射，经实地勘测，此种情况确实存在驾驶人难以辨别地面上标线的情形，因此，申请人对实施驾驶机动车违反禁止标线指示的行为没有主观过错，应不予行政处罚。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，本机关决定：

撤销被申请人2022年X月XX日作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年9月26日
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