
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕90号
申请人：焦作市XX门业有限公司
被申请人：焦作市生态环境局

申请人焦作市XX门业有限公司不服被申请人焦作市生态环境局2022年X月X日作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年X月X日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：申请人已于2016年办理好环保手续，并经被申请人审批同意发放环保合格证。申请人在经营期间非常重视环保工作，已花费巨资购置、安装环保治理设备，一直配合环保部门的督导和检查。由此可见，申请人严格遵守环保法律，响应政府号召，积极改进环境治理设施，经营至今未发生过一起环境污染事故。喷涂工序环保设施中过滤棉箱内无过滤棉，原因是2016年取得的现状环境评估报告书中环保设备改造中处理工艺为水喷淋塔+UV光氧催化。后期应环保要求加装了活性炭，并没有过滤棉设施，是申请人为了进一步过滤漆雾，优化排放，自行加装的过滤棉箱，但因风阻过大，影响了喷漆房内漆雾的有效收集，故未安装。现已重新加装。因此申请人未加装过滤棉是客观因素所造成，并非申请人主观过错，经被申请人指出后第一时间整改，违法行为轻微及时改正，没有对社会造成危害结果。UV光氧催化中28根灯管不亮，实际是12根不亮，原因是电压不稳定，用电高峰时段，会有个别短路，疫情期间为了保工人，抓生产，疏忽了检修，但UV光氧催化使用的是120根灯管，专家数据支撑完全满足3万风量，何况申请人风量不超1万风量，也就是说，即使少部分灯管不亮也能满足光氧作用，因此申请人没有给社会造成危害结果，也立即整改，更换了部分不亮的灯管。活性炭堵塞是少部分堵塞，申请人采用的是950*950*800的金属箱体4个，每个箱体填装蜂窝状活性炭碘值800以上的400块，五层过滤吸附，少部分堵塞，也完全满足吸附作用。因此申请人没有给社会造成危害结果，整改期间也立即更换了部分活性炭。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：因2022年X月X日被申请人大气科执法人员到该公司检查时发现手持检测仪显示排放浓度超标，故2022年X月X日被申请人执法人员对申请人进行现场检查，发现申请人：①喷漆工段废气处理设施中，喷漆工段废气处理设施过滤棉缺失；②喷塑工段废气处理设施过滤棉应安装4块只安装1块；③UV 光解灯 28根灯管出现故障不亮；④活性炭堵塞；⑤胶合工段正在生产，但集气罩风速为零。以上违法事实，在执法人员拍摄的现场检查照片和视频中清晰可见，申请人在询问笔录中也均予承认，申请人违法事实清楚。上述污染物处理设施发生故障后，相应生产工艺设备未停止运行，申请人也不及时按规程进行检查和维修。申请人的行为违反《中华人民共和国大气污染防治法》第四十五条规定，已经构成违法。被申请人根据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百零八条第一项的规定和《河南省生态环境行政处罚裁量基准》，对申请人的违法行为进行处罚，适用法律正确。综上，请求市政府维持涉案处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2019年X月X日，申请人在博爱县市场监督管理局注册成立，注册资本叁佰万元；经营范围为：门窗、家具加工销售及安装；经销金属制品、金属材料、装饰装修材料（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。2020年X月X日，博爱县环境保护局向申请人颁发《排污许可证》，证上显示：“产污设施名称：喷漆房；污染物种类：甲苯、二甲苯、非甲烷总烃；污染防治设施工艺：水幕帘、脱硫脱硝、UV光解、活性炭、15M排气筒”。

2022年X月X日下午，被申请人执法人员到申请人处现场检查，经现场手持仪器检测，排放浓度超标，申请人未提出异议；X月X日X时许，被申请人执法人员再次到申请人处现场检查，发现申请人环保设施存在以下问题：1、喷漆工段废气处理设施中过滤棉缺失、UV光解28根灯管不亮、活性炭堵塞；2、喷塑工段废气处理设施中，过滤棉只安装一块，其余部分缺失；3、胶合工段正在生产，经检测集气罩风速为零，申请人对以上现场检查结果予以确认；X月X日，被申请人对申请人立案调查；同日对申请人作出《责令改正决定书》、《行政处罚事先（听证）告知书》，申请人于X月X日收到两文书后未在听证期限内申请听证；X月X日，被申请人对申请人作出《行政处罚决定书》并于X月X日送达。决定：“1.立即改正喷漆工段未按照规定使用污染防治设施的违法行为；2.处以罚款陆万零伍佰元”。
上述事实有下列证据证明：现场检查（勘察）笔录及现场勘察示意图、调查询问笔录、现场照片、影像资料、烘烤线、喷漆房、废气收集处理设备开关记录、申请人营业执照、排污许可证、行政处罚案件立案审批表、责令改正决定书及送达回证、行政处罚事先（听证）告知书及送达回证、案件调查终结报告、行政处罚决定审批表、行政处罚决定书及送达回证等。  

本机关认为：依据《中华人民共和国大气污染防治法》第四十五条“产生含挥发性有机物废气的生产和服务活动，应当在密闭空间或者设备中进行，并按照规定安装、使用污染防治设施；无法密闭的，应当采取措施减少废气排放”的规定，申请人为产生含挥发性有机物废气的企业，虽然已按照排污许可证的要求安装了相应的污染防治设施，但在被申请人对申请人现场检查时，申请人所安装的污染防治设施不能正常使用，无法达到污染防治的效果，被申请人认定申请人违反上述规定并无不当，本机关予以支持。依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百零八条第一项“违反本法规定，有下列行为之一的，由县级以上人民政府生态环境主管部门责令改正，处二万元以上二十万元以下的罚款；拒不改正的，责令停产整治：（一）产生含挥发性有机物废气的生产和服务活动，未在密闭空间或者设备中进行，未按照规定安装、使用污染防治设施，或者未采取减少废气排放措施的”规定，对申请人的违法行为应处二万元以上二十万元以下的罚款。被申请人依据《河南省生态环境行政处罚裁量基准》的规定，结合申请人违法行为情节，对申请人作出涉案《行政处罚决定书》并无不当，本机关予以支持。

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年9月30日



