
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕94号

复议申请人：刘某某
复议被申请人：焦作市公安局解放分局

申请人刘某某不服被申请人焦作市公安局解放分局2022年X月X日作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年X月X日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：2022年X月X日X时许，申请人上到自己家的房顶看看是否漏水，崔某某上来说：今天我要铲除你。然后左手抓住申请人的脖子，右手往申请人的头上打，又把申请人拽到房子中间殴打，崔某某手一滑松开申请人脖子，申请人赶忙呼叫，丈夫许某甲过来后，崔某某放开申请人，去殴打许某甲，这时崔某某的妻子张某某过来殴打申请人。被申请人认定事实不清，本案的基本事实是张某某也参与殴打刘某某不是拉架，刘某某、许某甲是正当防卫。综上，请求市政府支持行政复议请求。

被申请人辩称：许某甲、刘某某、崔某某互殴一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处罚适当。2022年X月X日X时许，刘某某、许某甲、崔某某在焦作市解放区X村X组X排X号房顶互殴。被申请人民警接到报案后，迅速组织人员调取现场视频，积极开展调查取证工作。经依法调查查明：崔某某和刘某某系邻里关系，分别住焦作市解放区X村X组X排X号、X号。2022年X月X日X时许，刘某某在自己家房顶挪两家之间雨挡的压砖，崔某某听到后认为刘某某将自己家的砖挪走，遂上到房顶与刘某某发生争吵和撕打，后刘某某呼叫丈夫许某甲，许某甲到后同刘某某一起在房顶与崔某某互殴，后被赶到的张某某、和某某拦开。关于刘某某提出的2个问题，被申请人答复：证人和某某证言以及张某某陈述均证实张某某仅仅是拉架，无其他证据证实张某某有殴打他人行为；刘某某和崔某某是紧挨着的邻居，下雨时雨水顺着刘某某家房檐会流到崔某某家，因此崔某某在刘某某家房顶超出部分用防雨毡进行覆盖，并放置砖头压住雨挡，刘某某拿雨挡压石时，崔某某制止并和刘某某发生争吵，并最终升级至刘某某和许某甲与崔某某互殴，刘某某、许某甲并非正当防卫。综上，请求市政府维持涉案处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：崔某某一家居住在焦作市解放区X村X组X排X号，许某甲、刘某某（系夫妻）一家居住在焦作市解放区X村X组X排X号，两家系邻居。2022年X月X日X时许，刘某某在自家房顶挪崔某某覆盖在两家房檐之间雨挡的压砖，崔某某听到后遂上到房顶与刘某某发生争吵并相互撕打，撕打过程中刘某某喊叫许某甲，许某甲上到楼顶后同刘某某与崔某某互殴，后被赶到的张某某（崔某某妻子）、和某某拦开。2022年X月X日X时X分，被申请人接到许某乙（许某甲、刘某某之女）报警并立案调查。调查期间，被申请人民警依法告知许某甲、刘某某、崔某某申请伤情鉴定的权利，三人均申请了鉴定。经焦作市公安局物证鉴定所鉴定，刘某某、许某甲、崔某某的损伤程度为轻微伤。崔某某对其本人和许某甲的鉴定结果无异议，对刘某某鉴定结果有异议，但未申请重新鉴定；刘某某对崔某某鉴定结果有异议，未申请重新鉴定，未在鉴定意见告知笔录上签字；许某甲对崔某某鉴定结果无异议；刘某某、许某甲对其本人鉴定结果无异议。2022年X月X日，被申请人依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第二款第一项规定，分别对刘某某、许某甲处以行政拘留十日，并处罚款伍佰元；被申请人依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款规定，对崔某某处以行政拘留十日，并处罚款伍佰元。

上述事实有下列证据证明：接处警登记表、询问笔录、《焦作市公安局物证鉴定所法医学人体损伤程度鉴定书》、《鉴定意见告知笔录》，《情况说明》、视听资料、《行政处罚告知笔录》、《行政处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第二款“有下列情形之一的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款：(一)结伙殴打、伤害他人的”规定，许某甲、刘某某确系结伙对崔某某实施殴打行为，许某甲、刘某某应处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款。综上，被申请人对刘某某处以行政拘留十日，并处罚款伍佰元并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，本机关决定：

维持被申请人2022年X月X日作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年10月8日



