行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕121号
复议申请人：刘某

复议被申请人：焦作市市场监督管理局城乡一体化示范区分局

申请人刘某不服被申请人焦作市市场监督管理局城乡一体化示范区分局就其2022年X月X日申请设立公司登记不予受理，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：责令被申请人依法受理申请人2022年X月X日提出的设立公司的申请。

申请人称：1、申请人设立公司的申请应当通过，被申请人不应以“场所重复”为由驳回。依据《市场主体登记管理条例》第十九条、《河南省工商行政管理局关于在全省试行企业住所(经营场所)申报承诺制度的通知》的相关规定，申请公司设立登记时，提交《住所(经营场所)申报承诺书》即可，由申报人自行对内容的真实性、有效性负责。申请人数次在河南省企业登记全程电子化服务平台提交申请，均被以“场所重复”为由驳回，被申请人实际上已经超出了形式审查的范围，被申请人作为行政机关应当严格以形式审查为原则，如果因为申请人设立公司的行为影响到了他人权益，届时再由受影响的人依法主张权利即可。2、不存在场所重复。申请人申请设立公司的地址，是焦作市XXXX贸易有限公司从XX商城处租赁所得，位置是XX商城X区X#。XX公司法定代表人是申请人母亲，申请人一方在此经营XX超市。为了更规范地经营，申请人一方多次以此地址申请注册公司，但都在预核准阶段就被驳回，理由是“场所重复”。这块场地上不存在其他生效履行的租赁合同，申请人一方也从来没有给过其他任何人授权。据悉，是因为河南XXXX商贸有限公司注册在XX商城中心区X号，而登记机关认为一方租赁的X区X#与中心区X号位置重复。从面积来说，申请人一方租赁了1500㎡，而中心区X号只有50㎡。从位置来说，申请人一方的超市是真实存在的，系由原来的农贸大棚升级改造而成。而翻遍整个XX商城，都找不到XX公司的办公痕迹。登记机关认为两个完全不搭边的注册地址是场所重复，但通过上述内容不应该得出这样的结论。3、被申请人行政执法不应该搞双标。申请人曾就XX公司虚假注册一事依法举报,但被申请人以自己只需对注册材料进行书式审查为由作出了举报不予立案告知书，但到了申请人注册公司时，在没有证据的情况下，仅凭自己的感觉就作出“场所重复”的认定对申请人设立公司的事项进行了实质上的否定。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、申请人所述事实和理由不属实。尽管《市场主体登记管理条例》第十九条规定了登记机关对申请人的材料进行形式审查，但是该法条同时规定对申请材料齐全、符合法定形式的予以确认并当场登记。并不是所有的申请都能予以登记，前提是必须符合法定形式及《市场主体登记管理条例》等规定，由于申请人所申请公司登记住所“XX商城X区X#”，该地址已经登记设立为河南XXXX商贸有限公司住所，只是住所名称为“XX商城XX区X号”，虽然名称不同，但实属XX商城内唯一的1500平方米农贸大棚同一个场地，申请人的申请不符合市场主体只能登记一个住所或者主要经营场所的法律规定，故，对其申请不予受理登记。2、被申请人不予受理的理由和事实证据。2022年X月X日，申请人通过河南省企业登记全程电子化服务平台向被申请人提交设立“焦作市XX超市有限公司”的申请，根据《市场主体登记管理条例》第十一条规定，申请设立公司登记应“一址一照”，申请人提交申请公司住所“XX商城X区X#”上已经办理了河南XXXX商贸有限公司营业执照。且，刘某申请登记的焦作市XX超市有限公司与河南XXXX商贸有限公司之间不存在有直接或间接投资关联关系的市场主体，不符合一址多照的条件，不能使用同一地址作为住所（经菅场所）登记规定，故，被申请人以场所重复为由不予受理。因河南XXXX商贸有限公司法定代表人祁某与焦作市XXXX贸易有限公司（系申请人刘某母亲林某某独资开办公司）因出资一事产生纠纷，在XXXX公司注册登记后，祁某以丢失营业执照为由要去补发营业执照；XX公司要求撤销祁某登记公司及要求重新登记公司，并委托刘某、刘某某（刘某父亲）曾向被申请人提交过情况说明、关于XX商城“XX生活超市”经营纠纷情况说明、关于对我公司临时工祁某严重违反公司纪律的处理意见等材料，XX公司在这些材料中所反映出的事实是XXXX公司（住所为“XX商城XX区X号”）实际位置为XX商城内农贸大棚（面积约为1500平方米）。在祁某与XX公司因出资纠纷引发的一系列双方各自信访行为核查中，被申请人到现场调查发现位于XX商城X门的XX商城平面图及消防疏散图中显示，XX商城内涉及农贸大棚只有一处，现升级为XX超市。2022年X月X日向焦作市市场监督管理局报送的《关于祁某信访事项的答复函》中附件一与附件二显示河南XXXX商贸有限公司营业执照悬挂于XX生活超市住所中。2022年X月X日被申请人对XX公司代理人刘某某询问祁某开办的XXXX公司的经营主体及住所等相关情况进行核实，刘某某阐述了纠纷形成过程，称XXXX公司办证地址与XX超市合作意向书地址不一致，但是，未否认XXXX公司住所“XX商城XX区X号”为XX商城内农贸大棚1500平方米的事实。在祁某以营业执照丢失为由，要去补办营业执照请求的核查中，被申请人要求祁某提供营业场所租赁合同，在获取租赁合同后，被申请人分别向租赁合同主体双方当事人进行了核查，双方对祁某XXXX公司“XX商城XX区X号”租赁场地XX商城内农贸大棚1500平方米面积的事实均无异议。刘某作为XX公司代理人曾参与过出资纠纷的处理，清楚双方矛盾存在的事实，清楚XX商城内农贸大棚1500平方米场地现系祁某开办的XXXX公司住所“XX商城XX区X号”的事实，但仍将XX商城内唯一的农贸大棚1500平方米同一处场地，又以“XX商城X区X#”在河南省企业登记全程电子化服务平台上进行重复申请，被申请人于2022年X月X日全程电子化服务平台驳回其登记申请并告知理由，符合相关法律规定。综上，请求市政府依法维持被申请人2022年X月X日作出的驳回受理登记决定。
经审理，本机关查明事实如下：2022年X月X日，申请人通过河南省企业登记全程电子化服务平台向被申请人提交设立“焦作市XX超市有限公司”的申请。被申请人在对该申请审查时发现，申请人所申请公司登记住所地为“XX商城X区X号”，这与已经登记设立的河南XXXX商贸有限公司住所地相同，虽然其住所地名称为“XX商城XX区X号”，但两住所地实际为XX商城内唯一的1500平方米农贸大棚的同一个场地。2022年X月X日，被申请人以刘某申请中公司住所地构成“场所重复”为由，驳回受理其注册登记。

上述事实有下列证据证明：焦作市XX超市有限公司申请登记档案、河南省企业登记全程电子化服务平台不予登记电子数据打印件、情况说明、关于XX商城“XX生活超市”经营纠纷情况说明、关于对我公司临时工祁某严重违反公司纪律的处理意见、祁某提供的《XX农贸大棚租赁合同》照片打印件、2021年X月X日对焦作高新区XX商城负责人郑某某询问笔录、2021年X月X日对祁某询问笔录、XX商城平面图及消防疏散图现场图片、《关于祁某信访事项的答复函》、2022年X月X日对刘某某询问笔录等。

本机关认为：根据《市场主体登记管理条例》第十一条“市场主体只能登记一个住所或者主要经营场所”、《河南省简化住所（经营场所）登记手续的规定》（河南省人民政府于2014年3月4日印发）第五条“工商部门是市场主体住所（经营场所）的登记机关，对申请人提交的住所（经营场所）使用证明进行形式审查,不审查住所（经营场所）的法定用途及使用功能”、第七条“允许有直接或间接投资关联关系的市场主体，使用同一地址作为住所（经营场所）登记；允许在集中办公区以同一地址作为多家市场主体住所（经营场所）登记”的规定，被申请人作为市场主体住所（经营场所）的登记机关，在对公司设立登记原则上进行形式审查，但对审查中发现申请材料违反法定要求的，不予注册登记。本案中，刘某申请登记的焦作市XX超市有限公司的住所地，和已经登记设立的河南XXXX商贸有限公司住所地相同，其申请不符合市场主体只能登记一个住所或者主要经营场所的法律规定，且刘某申请登记的焦作市XX超市有限公司与河南XXXX商贸有限公司之间不存在有直接或间接投资关联关系，被申请人驳回受理申请人注册登记申请并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，本机关决定：

维持被申请人2022年X月X日作出的驳回受理申请人注册登记申请的决定。

申请人对本决定不服，可在收到本复议决定书之日起15日内，向人民法院提起诉讼。
2022年12月8日



