
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕124号
复议申请人：原某某

复议被申请人：焦作市生态环境局

申请人原某某不服被申请人焦作市生态环境局2022年X月X日作出的《行政处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年X月X日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：厂房顶部不断冒出粉尘，当时制砂机正在生产，车间内粉尘弥漫现象确实存在。关于厂房顶部不断冒出粉尘：因2022年X月X日大风影响，厂房顶一小块透明瓦被大风掀开，在环保局领导亲临我厂进行环境调查发现后，我厂立即于2022年X月X日进行修复，并采用密封胶粘合，确保无粉尘泄露；关于车间内粉尘弥漫：我厂在生产过程中制砂机除尘器始终在投入运行，另我厂于2022年X月X日又完善了雾化喷淋除尘装置，大大降低了车间内粉尘现象的发生。鉴于以上实际情况，我厂的违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果。依据焦作市生态环保局文件——焦环文【2021】21号《焦作市生态环境局关于公布焦作市生态环境违法行为免予处罚事项清单的通知》附件1：焦作市生态环境违法行为免予处罚事项清单第11项，违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，属于免予处罚情形。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：2022年X月X日夜间,被申请人对申请人承包的河南XXXXXX有限公司骨料分厂检查过程中，发现该厂房顶部不断冒出粉尘，车间内制砂机正在生产，车间内粉尘弥漫，未采取有效的粉尘收集处理设施，申请人违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第四十八条规定。原某某承包河南XXXXXX有限公司骨料分厂，签订有租赁协议，原某某独立经营，自主核算。申请人上述违法行为不符合免予处罚事项清单中“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的”的情形。申请人厂房顶部持续冒出粉尘，在执法人员调查前和调查时，申请人生产过程中产生的大量粉尘已经溢散至大气中，有危害后果存在，因此申请人不属于免予处罚情形。但是鉴于申请人改正违法行为及时，对其从轻处罚，在原有处罚基础上减少20%的罚款金额，处罚幅度合理，符合法律规定。综上，请求市政府维持涉案处罚决定。
经审理，本机关查明事实如下：2017年X月X日，原武陟县环境保护局作出《关于河南XXXXXX有限公司年产60万吨干粉砂浆和40万吨再生骨料项目环境影响报告表的批复》（以下简称“《环境影响批复》”），明确项目建设落实以下要求“3、废气治理：再生骨料破碎、筛分过程粉尘采取集气罩、风管+袋式除尘器＋15米排气筒排放；机制砂制砂、筛分、选粉过程和石粉罐平衡口粉尘分别采取风管、仓顶平衡口自带圆筒滤芯除尘器处理后＋脉冲袋式除尘器＋15米排气筒排放。自制砂、水泥石粉外加剂料仓、石粉罐平衡口粉尘和计量下料、混合搅拌、包装过程粉尘分别采取仓顶平衡口自带圆筒滤芯除尘器与风管集气罩处理后＋袋式除尘器＋15米排气筒排放”。
2018年X月X日，河南XXXXXX有限公司（以下简称XXX公司）注册成立，注册资本3000万元整，经营范围为砂浆、再生骨料、建筑材料的生产、加工、销售。（涉及许可经营项目，应取得相关部门许可后方可经营）。2018年X月X日，XXX公司与申请人原某某签订租赁协议，约定申请人租赁经营XXX公司骨料厂相关资产（包括土地、资质、厂房、设备等），申请人租赁过程中独立经营，自主核算，经营中产生的一切费用及风险由申请人自行承担，租赁期限与XXX公司存续同期。

2022年X月X日夜间，被申请人对申请人承包的XXX公司骨料分厂检查过程中，发现该厂顶部不断冒出粉尘，大量粉尘逸散至大气中，车间内制砂机正在生产，车间内粉尘弥漫，喷淋设施未开；X月X日，被申请人对申请人的违法行为立案调查；X月X日，被申请人作出《责令改正违法行为决定书》并于X月X日向申请人送达；X月X日，被申请人作出《行政处罚事先（听证）告知书》并于X月X日向申请人送 达，告知申请人陈述、申辩和听证的权利；X月X日，申请人向被申请人提出听证申请；X月X日，被申请人作出《行政处罚听证通知书》并于X月X日向申请人送达；X月X日，被申请人就涉案事项召开听证会，形成听证笔录；X月X日，被申请人作出涉案《行政处罚决定书》并于X月X日向申请人送达，决定对申请人罚款肆万肆仟捌佰元整。
上述事实有下列证据证明：营业执照、租赁协议、个人身份证、现场录像、照片，《建设项目环境影响报告表的批复》、《焦作市生态环境局行政处罚案件立案审批表》、《焦作市生态环境局调查询问笔录》、《焦作市生态环境局现场检查（勘察）笔录》、《责令改正违法行为决定书》、《行政处罚事先（听证）告知书》、听证申请、《行政处罚听证通知书》、《违法案件行政处罚听证笔录》、《听证报告》、《行政处罚决定书》及相关送达回证等。
本机关认为：依据《中华人民共和国大气污染防治法》第四十八条“钢铁、X、有色金属、石油、化工、制药、矿产开采等企业，应当加强精细化管理，采取集中收集处理等措施，严格控制粉尘和气态污染物的排放”的规定，在车间内制砂机生产过程中，申请人应当按照《环境影响批复》要求，开启配套的环保设施，严格控制粉尘和气态污染物的排放，申请人未依法使用配套的环保设施，导致大量粉尘逸散至大气中的行为违反上述规定，被申请人认定申请人构成违法行为并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百零八条第五项“违反本法规定，有下列行为之一的，由县级以上人民政府生态环境主管部门责令整改，处二万元以上二十万元以下的罚款；拒不改正的，责令停产整治：（五）钢铁、X、有色金属、石油、化工、制药、矿产开采等企业，未采取集中收集处理、密闭、围挡、遮盖、清扫、洒水等，控制、减少粉尘和气态污染物排放的”和《河南省生态环境行政处罚裁量基准》的规定，结合本案案情，被申请人在原有的处罚基础上减轻20%进行处罚，对申请人作出“罚款肆万肆仟捌佰元整”的涉案处罚决定亦无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，本机关决定：

维持被申请人2022年X月X日作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
　　

2022年12月9日


