
行政复议决定书
焦政复决字〔2022〕125号

复议申请人：曹某

复议被申请人：焦作市公安局解放分局

申请人曹某不服被申请人焦作市公安局解放分局作出的《强制隔离戒毒决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年X月X日作出的《强制隔离戒毒决定书》。

申请人称：2022年X月X日申请人从戒毒所回到家中，按照规定每个月按时到社区报到，社区民警通知验尿四次均为阴性。2022年X月X日，社区民警通知申请人去验尿结果也是阴性，但是派出所又采取毛发鉴定说申请人为阳性，可申请人没有吸毒，且无任何证据证明申请人在何时何地吸毒，也没有任何人证物证，申请人因身体原因服用药物，在派出所办案中申请人爱人带着药物前去请求鉴定但办案单位并未采纳，并一再强调让申请人配合，申请人拒绝在强制戒毒决定书上签字。申请人认为被申请人送检的申请人毛发样本的程序违法，河南省XX司法鉴定中心据此作出的《鉴定意见》不能作为认定本案事实的依据。被申请人并未按照《中华人民共和国戒毒法》在24小时内将强制隔离戒毒决定书送达申请人家属。申请人拒绝接受毛发毒检，被申请人未根据《吸毒检测程序规定》在决定书中显示强制检测的批准文书或其他类似材料。样本的提取过程，仅有提取笔录，而无录音录像予以佐证。被申请人未向申请人释明办案民警是否符合《吸毒成瘾认定办法》中承担吸毒成瘾认定工作的人民警察的条件。综上，请求市政府支持复议请求。
被申请人辩称：1、申请人吸食毒品被强制隔离戒毒吸毒一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处罚适当。2022年X月X日X时X许，被申请人新华派出所民警在组织对辖区社区康复戒毒人员定期做毛发检测时，鉴定申请人的毛发检测结果为O6-单乙酰吗啡阳性，涉嫌吸食毒品。2、关于申请书中提出的内容被申请人答复如下：曹某的毛发样本提取过程在解放分局新华派出所询问室内进行，该房间全程同步录音录像，民警在提取曹某毛发样本时向其展示了全新未开封的毛发检测袋并使用了全新未开封的一次性手套和锡纸对曹某的毛发样本进行封装并送河南省XX司法鉴定中心进行鉴定，完全符合公安部对于提取毛发样本的规定。办案民警于2022年X月X日凌晨在对曹某做出强制隔离戒毒决定后将强制隔离戒毒决定书送达回执现场送达并让其妻子李某甲在强制隔离戒毒决定书送达回执上签字并按捺手印，不存在申请人所称的未在24小时内将强制隔离戒毒决定书送达申请人家属的情况。曹某系在接到社区民警通知后到所自愿配合进行毛发检测，且整个毛发检测过程在办案区进行并全程同步录音录像，故曹某没有拒绝接受检测，不存在申请人所称的本案中公安机关对曹某的毛发毒检属于强制检测且未经由县级以上公安机关或其派出机构负责人批准的情况。本案中承担吸毒成瘾认定工作的民警霍某某、李某乙均具有河南省公安厅及河南省禁毒委员会颁发的吸毒成瘾认定资质证书，故不存在申请人所称的办案民警无认定资质的情况。综上，请求市政府依法维持被申请人作出的涉案《强制隔离戒毒决定书》。
经审理，本机关查明事实如下：2022年X月X日X时，被申请人民警在对辖区社区康复戒毒人员定期做毛发检测时，发现有吸毒前科的申请人涉嫌吸毒；同日，被申请人提取申请人毛发样本A、B份，将A份样本送交河南XX司法鉴定中心检测，鉴定意见为：“所送曹某毛发中检出O6-单乙酰吗啡成分，检测结果为阳性”，同日将鉴定意见告知申请人，申请人在鉴定意见告知笔录上签字并明确表示不申请重新鉴定。同日，被申请人作出《吸毒成瘾严重认定书》，认定申请人构成吸毒成瘾严重，并告知申请人陈述和申辩的权利，申请人未陈述申辩。同日，被申请人向申请人告知将根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十二条第（三）项规定，对其进行行政拘留十日以上十五日以下处罚，并问询申请人是否提出陈述和申辩，申请人明确表示不提出陈述和申辩，但拒绝签字；同日，被申请人向申请人告知将根据《中华人民共和国禁毒法》第三十八条第一款第（四）项、第四十七条第一款，对其处以强制隔离戒毒二年，并问询申请人是否提出陈述和申辩，申请人未提出陈述和申辩，但拒绝签字。同日，被申请人对申请人作出《行政处罚决定书》及涉案的《强制隔离戒毒决定书》，决定对申请人以吸毒行政拘留十五日、强制隔离戒毒二年（自2022年X月X日至2024年X月X日），并于次日（X月X日）将《被拘留人家属通知书》及《强制隔离戒毒决定书》送达申请人亲属李某甲。另查明，申请人于2009年X月、2016年X月、2020年X月多次被公安机关强制隔离戒毒。
上述事实有下列证据证明：申请人的询问笔录、《司法鉴定意见书》、《违法嫌疑人前科证明》《吸毒成瘾严重认定书》、《行政处罚决定书》、《强制隔离戒毒决定书》、《强制隔离戒毒决定书送达回执》、检测人员资格证书复印件、案涉吸毒成瘾认定人员资质复印件、2022.X.X焦作市解放区曹某吸毒案现场视频（提取曹某毛发视频、鉴定结论告知视频）、鉴定意见告知笔录等证据。

本机关认为：依据《中华人民共和国禁毒法》第三十八条的规定，被申请人作为县级以上人民政府的公安机关具有作出强制隔离戒毒决定的职责。本案中，申请人自2009年X月至今，因吸食毒品已被相关公安部门处理多次，鉴定机构于2022年X月X日再次从申请人毛发中检出O6-单乙酰吗啡成分，检测结果为阳性，被申请人认定申请人吸毒成瘾严重并无不当。在作出涉案《强制隔离戒毒决定书》前，被申请人已告知了申请人陈述申辩权利，根据《中华人民共和国禁毒法》第三十八条第二款“对于吸毒成瘾严重，通过社区戒毒难以戒除毒瘾的人员，公安机关可以直接作出强制隔离戒毒的决定”、第四十七条第一款“强制隔离戒毒的期限为二年”的规定，被申请人作出对申请人强制隔离戒毒二年的涉案《强制隔离戒毒决定书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：
维持被申请人2022年X月X日作出的《强制隔离戒毒决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2022年12月17日   



