驳回行政复议申请决定书

焦政复驳字〔2022〕9号

复议申请人：李某某

复议被申请人：焦作市卫生健康委员会

申请人李某某请求责令被申请人焦作市卫生健康委员会履行法定职责，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：责令被申请人履行法定职责，对申请人的申诉作出处理决定。

申请人称：冯某某与其为夫妻关系，冯某某曾于1994年X月X日因伤在XXXXXXX医院就医X天，后不幸去世，申请人多次要求复制冯某某的病历，XXXXXXX医院找各种理由拒绝。2022年X月X日，申请人以信息公开形式，要求XXXXXXX医院提供冯某某的病历，XXXXXXX医院依然不理不睬。2022年X月X日，申请人根据国家卫生健康部门的规定，向被申请人进行申诉，要求被申请人责令XXXXXXX医院提供冯某某在XXXXXXX医院的诊疗病历。但是，时至今日，被申请人没有作出任何行政行为。被申请人作为XXXXXXX医院的主管部门，却没有依法履行法定职责，申请人为了合法权益，向焦作市人民政府申请行政复议，请求市政府支持复议请求。

被申请人称：李某某向被申请人申诉的事项是要求被申请人责令XXXXXXX医院提供冯某某的病历资料。此申诉事项的内容并不是要求被申请人对于XXXXXXX医院的违法违规行为进行查处。查阅、复制病历属于患者及家属在医疗服务合同关系中患者知情权的一部分，所以该权利属于法定权利，无须行政权的介入方能获得，当法定权利被侵犯，权利人实体权利诉求可以通过法律途径维权，对于医疗机构的违规行为可以要求被申请人进行查处，但李某某向被申请人主张的是实体权利，并非是行政投诉范畴的诉求。尽管如此，被申请人还是通知了XXXXXXX医院，要求妥善处理李某某的合法要求，XXXXXXX医院回复被申请人，称暂未找到病人冯某某住院信息，客观上无法提供。后XXXXXXX医院与李某某联系，希望能与李某某协商处理此事，目前就此事双方正在协商中。综上，被申请人已经履行了职责，请求市政府依法驳回申请人的复议申请。

经审理，本机关认定事实如下：2022年X月X日，申请人通过邮政挂号信形式，向XXXXXXX医院邮寄《政府信息公开申请表》，申请公开的内容为“冯某某（申请人丈夫）在XXXXXXX医院的诊疗病历”；XXXXXXX医院于X月X日签收该邮件后未予答复。2022年X月X日，申请人通过邮政挂号信形式，向被申请人邮寄《申诉书》等材料，《申诉书》中“申诉请求”为：责令XXXXXXX医院限期向申请人依法提供“冯某某在XXXXXXX医院的诊疗病历”；“事实与理由”主要内容为：XXXXXXX医院签收申请人邮寄的《政府信息公开申请表》后，已超过法定答复时限不予答复。X月X日，被申请人签收该《申诉书》的邮件后未予处理。

上述事实有下列证据：政府信息公开申请表、邮政挂号信件封皮及查询记录、申诉书等材料、邮政挂号信件封皮及查询记录等。

本机关认为：依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条“本条例所称政府信息，是指行政机关在履行行政管理职能过程中制作或者获取的，以一定形式记录、保存的信息”的规定，履行政府信息公开职责的主体应为行政机关，本案中，XXXXXXX医院不是行政机关，不具备《中华人民共和国政府信息公开条例》规定的履行政府信息公开主体的职责，因此，XXXXXXX医院就申请人邮寄的《政府信息公开申请表》是否处理、如何处理均不违反《中华人民共和国政府信息公开条例》的相关规定。申请人向被申请人邮寄《申诉书》的目的是请求被申请人就XXXXXXX医院违反《中华人民共和国政府信息公开条例》的规定、未就申请人邮寄的《政府信息公开申请表》履行政府信息答复职责的事项进行处理，但XXXXXXX医院未就申请人邮寄的《政府信息公开申请表》进行答复的行为，并不违反《中华人民共和国政府信息公开条例》的相关规定，因此，被申请人就申请人邮寄的《申诉书》是否处理、如何处理对申请人的权利义务均不产生实际影响，申请人的复议申请不符合行政复议的受理条件。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（二）项的规定，本机关决定：

驳回申请人的行政复议申请。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
2022年10月8日  



