
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕75号

复议申请人：郭某甲
复议被申请人：焦作市公安局山阳分局
[bookmark: _Hlk113000564]申请人郭某甲不服被申请人焦作市公安局山阳分局作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。
申请人请求：依法撤销被申请人2023年1月18日作出的《行政处罚决定书》。
申请人称：1．被申请人作出的行政处罚决定违背事实、于法无据。2022年6月20日晚上，申请人母亲王某某因宋某某家损坏其房屋去找宋某某协商而产生纠纷，申请人对此事并不知情，自始至终没有参与纠纷。2、被申请人应对宋某某造谣中伤行为作出处罚。事情发生后，办案人员称双方都有动手行为，应定性为互殴，都要受到处罚，但最后只是单方面对王某某、郭某乙、董某某作出行政处罚，定性错误，让宋某某置身法外，极不公正，宋某某纠集几名社会闲散人员到申请人单位，反映不实言辞，进行造谣污蔑，败坏申请人的声誉，给申请人身心造成严重伤害。3、被申请人对申请人的行政处罚罔顾事实，纯属冤枉无辜。在没有任何证据的情况下，仅凭宋某某一面之辞，就对申请人作出严厉的行政处罚决定，既违背事实，又于法无据，违反法律。综上，请求市政府支持复议请求。
被申请人辩称：1、被申请人认定郭某甲的违法事实清楚。经依法调查查明：2022年6月20日20时 40分许，王 瑞香因和楼上邻里纠纷，伙同女儿郭某乙及女婿到邻居宋某某家，对宋某某进行殴打。在三人对宋某某殴打过程中，王某某二女儿对宋某某进行拉拽，宋某某身上多处被抓伤，耳朵受伤。经鉴定，宋某某伤情为轻微伤。2、被申请人认定郭某甲违法行为的证据确实充分。被申请人依法受理该案件并进行调查取证，依法询问违法行为人和被侵害人、询问证人、调取违法行为人的身份证明等相关证明材料。3、被申请人对郭某甲的行政处罚决定适用法律正确，处罚程序合法、处罚幅度适当。本案中，在对郭某甲作出行政处罚决定前，告知对郭某甲拟作出治安管理处罚的事实、理由及依据，并告知郭某甲依法享有的权利。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第二款之规定，参照《公安机关办理行政案件程序规定》、公安部下发的《公安机关对部分违反治安管理行为实施处罚的裁量指导意见》，被申请人对郭某甲作出的涉案行政处罚决定认定事实清楚，证据确实充分，适用法律正确，处罚幅度适当，案件办理程序合法，请求市政府维持涉案处罚决定。
经审理，本机关查明事实如下：2022年6月20日X时X分许，王某某因和楼上邻里（宋某某家）存在纠纷，同大女儿郭某乙及董某某（大女儿爱人）到焦作市山阳区XX路XX院X号楼X单元X号宋某某家，对宋某某进行殴打。在三人对宋某某殴打过程中，王某某二女儿郭某甲对宋某某进行拉拽，致宋某某身上多处被抓伤，耳朵受伤；同日X时XX分，被申请人接到宋某某报警后立案调查。调查期间，被申请人民警依法告知宋某某、王某某、郭某乙申请伤情鉴定的权利，宋某某申请鉴定，王某某、郭某乙未申请鉴定；经焦作市公安局物证鉴定所鉴定，宋某某的损伤程度为轻微伤，宋某某、王某某、郭某乙、董某某对鉴定结果均无异议；8月16日，被申请人向王某某、郭某乙、董某某告知拟作出行政处罚决定的内容及事实、理由、依据，三人均不提出陈述和申辩；8月16日，被申请人分别对王某某、郭某乙、董某某作出行政处罚决定并送达，决定对王某某以殴打他人行政拘留十四日，并处罚款一千元；对郭某乙以殴打他人行政拘留十三日，并处罚款一千元；对董某某以殴打他人行政拘留十二日，并处罚款五百元。2023年1月12日，被申请人就对王某某、郭某乙、董某某作出的行政处罚决定书中存在的内容遗漏情况，分别作出《纠正告知书》并送达；2023年1月18日，被申请人向郭某甲告知拟作出行政处罚决定的内容及事实、理由、依据，郭某甲提出陈述和申辩意见，被申请人告知不予采纳；同日，对郭某甲作出行政处罚决定并送达，决定对郭某甲以殴打他人行政拘留十日，并处罚款五百元。
[bookmark: _GoBack]上述事实有下列证据证明：受案登记表、询问笔录、行政案件权利义务告知书、焦作市公安局物证鉴定所出具的《法医学人体损伤程度鉴定书》、行政处罚告知笔录、告知鉴定结论笔录、《行政处罚决定书》、《纠正告知书》、《送达回执》等。
本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第二款第一项“有下列情形之一的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款： (一)结伙殴打、伤害他人的”规定，本案中，郭某甲同王某某、董某某、郭某乙确系结伙对宋某某实施殴打行为，对郭某甲应处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款，因此，被申请人对郭某甲作出以殴打他人行政拘留十日，并处罚款五百元的涉案行政处罚决定并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，本机关决定：
维持被申请人2023年1月18日作出的《行政处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
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