
行政复议决定书
焦政复决字﹝2023﹞179号

复议申请人：何某
复议被申请人：焦作市公安局山阳分局
申请人何某不服被申请人焦作市公安局山阳分局作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。
申请人请求：撤销被申请人2023年6月30日作出的《行政处罚决定书》；责令被申请人重新处理。
申请人称：申请人与邹某某系朋友关系，多年前其对外借款四十余万元，让申请人为其提供了担保，还款到期后因其无力偿还，在邹某某与其妻子再三恳求下，申请人代邹某某偿还了该笔债务的全部（该债务至今已多达50多万元），为此在2023年5月26日，申请人再次追要代偿垫付款时，邹某某对借款刁钻耍赖、言词过激，双方发生口角引起本案纠纷。邹某某本就是法院多起案件中的失信人员，也是公安机关曾经打击过的对象之一，对一些法律常识略有掌握，在应付法官调查和警方侦查方面是一套经验的，2023年5月26日事发前申请人电话要求邹某某还款，邹某某要求面谈、并由自己选定时间和地点，从监控录像中不难看出，光线较强的地方只显示邹某某是受害者，在阴暗的角落中却不能显示双方撕打画面，由此可见邹某某在此之前，对周边环境、监控盲区、灯光照射已尽收眼底，是有预谋有计划的在加害申请人，为了达到其不可告人的目的，故意扰乱警方侦查视线，瞒天过海作为逃避打击和解愤理由。事发时，因邹某某言行举止让申请人非常气愤，内心虽然有些激动，但申请人因受新冠发烧影响，半清醒中非常理智的将邹某某叫出酒店，故意做出打架假象震慑对方，为了不扩大事实申请人并没有做出过激行为，随后便返回餐桌，双方再次争吵中邹某某将申请人引入事先踩点儿区域，利用监控无法探测和阴暗光线，隐瞒事实真相对申请人进行人身攻击和踢打，申请人在反击中被其抓住右手小拇指和无名指反转，导致申请人右手骨折监控申请人右手骨折，邹某某为进一步制造打架假象，随后跑至光线较强且录像画面清晰处，自己倒地大喊报警嫁祸于人。申请人认为自己在接受警方调查时，怒气虽未消尽，但在发烧的作用下神志不清，自述口供颠三倒四、根本不真实且不可信，按照犯罪心理都是相互推脱，哪有自揽责任之理，然而申请人右手根本没有皮外伤却导致骨折，却没有一个合理的解释，为了彰显司法公正，让真正的犯罪嫌疑人浮出水面，申请人还要对自己右手骨折的“因果关系”进行司法鉴定，试想一想，即便是申请人出现自残行为，也与邹某某脱不了干系，邹某某即便是正当防卫、警方应当考虑到其防卫是否过当。综上，请求市政府支持复议请求。
被申请人辩称：1、处罚决定事实清楚、证据充分。经被申请人调查，该案事实如下：2023年5月26日22时许，何某在焦作市山阳区XX广场X巷的XX烧烤店对债务人邹某某要账，两人因为要账发生争执，何某对邹某某殴打，在殴打过程中，何某将邹某某的华为手机扔掉，后该手机未找到。经鉴定，邹某某的损伤程度为轻微伤。同时，何某称其在对邹某某殴打过程中右手受伤。经法医鉴定，何某的人体损伤程度为轻伤二级。2、关于何某在申请书中提出的问题。邹某某并未耍赖不认账，而且明确表示月底还2000元的承诺，而且如果邹某某赖账不愿归还，申请人完全可以依法向人民法院提起诉讼，而不是使用暴力要账，此事实有邹某某本人陈述、嫌疑人何某的供述证实；该案中两人约定的见面地点是一家烧烤饭店，因申请人把啤酒瓶摔到地上引起饭店老板注意将其拦下，随后申请人又抓着邹某某的衣领进了小区实施了殴打行为，有邹某某本人陈述、违法嫌疑人何某的陈述、证人刘某某、周某某的证人证言证实；民警在调查该案时，通过对相关证人询问、调取案发现场周围监控查看，证实何某在对邹某某殴打过程中，邹某某未还手。同时，在对何某询问过程中，何某思路清晰、未见病态、对答如流，明确表示其没有疾病，并主动陈述其在殴打邹某某时，邹某某未还手。邹某某被殴打案件受理后，因何某的人身伤害程度为轻伤二级，于2023年6月26日对何某被故意伤害案件立案侦查。随着案件调查深入，以及调查现场证人和监控情况，查清申请人右手的伤是在殴打邹某某过程中反作用力造成的，申请人的轻伤并不是邹某某导致。因该案没有犯罪事实，被申请人依法作出撤销案件决定。经调查，何某在对邹某某殴打过程中，为阻止受害人报警抢夺手机致邹某某的一部手机丢失。综上，请求市政府依法维持涉案处罚决定。
经审理，本机关查明事实如下：2023年5月26日21时40分许，在焦作市山阳区XX广场X巷XX烧烤店就餐的何某因向债务人邹某某要账事宜发生争执，后何某将邹某某带至山阳区X巷XX家属院内对邹某某殴打；同日21时48分,被申请人接到匿名群众报警后立案调查；同日，被申请人民警依法告知邹某某申请伤情鉴定的权利，邹某某申请鉴定，经焦作公安法医门诊鉴定，邹某某的损伤程度为构成轻微伤，邹某某、何某对鉴定结果均无异议。6月26日，经法医鉴定，何某的人体损伤程度为轻伤二级；同日，被申请人决定对2023.06.26焦作市山阳区何某被故意伤害案立案侦查。6月27日，被申请人告知何某拟作出行政处罚决定的内容及事实、理由、依据、陈述申辩权，何某不提出陈述和申辩，但拒绝在告知笔录上签字；6月28日，被申请人对办理的2023.06.26焦作市山阳区何某被故意伤害案，因没有犯罪事实，决定撤销此案；6月30日，被申请人对何某作出涉案《行政处罚决定书》并于当日送达，决定对何某以殴打他人行政拘留六日，并处罚款二百元。
上述事实有下列证据证明：受案登记表、受案回执、询问笔录、视听资料、伤情鉴定明白卡、《行政处罚决定书》等。
[bookmark: _GoBack]本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款“殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款”的规定，本案中，何某殴打邹某某的行为符合一般情节，对何某应处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款，因此，被申请人对何某作出以殴打他人行政拘留六日，并处罚款二百元的涉案行政处罚决定并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：
维持被申请人2023年6月30日作出的《行政处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
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