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行政复议制度，是指公民、法人或其他组织认为行政机关的行政行为侵犯其人身权、财产权和受教育权等合法权益，向行政复议机关提出复议申请，行政复议机关对行政行为的合法性和合理性进行审查并作出处理的法律制度。
　　1999年，第九届全国人民代表大会常务委员会第九次会议制定了我国第一部行政复议法，后经2009年和2017年两次修正。2023年9月1日，新修订的行政复议法已由第十四届全国人民代表大会常务委员会第五次会议通过。修订法律条文从最初的43条增加至90条，其目的在于将行政复议在化解行政争议方面的主渠道作用加以落实。修订重点主要体现在以下八个方面：
推进行政复议机关和人员专业化职业化，优化行政复议资源配置。取消地方人民政府工作部门的行政复议职责，改由县级以上地方人民政府统一行使复议职能，同时保留垂直领导的行政机关的特殊情形（第24-27条）；初次从事行政复议工作的人员，应当通过国家统一法律职业资格考试取得法律职业资格，并参加统一职前培训（第6条）；行政复议机关应当确保行政复议机构的人员配备与所承担的工作任务相适应，根据工作需要保障办案经费、场所、装备等设施（第7条）。
扩大受理范围，敞开行政复议入口。新法将行政复议受案范围从原来的11项扩展至15项，将行政强制执行决定，行政征收、征用及其补偿决定，行政赔偿决定，工伤认定行为，滥用行政权力排除或者限制竞争，政府信息公开行为和行政协议行为明确为可复议事项。（第11条）
扩大前置范围，增加行政复议解决行政争议的比例。行政复议前置增加4类只能先经过行政复议后才能提起行政诉讼的案件类型（第23条），增加对“规范性文件”的附带审查事项（第56条），扩充行政复议解决行政争议的比例。
突出“复议便民”，保障当事人合法权益。丰富复议申请方式：接受申请人口头、书面、邮寄、互联网等提交的行政复议申请（第22条）；对当场作出或者依据电子技术监控设备记录的违法事实作出的行政处罚决定不服申请行政复议的，可以通过作出行政处罚决定的行政机关提交行政复议申请（第32条）。确立行政复议的代理制度，规定申请人、第三人可以委托一至二名律师、基层法律服务工作者或者其他代理人代为参加行政复议（第17条）。规定符合法律援助条件的行政复议申请人申请法律援助的，法律援助机构应当依法为其提供法律援助（第18条）。确立材料补正制度，让申请人提请复议申请更明确（第31条）。
　　实现案件“繁简分流”，凸显行政复议效率优势。新法在普通程序之外增设简易程序、附带审查程序，明确4类案件适用简易程序，审理过程自受理、答辩、集体研究、出决定，时限仅为30日，促进行政复议案件处理方式更加丰富、更具弹性、更有效率。（第53-60条）
强化、细化行政复议决定体系，促进实现“案结事了”。原法对于复议决定的设置只限于维持、撤销、变更行政行为，履行法定职责、重作行政行为、确认行政行为违法等复议决定，新法增加了驳回申请人的复议请求、确认行政行为无效、给予行政赔偿、给予行政补偿等复议决定，丰富和细化了行政复议决定的种类和标准，有利于提高行政复议决定的质量与实效。复议决定是行政复议程序的结果，代表了行政复议机关对被复议行政行为的评判和对申请人所主张权利的肯定与否定。复议结果公正才能取信于民。（第61-79条）
　　增设调解、和解方式，提升行政复议的制度弹性。新法确立“复议适用调解”原则，且复议调解书与复议决定书一样，具有同样的法律效力；此外，当事人在行政复议决定作出前可以自愿达成和解，当事人和解后，由申请人向行政复议机构撤回行政复议申请。复议调解、和解方式的确立，丰富了行政复议结果的处理方式，提升了行政复议化解行政争议的能力。（第73-74条）
强化对行政复议的履行和执行，确保行政复议权威性。新法对于履行和执行的主体、范围、手段，特别是拒不履行的后果作出了拓展性规定：被申请人不履行或无正当理由拖延履行复议决定书、调解书、意见书的，复议机关或者有关上级行政机关应当责令其限期履行，并可以约谈被申请人的有关负责人或者予以通报批评，对负有责任的领导人员和直接责任人员依法给予警告、记过、记大过的处分等规定，倒逼行政复议机关及其工作人员尽职履职，防止出现懒政、怠政和不作为等问题，有助于依法全面及时履行行政复议决定，确保行政复议决定的执行力和公信力。（第80-86条）
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