驳回行政复议申请决定书
焦政复驳字〔2023〕34号

复议申请人：刘某某
复议被申请人：焦作市解放区人民政府
申请人刘某某不服被申请人焦作市解放区人民政府发布的《关于XXXXX国有土地上房屋征收的决定》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。
申请人请求：撤销被申请人2023年3月29日发布的《关于XXXXX国有土地上房屋征收的决定》。
[bookmark: _Hlk153356580]申请人称：2023年3月29日被申请人面向社会公开发布了《关于XXXXX国有土地上房屋征收的决定》（以下简称征收决定），其中载明“被征收人拥有《房屋所有权证》或《不动产权证》等有证房屋为依据，补偿分货币补偿、房屋产权调换两种方式，由被征收人选择”、“房屋产权调换只对实有面积予以安置，有《土地使用证》、《房屋所有权证》、《不动产权证》的以《土地使用证》、《房屋所有权证》、《不动产权证》为准”。但在该份《决定》的附件《XXXXX国有土地上房屋征收与补偿方案》却又规定对非住宅房屋及工业企业仅实行货币补偿，不得产权调换（原文为“非住宅房屋补偿以被征收人有《房屋所有权证》或《不动产权证》的房屋为依据进行货币补偿”、“工业企业征迁补偿实行货币补偿，以具有相应资质的评估机构确定的评估价为准”），该《方案》中前述内容不仅与《决定》中内容冲突，也违背了《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院590号令）及《焦作市国有土地上房屋征收与补偿暂行办法》相关规定。申请人有多处不动产位于此次征迁范围内，且不动产性质为非住宅房屋，申请人认为此次征迁补偿方案中对非住宅房屋仅能选择货币补偿的规定，违背国家及本市相关法律法规的同时，也极大损害了申请人要求产权置换的合法权益。因此，请求市政府支持复议请求。
被申请人辩称：1、申请人不具有行政复议主体资格。2022年12月28日，被申请人作出《关于XXXXX国有土地上房屋征收的决定》，申请人的房屋位于征收决定确定的征收范围。随后，征收实施单位焦作市解放区XX街道办事处委托河南省XX房地产资产评估咨询有限公司,对申请人位于解放区XXX路的房屋及相关附属设施进行评估。2023年5月9日，申请人与征收实施单位焦作市解放区XX街道办事处签订《XXXXX征收补偿协议书》，约定补偿方式为货币补偿380万元，申请人已按协议约定领取了征收范围内(XXXXX)有证房屋及相关附属设施的补偿款。该协议目前未经法定程序撤销、解除或确认无效，仍属有效协议。申请人就房屋征收事宜已经签订了补偿安置协议，且领取了全部补偿款，即协议实际执行后，就丧失了对原房屋的合法所有权，其与房屋征收决定不具有利害关系，不再具有适格原告资格。参照最高院（2019）最高法行申XXXXX号行政裁定书判例，申请人作为房屋所有权人已就案涉房屋的补偿问题签订相关协议，其对案涉房屋的权利已经让渡，其与案涉房屋征收决定不具有利害关系，不具有行政复议主体资格。2、申请人的复议申请超出法定期限。被申请人于2022年12月28日作出《关于XXXXX国有土地上房屋征收的决定》后，于2023年1月5日在XXXXX进行公告，载明了征收补偿方案和行政复议、行政诉讼权利事项，并于2023年3月29日在区政府网站上发布公示该文件。期间，2023年3月20日，申请人曾向被申请人进行政府信息公开申请，要求公开房屋征收决定，2023年4月4日，被申请人工作人员电话告知申请人可登录解放区政府网站查询房屋征收决定，申请人也进行了查询。2023年5月，申请人向焦作市中级人民法院提起行政诉讼，要求撤销房屋征收决定，2023年6月25日，市中级人民法院作出(2023)豫08行初6号行政裁定书，驳回了申请人刘某某的行政复议申请。从房屋征收决定现场公告、网站发布以及申请人提起政府信息公开申请和行政诉讼，申请人早知道或者应当知道该具体行政行为，根据行政复议法和相关规定，其应在六十日内提出行政复议申请,但申请人于2023年11月23日向焦作市人民政府申请行政复议，明显超过了法定的申请行政复议期限。3、XXXXX征收决定程序合法。（1）焦作市解放区XXXXX改造项目，系解放区重要的民生工程，其目的是根据城市土地总体利用规划，科学利用土地，同时也是为了改善居民的居住条件和生活环境，提高居民的生活质量，提高城市品味，使辖区居民居住生活的更安心，更放心，征迁群众房屋建成于1993年，房屋质量已出现墙体水泥严重脱落，存在安全隐患，汛期也出现严重积水，且被申请人也多方考虑，并结合征迁群众的实际情况，给予征迁群众最优惠的政策，安置房选择在地理位置优越、周边环境优美的XXXX小区，因此XXXXX的征迁改造工程是为了公共利益的需要而进行的。（2）符合四项规划。根据焦作市人民政府市长办公会议纪要《关于解决解放区蔬菜研究所和河南省XXXX公司土地涉及有关问题的会议纪要》和焦作市XX集团与焦作市XXXX有限责任公司于2015年9月9日签订的《城区企业搬迁补偿补充协议》，明确了该地块交给焦作市XX集团进行收储。（3）对于包括申请人在内的XXXXX的国有土地上房屋的征收和补偿决定和方案，被申请人严格按照国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务院590号令)及《焦作市国有土地上房屋征收与补偿暂行办法》的有关规定进行，严格遵循了决策民主、程序正当、结果公开的原则。在作出征收决定之前，进行了群众意愿调查，符合大多数群众意愿，被申请人按照行政法规的规定履行了相应的程序。（4）征收决定公告后，已经有序实施。XXXXX征收北至XXXX广场南侧、南至XXXX小区北侧、东至XXXX西侧、西至XXX路东侧，共涉及商户28户、住户48户。目前，商户已完成征迁，住户已签订安置协议35户。综上，申请人不具有行政复议主体资格，并超出申请的法定期限，被申请人严格按照行政法规等相关规定，履行了相关程序，所发布的征收决定程序合法，补偿合理有据，依法应当驳回申请人的复议申请。
经审理，本机关查明事实如下：2022年12月28日，被申请人作出《解放区人民政府关于XXXXX国有土地上房屋征收的决定》，网上发布日期为2023年3月29日，其中附件《XXXXX国有土地上房屋征收与补偿方案》中“第五条征收主体 解放区人民政府为房屋征收主体。解放区住房和城乡建设局为人民政府确定的房屋征收部门，负责组织本征收范围内的房屋征收与补偿工作。XX街道办事处受征收部门的委托，负责实施房屋征收与补偿的具体工作”。申请人的七套房产位于该征收决定确定的征收范围内。
2023年2月6日，经解放区人民政府XX街道办事处委托，河南省XX房地产资产评估咨询有限公司对申请人的七套房产作出《房地产估价报告》；5月9日，解放区人民政府XX街道办事处同申请人签订《解放区XX街道办事处XXXXX征收补偿协议书》及《补充协议》，征收补偿协议约定“第一条 补偿范围  鉴于征迁工作需要，对乙方（申请人）在位于XXX路东侧、XXXXX南侧、XXXXX南停车场西侧、XXXXX小区北侧所持有的有证房屋及相关附属设施，进行征收补偿。第二条 补偿金额 甲方委托具有评估资质的河南省XX房地产资产评估咨询有限公司对乙方的房屋及相关附属设施进行评估，具体补偿金额以评估公司评估并经解放区政府相关审计部门审计结果为准。”补充协议中约定“一、为加快推进XXXXX房屋征迁工作，经甲、乙双方协商，暂定对乙方在XXXXX上有证房屋及相关附属设施的补偿金为人民币380万元（大写：叁佰捌拾万元整)。”5月11、12日，焦作市解放区财政国库支付中心分6笔将380万元征迁补偿资金汇入申请人授权的代领人银行账户。
2023年5月22日，申请人向焦作市中级人民法院提起行政诉讼，请求撤销案涉房屋征收决定；6月25日，焦作市中级人民法院作出（2023）豫08行初6号《行政裁定书》，裁定驳回了申请人的起诉。2023年11月23日，申请人向本机关申请行政复议。
上述事实有下列证据证明：《XXXXX国有土地上房屋征收与补偿方案》、《房地产评估报告》（部分）、解放区王储街道办事处XXXXX征收补偿协议书及补充协议（刘某某）、保证书、征迁补偿资金代领授权书、关于解放区王储街道办事处XXXXX刘某某补偿代付的情况说明、转账记录、《解放区人民政府关于XXXXX国有土地上房屋征收的决定》政府网站公示情况、行政起诉状、（2023）豫XX行初XX号行政裁定书等。
本机关认为：因申请人已按签订的《解放区XX街道办事处XXXXX征收补偿协议书》及《补充协议》约定，领取了其在XXXXX上七套有证房屋及相关附属设施的补偿金。在《解放区XX街道办事处XXXXX征收补偿协议书》及《补充协议》未经法定程序撤销、解除或确认无效情况下，仍属有效协议。申请人作为原房屋所有权人，其对涉案房屋的权利已经让渡，其与涉案房屋征收决定已不具有利害关系，不具有行政复议主体资格。申请人如对《解放区XX街道办事处XXXXX征收补偿协议书》及《补充协议》履行问题不服，可通过法律途径救济。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（二）项的规定，本机关决定：
驳回申请人的行政复议申请。
申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内,向人民法院提起诉讼。　
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