






驳回行政复议申请决定书
焦政复驳字〔2024〕1号

复议申请人：孟州市XX公司
复议被申请人：孟州市人民政府及孟州市工业和信息化局、孟州市自然资源和规划局
[bookmark: _GoBack]申请人孟州市XX公司及五层家属楼20个住户于2024年1月2日向本机关邮寄提交《行政复议申请书》及相关材料，复议被申请人为“孟州市人民政府及孟州市自然资源和规划局、孟州市自然资源和规划局”，请求事项为：“1、请求撤销孟州市人民政府土地管理文件孟政土（2013)7号，关于2013—X号宗地国有建设用地使用权，网上挂牌出让方案的批复；2、撤销孟州市人民政府及孟州市自然资源和规划局（在孟州市XXXX公司土地登记卡存根卡上面盖了个（注销土地登记）长条章）;3、撤销孟州市人民政府孟政复决字（2013)X号《行政复议决定书》《令孟州市工业和信息化局归还所骗走的，归还申请人所有的孟国用（2000）字第XXX、XXX号土地使用证》，《令孟州市人民政府及市工业和信息化局履行协议，如再不履行协议属违约合同无效》。”
因申请人提交的上述复议申请材料不充分，需要补正复议材料，本机关于2024年1月8日作出《补正行政复议申请通知书》（焦政复补字〔2024〕1-37号）并邮寄送达，申请人于2024年1月11日签收。补正内容为：“1、请你们按照《中华人民共和国行政复议法实施条例》第十九条规定明确申请人信息，并完善行政复议申请书中载明的事项；2、请你们提交孟州市人民政府、孟州市自然资源和规划局、孟州市工业和信息化局为符合本法规定的属于本机关受理的本案被申请人的相关证明材料；3、因你们提交的行政复议申请书中的三项复议请求为三个不同的行为，如对该三个行为不服，你们应当分别提起行政复议申请，并分别明确具体的行政复议请求，即请求本机关就何被申请人作出的何行政行为履行何种复议职责；4、请你们提交与被申请行政复议的行政行为有利害关系的证明材料；5、请你们提交符合在法定申请期限内提出复议申请的相关证明材料；6.因你们人数众多且存在公司及自然人两种类型，请你们中的自然人在收到本通知书后十日内持本人身份证原件或户口簿原件到本机关进行身份核对，并提交身份证复印件一份；公司法人的提交营业执照副本、法定代表人身份证明及身份证件复印件、授权委托书与受托人身份证件复印件各一份。”
2024年1月19日，本机关收到申请人孟州市某公司提交的补正材料，其中补正后的《行政复议申请书》中明确申请人为“孟州市某公司”，被申请人为“孟州市人民政府及孟州市工业和信息化局、孟州市自然资源和规划局”，“申请请求”与补正前提交的《行政复议申请书》中确定的“申请请求”内容相同。
经审查，本机关认为：依据《中华人民共和国行政复议法》第二十二条第四款“申请人对两个以上行政行为不服的，应当分别申请行政复议”、第三十条第一款“行政复议机关收到行政复议申请后，应当在五日内进行审查。对符合下列规定的，行政复议机关应当予以受理：（一）有明确的申请人和符合本法规定的被申请人；（二）申请人与被申请行政复议的行政行为有利害关系；（三）有具体的行政复议请求和理由；（四）在法定申请期限内提出；（五）属于本法规定的行政复议范围；（六）属于本机关的管辖范围；（七）行政复议机关未受理过该申请人就同一行政行为提出的行政复议申请，并且人民法院未受理过该申请人就同一行政行为提起的行政诉讼”的规定，本案中，申请人未按照《补正行政复议申请通知书》（焦政复补字〔2024〕1-37号）要求补正相关材料，经补正后的行政复议申请书中确定的三项复议请求所涉及的三个行政行为，明显为三个不同的行政行为，应当分别申请行政复议，且申请人提交的相关证明材料，不能确定符合在法定申请期限内提出的要求。另，第二个复议请求不能确定为何被申请人所做，无法确定复议申请书中所列的被申请人为符合本法规定的被申请人；第三个复议请求明显不属于行政复议法的受案范围。综上，申请人提起的行政复议申请明显不符合行政复议受理条件。
根据《中华人民共和国行政复议法》第三十三条的规定，本机关决定：驳回申请人的行政复议申请。
申请人如不服本决定，可以自收到本决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
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