河南省人民政府办公厅关于印发2021年河南省政务公开工作要点的通知
豫政办〔2021〕26号
各省辖市人民政府、济源示范区管委会、各省直管县（市）人民政府，省人民政府各部门：
　　《2021年河南省政务公开工作要点》已经省政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。
　　河南省人民政府办公厅
　　2021年6月1日
2021年河南省政务公开工作要点
　　2021年是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。做好今年政务公开工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记视察河南重要讲话精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，坚持以人民为中心深化政务公开，助力新时代中原更加出彩，为全面建设社会主义现代化河南开好局、起好步提供有力支撑。
　　一、着力加强重点领域信息公开
　　（一）做好省政府工作报告落实情况公开。按照《河南省人民政府关于明确政府工作报告提出的2021年重点工作责任单位的通知》（豫政〔2021〕6号）要求，切实抓好2021年省政府工作报告贯彻落实，定期向社会公开重点工作进展情况。（责任单位：各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府，省政府有关部门）
　　（二）做好各类规划主动公开。县级以上各级政府要在本级门户网站主动公开国民经济和社会发展“十四五”规划、国土空间规划、专项规划和区域规划等，做好历史规划（计划）的归集整理和主动公开工作。（责任单位：省发展改革委、自然资源厅、省政府有关部门，各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府）
　　（三）做好市场规则标准和监管执法信息公开。全面落实“全国一张清单”管理模式，按照国家要求，主动公开全国统一的市场准入负面清单，并根据其调整情况做好更新发布。及时公开建设高标准市场体系行动方案的落实举措，加强反垄断与反不正当竞争执法信息公开工作。（责任单位：省发展改革委、市场监管局、商务厅、司法厅，各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府）
　　（四）做好财政信息公开。稳步扩大预决算公开范围，推进部门所属单位预算、决算及相关报表公开。持续深化地方政府债务信息公开，通过集中统一平台公开地方政府债务限额、余额、发行、使用、品种、期限、利率、偿还计划、偿债资金来源等信息。加大惠民惠农政策资金发放信息公开力度，推动补贴信息公开向村（社区）延伸。（责任单位：省财政厅，各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府）
　　（五）做好常态化疫情防控信息公开。准确把握常态化疫情防控的阶段性特征和要求，重点围绕散发疫情、隔离管控、流调溯源、精准防控、冷链物流、假期人员流动等发布权威信息，扎实做好疫苗接种信息公开和舆论引导工作。做好爱国卫生运动、健康中原行动等相关工作的信息公开，大力开展健康科普宣传，使健康生活理念更加深入人心，健康生活习惯更好养成。（责任单位：省卫生健康委、省政府有关部门，各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府）
　　二、着力加强政策发布解读回应工作
　　（六）持续提高重大政策发布解读质量。认真贯彻落实河南省委十届十二次全会暨省委经济工作会议精神和2021年省政府工作报告要求，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，加大制造业高质量发展、新型城镇化和区域协调发展、落实粮食安全责任制、建设现代农业体系、黄河流域生态保护和高质量发展、重点民生领域、重点建设项目等方面信息公开力度，及时发布权威信息，开展深入解读，有效引导预期，为实现2021年经济社会发展目标营造良好氛围。（责任单位：各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府，省政府各部门）
　　（七）不断改进政策解读工作方式。切实加强政策咨询服务。政策制定机关要积极解答政策执行机关和企业、群众的咨询，精准传达政策意图，助力营商环境持续改善。政务公开工作机构要加强内部协调，畅通本机关政策咨询渠道。有条件的地方可依托政务服务便民热线、实体服务大厅和政府网站，设立政策咨询综合服务窗口，为企业和群众提供“一号答”“一站式”的政策咨询服务。创新政策解读形式，各地、各部门要协同联动，对接共享，加快形成全省政策问答平台体系，增强政策解读效果。更加注重对政策背景、出台目的、重要举措等方面的实质性解读，全面提升解读工作质量。（责任单位：省政府办公厅、大数据局、省政府有关部门，各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府）
　　（八）切实提升回应关切效果。紧紧围绕政务舆情背后的实际问题，以解决问题的具体举措实质性回应社会关切。加强舆情回应台账管理，落实回应责任，认真核查已作出的承诺落实及公开情况，切实维护政府公信力。增强回应工作的主动性，通过网上调研等方式，了解掌握社会公众对政策执行效果的反馈与评价，主动回应存在的共性问题，助力政策完善。密切关注涉及疫情防控、房地产金融、工资拖欠、环境污染和生态破坏、粮油保供稳市、食品药品安全、教育医疗养老、安全生产、困难群众生活等方面的舆情并及时作出回应，助力防范化解重大风险。（责任单位：各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府，省政府各部门）
　　三、着力加强基层基础建设
　　（九）做好政务信息管理。全面推进规章集中统一公开。2021年年底前，省政府及具有规章制定权的省辖市政府将其发布的现行有效规章通过政府门户网站的政府信息公开专栏集中公开，方便公众查询使用。（责任单位：省政府办公厅，各省辖市政府）
　　（十）完善政务公开平台。全面推行政府网站集约化建设，推动公开、互动、服务融合发展，推动更多政务服务事项网上办、掌上办、一次办，实现一网通查、一网通答、一网通办、一网通管。健全政务新媒体监管机制，针对一哄而上、重复建设、“娱乐化”、“空壳”等问题有序开展清理整合。对政府门户网站的政府信息公开专栏建设情况开展专项检查，未按要求完成的，依据有关规定督促整改、通报批评。推进省级政府门户网站政府信息公开专栏与中国政府网政府信息公开专栏的数据联通工作。2021年年底前，县级以上政府门户网站全部支持互联网协议第6版。稳步推动省辖市、济源示范区开设政府公报，完善政府公报数据库，推进数字化利用，通过政务新媒体等渠道加强政府公报内容传播。（责任单位：省政府办公厅、大数据局，各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府）
　　（十一）推进基层政务公开标准化规范化。对省政府有关部门已出台的26个试点领域基层政务公开标准指引落实情况进行跟踪评估，以基层群众实际需求为导向及时调整完善，增强操作性、实效性。持续加强政府信息公开窗口建设，有效传递党和国家重大政策，积极解答政策咨询，更好打通政策落实“最后一公里”。（责任单位：各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府，省政府有关部门）
　　四、着力加强政府信息公开条例落实
　　（十二）规范依申请公开工作。进一步强化服务理念，认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，坚持公平、公正、合法、便民原则，更好满足申请人对政府信息的个性化合理需求。加强业务培训和案例指导，提升答复文书规范化水平。正确适用《国务院办公厅关于印发〈政府信息公开信息处理费管理办法〉的通知》（国办函〔2020〕109号）及《河南省人民政府办公厅关于政府信息公开信息处理费征收有关问题的通知》要求，严格依照规定的标准、程序、方式计收信息处理费。（责任单位：各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府，省政府各部门）
　　五、着力加强组织保障
　　（十三）加大指导力度。各级政府信息公开工作主管部门要加大对本地政务公开工作的推进、指导、协调、监督力度，及时发现总结推工作、抓落实的创新做法和典型案例，切实提升工作水平。（责任单位：省政府办公厅，各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府）
　　（十四）强化队伍建设。各地、各部门要加强公开队伍建设，配齐配强专职工作人员，定期组织开展政务公开工作培训和研讨交流，不断提升业务能力。（责任单位：各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府，省政府各部门）
　　（十五）改进工作作风。依法规范开展政府信息公开工作考核、评议。在日常指导和评估考核工作中，避免过度要求下级单位提供自查报告、情况说明等材料，切实减轻基层负担。正确对待社会上各类政务公开第三方评估结果，原则上不以行政机关名义领取民间奖励，不选择性参加评估结果对本机关有利的发布会、论坛等相关活动。（责任单位：各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府，省政府各部门）
　　（十六）狠抓任务落实。加强业务指导和监督检查，对本要点提出的涉及本地、本部门的重点任务，梳理形成工作台账，实时跟进推动，确保落实到位。对上一年度工作要点落实情况开展“回头看”，重点针对有明确责任主体和时限要求的工作任务，逐项核查落实情况，对未完成的依法督促整改。（责任单位：各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府，省政府各部门）
　　各地、各部门要将本要点落实情况纳入政府信息公开工作年度报告予以公开，接受社会监督。（责任单位：各省辖市政府、济源示范区管委会、省直管县〔市〕政府，省政府各部门）
