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焦作市审计局
关于印发局机关2017年度目标考核办法的通知

局机关各科室、市经责局：

为做好局机关年度考核工作，经党组研究，现将《焦作市审计局关于印发局机关2017年度目标考核办法的通知》印发你们，望认真贯彻执行。
焦作市审计局       
2017年12月4日
局机关2017年度目标考核办法
为进一步强化局目标考核工作，激发和调动广大审计人员真抓实干、攻坚克难的积极性，正确客观评价各科室的工作表现和工作实绩，促进勤政廉政，提高工作效能，推进全面从严治党有效落实，形成创先争优，团结协作的良好局面，确保各项工作顺利完成，结合局机关工作实际，制定本年度目标考核办法。
一、通则

目标考核坚持客观公正、注重实绩的原则，实行百分制考核，采取平时与定期相结合，定性与定量相结合的方法，分业务科室目标考核、综合科室目标考核。外派等其他人员的考核得全局人员的平均分。

目标考核工作在局绩效考核领导小组领导下进行，由人事科负责组织协调、相关科室具体承担。对人均考核得分前三名的业务科室和前两名的综合科室，确定为局机关先进集体予以表彰奖励，并结合“四项标杆”的评选和平时考核结果，作为个人评先评优、提拔晋级、奖励性培训的重要依据。

    二、业务科室目标考核（100分+5分）

业务科室包括：财政审计科、行政事业审计一科、行政事业审计二科、行政事业审计三科、农业与资源环保审计科、企业与金融审计科、外资运用审计科、投资审计科、社会保障审计科。  

业务科室目标考核指标：审计质量、执法力度、成果运用等。

（一）审计质量（20分）
1．随机抽查各科室本年直接实施完成立卷归档的2个审计项目的质量，以本项20分为基础分，按《审计项目质量检查评分标准》实行扣分制，每个项目扣完为止，2个项目平均得分为初步得分；

2．审计项目审理中出现3次及以上退回的，每多退回一次扣1分；无正当理由未按审理意见书提出的要求进行纠正的，每项扣2分，扣完为止；

3．在上级审计机关对市审计项目质量检查中，项目得分在平均分以上的，每高出一个名次加1分，最高加至满分；项目得分在平均分以下的，每落后一个名次扣1分，扣完为止。

上述累计计分为本项最终得分。

考核责任单位：法规科

（二）“一优两手”评选（20分）
1．优秀审计项目（15分）

获审计署优秀审计项目每项计15分，表彰项目每项计12分；省级优秀审计项目每项计10分，表彰项目每项计8分；市级优秀审计项目每项计5分。“稳增长”、“保障房”和“扶贫”优秀项目比照上述进行，按子项目个数比例分配，其中，牵头科室按1个子项目计算。成绩最好的科得满分，其余按比例计算得分（除特别注明外，下同）。

考核责任单位：法规科

2．审计能手和计算机高手（5分）

获得本年度审计能手的每人计3分，获得计算机高手的每人次计2分。

考核责任单位：法规科、计算机信息科

（三）执法力度（20分）
1．查出问题（10分）

以同级审报告和经责综合报告采用为依据，1个问题计2分（财政审计科1个问题计1分）。

考核责任单位：财政审计科、经济责任审计局
2．问题整改﹙10分﹚
以法规科建立的业务科室整改台账为依据，按所实施审计项目整改到位的问题占应整改总数的平均比例计分。未按审计报告规定的整改时限报送整改资料的，每个项目扣2分。
考核责任单位：法规科
（四）移送案件线索和提交审计线索（12分）

本年有查处结果的移送案件，追究责任人员刑事责任的（被处以管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑和死刑），按照责任人级别划分，本级以上、本级、本级以下分别每人计10分、7分、5分；给予责任人员党纪政纪处分的（被给予警告、严重警告、撤销党内职务、留党察看、开除党籍，警告、记过、记大过、降级、撤职、开除），按照责任人级别划分，本级以上、本级、本级以下分别每人计7分、5分、3分。向局法规科提交审计线索每条记0.1分，提交的审计线索被采用加1分。
考核责任单位：法规科

（五）审计结果应用（15分）

1．信息宣传（10分）

审计结果被省委省政府与审计署、省审计厅信息刊物（包括审计署《经济责任审计工作通讯》和省厅《经济责任审计工作动态》）采用的，每篇分别计10分、5分；被审计署、省审计厅网站采用的，每篇分别计5分、2分；被党报党刊和审计报刊采用的，视同同级别信息。信息宣传稿件和审计报告、审计专报等市级领导作出重要批示的，每篇分别加15分、10分。以上成绩最好的科得满分，其余依名次按比例递减得分。

考核责任单位：办公室、经济责任审计局

2．审计公告（5分）

每公告一个审计项目得2分，成绩最好的科得满分，其余依名次按比例递减得分。

考核责任单位：办公室

（六）审计信息化和统计（10分）
主要考核各科室的AO、OA应用情况、联网审计、审计数据归集利用、计算机审计典型案例报送情况等。具体按照《2017年焦作市审计局局机关审计信息化考核表》进行考核。成绩最好的科得满分，其余依名次按比例递减得分。

未按规定填报审计项目台账并及时报送统计报表包的，报送审计统计报表出现错误的，每次扣1分，扣完为止。

考核责任单位：计算机信息科

（七）“一审双报告”制度落实情况（3分）

审计项目“一审双报告”制度的落实情况。

考核责任单位：法规科

（八）在线审理加分（5分）

每完成一个在线审理审计项目计基础分2分，每上传完成一个审计工作底稿记0.1分（质量不合格的不记分）；依据经审理的审计任务清单，每少上传一个审计工作底稿扣0.2分，每个在线审理项目扣完为止；完成多个在线审理审计项目的，按完成项目平均分计分。

考核责任单位：法规科

三、综合科室目标考核（100分）

综合科室包括：办公室、人事科、法规科、计算机信息科、经济责任审计局。

（一）履行职责（25分）
承担的工作获得市直单位表彰的得5分，获得市厅级表彰的得10分，获得省部级表彰的得15分，获得国家级表彰的得20分。以文件为准，不重复计算。成绩最好的科得满分，其余依名次按比例递减得分。

考核责任单位：人事科
（二）服务质量﹙20分﹚
年终由业务科室对综合科室的服务质量进行民主测评，成绩最好的科室得满分，其他科室按与第一名分数的比率得分。

考核责任单位：人事科
（三）信息宣传（25分）
被省委省政府与审计署、省审计厅信息刊物采用的，每篇分别计10分、5分；被审计署、省审计厅网站采用的，每篇分别计5分、2分；被党报党刊和审计报刊采用的，视同同级别信息。成绩最好的科得满分，其余依名次按比例递减得分。

考核责任单位：办公室
（四）服务标兵（15分）
获得本年度服务标兵称号的每人计5分，成绩最好的科得满分，其余依名次按比例递减得分。

考核责任单位：人事科

（五）审计业务管理和质量控制系统应用（15分）

    按照该系统管理制度及配套文件（焦审〔2016〕20号）规定的职责，做好管理、应用和督促工作，得15分。质控系统管理制度中的科室本职任务，完成数量超50个的得10分，超30个的得5分，低于或等于30个的得2分。督导任务全额完成得5分，过半得3分，否则不得分。本职任务未完成通报一次扣2分，督导任务未完成通报一次扣1分。

考核责任单位：计算机信息科

四、其他事项

（一）在遵章守纪、廉政建设、安全保密、重大事项报告等方面发生重大问题的，审计事项出现重大漏审漏报的，发生行政复议审计行为被撤销、变更的，发生行政诉讼后法院判决审计机关败诉的，实行一票否决制。

（二）实行党建一票否决制。对党建工作不重视，不执行党的决定，科室党员受到处理、党员长期不参加党的组织生活、党员累积三个月不缴纳党费。

（三）个人考核按照《河南省公务员平时考核暂行办法》有关规定，将平时考核作为个人年度考核的重要依据。
五、本办法由局人事科负责解释






焦作市审计局办公室　　　　　　   　　　  2017年12月4日印发
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