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焦作市商务局、焦作市国有资本运营（控股）集团有限公司、银联商务支付股份有限公司河南分公司关于焦作一刻钟便民生活圈系统平台建设项目



战略合作框架协议
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合同签订地：焦作市
甲      方： 焦作市商务局
法定代表人： 任立宏
注册地址：   焦作市解放区人民路883号市政大厦12楼
联  系  人： 孙慧慧 
联 系 电 话：3569791
 
乙      方： 焦作市国有资本运营（控股）集团有限公司
法定代表人： 刘志胜
注册地址：   焦作市山阳区建设东路86号
联  系  人： 郑力铭
联 系 电 话：18703911911

丙      方： 银联商务支付股份有限公司河南分公司
负  责  人： 方一兴
注册地址：   河南自贸试验区郑州片区（郑东）东风南路与创业路交汇处绿地中心南塔54层
联  系  人： 张锐
联 系 电 话：13462817736
 


一、合作原则
（一）三方遵循“政策引导、市场运作、资源共享、合作共赢”原则，共同推进便民生活圈数字化建设合作。
（二）本协议为框架协议，具体合作内容以三方签署的补充协议或项目合同为准。
（三）三方在本协议下，授权或协调各自有关部门或关联公司根据本协议的相关内容开展讨论、研究和计划。专项业务的内容应符合国家法律法规、地方政策、监管意见要求，按照三方的业务和管理审批条件和程序推进。
二、合作目标
三方同意在焦作一刻便民生活圈系统建设上建立战略合作关系，凭借三方在各自擅长领域的技术、资源、渠道等优势，以构建覆盖全市的便民生活圈智慧服务平台，整合社区商业资源，实现权益便民服务、国补线上商城、消费促进、数据监管等功能为目标，联合创新，共建生态，实现协同效应，全面提升提升公共服务效率，优化市民生活体验。  
三、合作内容
（一）生态建设
1.三方运用各自影响力和战略合作伙伴关系，联合探索多样化的深度合作模式，开展一刻钟便民生活圈生态建设，提升整体运营效率、降低运营成本、为三方创造更大的价值。
2.三方发挥各自优势，通过整合政策指导、产品方案、平台运营，提升一刻钟便民生活圈系统服务水平，为彼此赋能，实现互惠互利、共同发展。
3.三方在市场拓展、应用成果推广方面开展深度合作，增强彼此在各自领域的领先地位。乙方承接丙方提供的一刻钟便民生活圈系统平台进行整体运营工作，包括但不限于一刻钟生活圈商家运营、权益运营及国补以旧换新线上商城等模块的整体平台运营。
（二）科技创新
1.三方共同对一刻钟便民生活圈在便民、利民、惠民等权益场景领域开展研究与应用创新，并根据市场和行业发展的需要进行研究成果的产品化和产业化。
2.三方联合开展一刻钟便民生活圈系统平台在数据安全方面的研究与应用合作。结合三方在数据存储、分析、应用等方面的优势，打造集政务、商家经营、平台运营数据安全融通解决方案，促进数据要素价值的安全流通。
四、免责条款
（1） 凡因不可抗力或者其他意外事件使得本协议的履行不可能、不必要或者无意义的，任一方均可以解除本协议。遭受不可抗力、意外事件的一方如全部或部分不能履行本协议、延迟履行或解除本协议，应自不可抗力、意外事件发生之日起五日内，将事件情况以书面形式通知另两方，并于事件发生之日起五日内，向另两方提交导致其全部或部分不能履行、延迟履行或解除协议的证明，并应本着诚信、合作的精神处理好善后事宜。
（2） 本协议所称不可抗力、意外事件是指不能预见、不能克服并不能避免且对一方或三方当事人造成重大影响的客观事件，包括但不限于如洪水、地震等自然灾害以及社会事件如战争、动乱等原因。
五、保密及安全
（1） 保密内容（包括技术信息和经营信息）：本协议以及因履行本协议而获得的或其他涉及本协议履行的全部信息（包括但不限于技术文件、资料、经营信息和商业秘密），已进入公开领域的除外。
（2） 涉密人员范围：直接和间接涉及本合同保密内容的所有人员，包括但不限于雇员、佣工、项目组人员、代理人和承包商等。
（3） 保密期限：自获得保密信息之日起至保密信息进入公知领域止。本条约定在本合同终止后仍然继续有效，且不受合同解除、终止或无效的影响。
（4） 保密义务：仅为本协议之目的使用保密信息。应避免向未经授权的第三方披露信息。一方一旦得知对方未经授权披露或使用保密信息的，应立即通知对方。在本协议终止或某一方要求时，应及时处理或归还其拥有或控制的保密信息。如果本协议规定的合作项目不再继续进行或其中一方因故退出此项目，在合同目的终止、撤销、完成、被拒绝或以其他方式解除后，根据信息披露方在任何时候提出的书面要求，信息接收方应当立即向信息披露方返还其占有的或控制的全部保密资料以及包含或体现了保密资料的全部文件和其它材料并连同全部副本。如果该保密资料属于不能归还的形式，或已经复制或转录到其他资料或载体中，则应立即删除或销毁，并不得保留复印件或复制品，并保证相关资料和数据不向合同外主体披露。信息接收方须确保其接收方代表在接触保密信息之前已签署涵盖保密信息的保密协议，遵守与本协议一致的保密义务。保密内容已进入公众领域，或根据法律法规、司法机关、行政机关或其他有权部门的规定、指令或要求，接收方必须披露任何保密信息的除外。
（5） 协议任何一方不论因何种原因与对方的合作关系终止，终止后均不得将在合作过程中获得的以上保密内容应用于与相对方行业相同或相近的企业，及与相对方有竞争关系的企业。
六、知识产权
（1） 由一方依据本协议向其他一方提供的任何“物品”，包括但不限于：程序、文档及用户手册、说明书、文字材料、图形材料或文字图形相结合的材料、专利、商标、商号、发明、版权、专有技术等受到中国法律的保护。有关物品的任何著作权、专利权等知识产权均未转让给对方。一方不得对其他一方依据本协议提供的物品进行包括但不限于私自拆卸、破解、反向工程、演绎、申请或登记权利、测绘及复制等行为或用于“物品”提供时明确的及三方约定以外的用途。
（2） 本协议实施之前三方各自所得或所有的研发技术均仍由三方各自所有。若三方在合作期间需要实施或使用前述各自所拥有的技术和知识产权，应就该等技术和知识产权的授权/许可另行签订协议。任一方应保证提供给协议相对方的软件、技术及资料等不侵犯任何第三方的知识产权。因本协议履行而产生的共有的知识产权，如该共有知识产权的实施必须使用协议相对方已有的知识产权的，三方另行协商。
（3） 本协议生效后，三方在本协议有效期内征得对方的书面同意的情况下，可以对外发布公告相互承认战略合作伙伴的地位，提升行业知名度。未经对方书面同意，不得使用对方的商标、企业名称等品牌对外宣传。
七、其他
（1） 三方承诺，其已经合法取得了从事其经营活动所需的全部行政许可、审批，并且该等许可、审批在本协议有效期内持续有效；在本协议有效期内，三方均承诺合法开展经营活动。
（2） 三方均承诺其已经完成了各自内部的审批、授权程序，有权签署本协议。
（3） 本协议在履行中，对本协议任何事项或条款的任何增减、变更或补充均须经三方签署书面补充协议，补充协议与本协议同等的法律效力。
（4） 任何一方及任何一方单位对本协议项下任何条款的违反均构成违约，守约方有权根据三方间的约定及中国法律的规定主张任何可能的补偿及寻求任何法律救济措施。
（5） 发生以下情形的，任一方可以经书面通知另两方后解除本协议：
(1) 一方丧失了履行本协议的必要资质，或被国家有关部门吊销了营业执照、责令停业的；
(2) 一方经营状况严重恶化的；
(3) 一方丧失商业信誉的；
(4) 一方未能完全履行其在本协议项下的责任和义务，导致本协议无法继续履行或继续履行没有实际意义的。
（6） 本协议履行过程中发生争议的，三方均应尽可能以友好协商的方式解决。协商不成的，三方均应提交焦作市解放区人民法院提起诉讼。本协议自签署之日起生效，有效期为【3】年。
（7） 协议有效期内，任何一方需变更或终止本协议的，应提前【1】个月书面通知另两方，三方协商同意后方可变更或终止。
（8） 本协议一式叁份，甲、乙、丙三方各执壹份，具有同等法律效力。
（协议正文到此为止）










（以下为焦作市商务局、焦作市国有资本运营（控股）集团有限公司、银联商务支付股份有限公司河南分公司关于一刻钟便民生活圈平台系统建设战略合作协议的签章）


甲方：焦作市商务局   
(盖章)                         

授权代表：                    
(签字)                             
 日期：                                            


乙方：焦作市国有资本运营（控股）集团有限公司
(盖章)

授权代表：
(签字)
 日期：    


丙方：银联商务支付股份有限公司河南分公司
(盖章)

授权代表：
(签字)
 日期：    
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