行政复议决定书

山政复决字〔2024〕39号

申请人:刘XX
被申请人:山阳区市场监督管理局

法定代表人：李学军，局长

申请人复议请求：

撤销被申请人作出的举报不予立案告知书焦山市场监管新告(2024)第45号，并责令其重新处置。

申请人称：

申请人于2024年6月5日通过邮政挂号信向被申请人书面投诉举报履职申请，后查该信件于6月11号由被申请人签收，后于6月23日收到被申请人答复，申请人不服该回复，为维护自身合法权益，请求行政机关处置加害人法律责任，特依法提起行政复议。

被申请人答复主要内容为:

依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第四项我局决定不子立案。

申请人初步意见为:

1.被举报人销售的黄油曲奇，其产品分类为烘烤类糕点，然其执行标准为GB/T20981面包质量通则，违反《食品安全法》相关规定符合《市场监督管理行政处罚程序规定》第19条规定应当立案查处的条件，被申请人不予立案缺乏事实与法律依据。

2.根据《行政复议法》第四十四条规定，被申请人对其作出的行政行为的合法性、适当性负有举证责任。如不能举证其应当受到法律的负面评价，请复议机关依据《行政复议法》第六十四条规定撤销其不子立案决定。综上，其行为明显不当，现依据《行政复议法》与《行政复议法实施条例》相关规定向贵单位提起行政复议,请求复议机关查明案情，请求所求。

被申请人称：

一、被答复人复议申请已超过法定期限。

被答复人于2024年6月23日收到举报不予立案告知书，后于2024年8月29日因不服向山阳区政府申请行政复议。《中华人民共和国行政复议法》第二十条规定：“公民、法人或者其他组织认为行政行为侵犯其合法权益的，可以自知道或者应当知道该行政行为之日起六十日内提出行政复议申请；但是法律规定的申请期限超过六十日的除外。”本案情况不属于法律规定的申请期限超过六十日的情形，因此被答复人应于收到不予立案告知书之日起六十日内申请复议，即应于2024年8月22日之前提出行政复议申请，2024年8月29日已超过申请期限。

二、答复人作出的不予立案决定事实清楚、证据确凿。

答复人收到刘XX举报焦作市山阳区XXXX丹尼斯蛋糕店涉嫌销售不符合食品安全法规定的食品一事后，于6月12日前往焦作市山阳区XXXX丹尼斯蛋糕店进行现场检查。经执法人员调查，被答复人购买的商品“芝麻薄饼”已售罄，现场未发现案涉商品。商家虽提供了“芝麻薄饼”的供货商资质证件和购进票据，但未能提供检验报告，其进货时未查验许可证和相关证明文件的行为违反了法律规定，执法人员当场对其作出“警告”处罚，并责令其改正。执法人员后于6月18日前往焦作市山阳区XXXX丹尼斯蛋糕店复查，发现其在店内张贴了食品召回公告，后又现场抽查商品“坚果抱抱（蔓越莓芝士味）”，该商品购进渠道合法清晰，检验报告完整，焦作市山阳区XXXX丹尼斯蛋糕店已整改完毕。

三、答复人作出的不予立案决定程序合法、适用依据正确。

经答复人调查，焦作市山阳区XXXX丹尼斯蛋糕店违反了《中华人民共和国食品安全法》第五十三条规定。对此违法行为，答复人依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第一款（三）的规定，对焦作市山阳区XXXX丹尼斯蛋糕店予以警告并责令改正，后经复查，现已改正。由于焦作市山阳区XXXX丹尼斯蛋糕店的违法行为符合《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第四项的规定，因此答复人决定不予立案。

综上，由于申请人提出的行政复议请求没有依据，请求山阳区政府驳回申请人的复议请求。

经审理查明：

答复人收到刘XX举报焦作市山阳区XXXX丹尼斯蛋糕店涉嫌销售不符合食品安全法规定的食品一事后，于6月12日前往焦作市山阳区XXXX丹尼斯蛋糕店进行现场检查。经执法人员调查，被答复人购买的商品“芝麻薄饼”已售罄，现场未发现案涉商品。商家虽提供了“芝麻薄饼”的供货商资质证件和购进票据，但未能提供检验报告，其进货时未查验许可证和相关证明文件的行为违反了法律规定，执法人员当场对其作出“警告”处罚，并责令其改正。被申请人于2024年6月18日依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款第四项的规定作出不予立案决定送达。

以上事实有营业执照、商品检验报告、现场笔录等为证。
本机关认为：

根据《中华人民共和国食品安全法》第五十三条规定：“食品经营者采购食品，应当查验供货者的许可证和食品出厂检验合格证或者其他合格证明（以下称合格证明文件）。”本案中，山阳区XXXX丹尼斯蛋糕店未能提供检验报告，没有尽到查验货义务。

根据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第一款（三）项规定：“违反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府食品药品监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，责令停产停业，直至吊销许可证：（三）食品、食品添加剂生产经营者进货时未查验许可证和相关证明文件，或者未按规定建立并遵守进货查验记录、出厂检验记录和销售记录制度；”本案中，被申请人对案涉商家进行了作出“警告”处罚，并责令其改正。

被申请人已经对案涉商店作出“警告”处罚，并责令其改正，后经复查，其已改正。依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款第四项、《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条的规定，被申请人作出不予立案决定认定事实清楚、证据充分、适用法律依据正确、程序合法。

根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条之规定，本机关决定如下：

维持被申请人山阳区市场监督管理局作出的决定。

如对本决定不服，可在自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

2024年10月28日

抄送：焦作市市场监督管理局


