行政复议决定书

山政复决字〔2024〕40号

申请人:黄XX
被申请人:山阳区市场监督管理局

法定代表人：李学军，局长

申请人复议请求：

确认被申请人未在法定时限就信息公开做出处理违法。
申请人称：

申请人为履行行使公民知情、监督权利及促进法治政府工作透明化建设向被申请人邮寄了要求书面答复政府信息公开申请，被申请依法未在法定时限内就实质内容做出答复，严重违反法定程序、时效、步骤、顺序，未履行法定职责导致该信息公开石沉大海遂提起复议。

《政府信息公开条例》第四条各级人民政府及县级以上人民政府部门应当建立健全本行政机关的政府信息公开工作制度，并指定机构(以下统称政府信息公开工作机构)负责本行政机关政府信息公开的日常工作。

第三十三条 行政机关收到政府信息公开申请，能够当场答复的，应当当场予以答复。

行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复;需要延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日。

行政机关征求第三方和其他机关意见所需时间不计算在前款规定的期限内。

被申请人于签收该信息公开申请后，未在法定时限内作出答复与延长答复并告知申请人，申请人未收到被申请人就信息公开申请实质内容以书面方式的答复，侵犯了申请人在法定时间20个工作日的受答复的知情权，也未移交至有处理权限的部门处理，违反了法定的程序，严重行政不作为，应确认违法。(被申请人未在20个工作日就本信件之依申请的信息公开做出答复，未就是否延长进行明确告知，也未在7个工作日就是否补正进行告知)。(本次复议证据材料共用)依据《中华人民共和国行政复议法》第二十三条 第二款规定，本人要求查阅查阅被申请人提出的书面答复、作出具体行政行为的证据、依据和其他有关材料，即享有被申请人同等查阅权利，请你府依法严格落实，收到答辩材料后向本人邮寄(电子送达)，充分保障本人复议过程中知情权、参与权。切勿双标，否则本人将保留向上级机关行使复议监督的权利。本申请要求出具受理告知书或回执,依申请限期办结并告知处理结果，按国发(2004)10号第5条、国发(2010)33号第20条等规定落实。依据行政纠纷举证倒置原则被申请人应当提供做出告知邮寄时间的证据及依据，请复议机关对被申请人提供做出行政行为证据的程序性、真实性，时效性、关联性、正当性、全面性等进行全面审查核实。

综上所述，被申请人未能落实《法治政府建设实施纲要》精神，也未尊重申请人的监督权、知情权。违背了《条例》的立法本意，被申请人行政行为明显违法，未全面履行法定职责与职能应当依法予以纠正，依据法律优先原则及专业化原则，《法治政府建设实施纲要》加强行政调解工作，请依法支持申请人的全部复议请求并依法行使复议机关建议权将线索移交纪检监察委员会作处分。

被申请人称：

答复人于2024年9月24日，向被答复人邮寄《政府信息公开申请答复书》（焦山依申复〔2024〕2号）。
经审理查明：

2024年6月14日被申请人收到申请人的投诉和信息公开申请，2024年6月17日告知其已将投诉举报分送至有处理权限的新城市场监管所，2024年6月24日，新城市场监管所作出《投诉受理决定书》（焦山市场监管新受(2024)第68号）并于2024年6月25日通过邮政邮寄送达，但并未在规定时间内作出信息公开申请回复，在申请人提出行政复议申请后申请人于9月24日对其申请作出了回复。
以上事实有快递邮寄单号等为证。

本机关认为：

根据《政府信息公开条例》第三十三条：“行政机关收到政府信息公开申请，能够当场答复的，应当当场予以答复。行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复；需要延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日。行政机关征求第三方和其他机关意见所需时间不计算在前款规定的期限内。”本案中，被申请人于2024年6月14日收到申请人提交的信息公开申请，并未在规定时间内作出回复，程序违法。
根据《中华人民共和国行政复议法》第六十五条之规定，本机关决定如下：

确认被申请人山阳区市场监督管理局未在法定时限就信息公开做出处理决定行为违法。

如对本决定不服，可在自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

2024年10月24日

抄送：焦作市市场监督管理局


