行政复议决定书

山政复决字〔2024〕43号

申请人:宋XX

申请人:王XX
申请人:赵XX
被申请人：焦作市山阳区新城街道办事处

法定代表人:魏文哲，职务:主任

申请人复议请求：

请求依法确认被申请人不公开政府信息的行为违法，并责令其限期公开申请人提出的相关政府信息。

申请人称：

申请人均系河南省焦作市山阳区新城街道办XX村村民，在该村建有房屋，并已居住多年。其后，申请人房屋所在区域被纳入征收范围，为核实征收补偿的合法性，申请人因而于2024年6月29日通过中国邮政国内挂号信方式的方式向被申请人邮寄政府信息公开申请表，请求其依法公开:“申请人位于河南省焦作市山阳区新城街道办XX村的房屋因中原路项目建设被征收,现申请公开与申请人同批次被征收的同村庄其他被征收人的分户补偿明显，包括但不限于征地补偿安置协议。”，被申请人于2024年7月1日签收该政府信息公开申请表，但截止今日，被申请人并未公开上述政府信息亦未给予申请人任何答复。

《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十三条规定:行政机关收到政府信息公开申请，能够当场答复的，应当当场予以答复。行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复;需要延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日。和第三十六条规定:对政府信息公开申请，行政机关根据下列情况分别作出答复:(一)所申请公开信息已经主动公开的，告知申请人获取该政府信息的方式、途径;(二)所申请公开信息可以公开的，向申请人提供该政府信息,或者告知申请人获取该政府信息的方式、途径和时间:(三)行政机关依据本条例的规定决定不予公开的，告知申请人不子公开并说明理由;(四)经检索没有所申请公开信息的，告知申请人该政府信息不存在;(五)所申请公开信息不属于本行政机关负责公开的，告知申请人并说明理由;能够确定负责公开该政府信息的行政机关的，告知申请人该行政机关的名称、联系方式;(六)行政机关已就申请人提出的政府信息公开申请作出答复、申请人重复申请公开相同政府信息的，告知申请人不予重复处理;(七)所申请公开信息属于工商、不动产登记资料等信息，有关法律、行政法规对信息的获取有特别规定的，告知申请人依照有关法律、行政法规的规定办理。

综上所述，被申请人应当在20个工作日内公开申请人申请公开的相关政府信息。申请人认为，被申请人未在法定期限内公开政府信息的行为违法,现申请人依据《中华人民共和国行政复议法》的规定，向贵府提起复议，请求贵府依法支持申请人的全部请求，从而防止更大的侵害发生。
被申请人称：

一、答复人经查阅未收到申请人的信息公开申请材料。故未进行答复。

二、申请人申请公开的信息，不是答复人的法定职责，该信息并不存在于答复人处，故无法向答复人提供。

三、答复人积极同相关行政部门联系，若能查找到相关信息，将协调予以公开信息。

经审理查明：

申请人因而于2024年6月29日通过中国邮政国内挂号信方式的方式向被申请人邮寄政府信息公开申请表，邮件轨迹显示被申请人“门岗”于2024年7月1日签收该政府信息公开申请表，但截止申请人递交行政复议申请时，并未收到被申请人关于是否进行公开的答复。

本机关认为：

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十三条规定:“行政机关收到政府信息公开申请，能够当场答复的，应当当场予以答复。行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复;需要延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日。”被申请人应当在收到信息公开申请之日起20日内予以答复，本案中被申请人未在法定期间内进行答复行政程序违法。
根据《中华人民共和国行政复议法》第六十六条之规定，本机关决定如下：

责令被申请人新城街道办事处在本决定生效之日起十五日内对申请人提起的信息公开申请进行答复。
如对本决定不服，可在自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

2024年11月19日



