行政复议决定书

山政复决字〔2024〕44号

申请人:靳XX
被申请人:山阳区市场监督管理局

法定代表人：李学军，局长

申请人复议请求：

申请人不服被申请人作出的不予立案决定，请求确认该行政行为违法。

申请人称：

申请人于2024年8月26日得知该行政行为，特申请行政复议，主要事实和理由如下:

投诉人实名向被申请人举报投诉人(焦作XX航网络科技有限公司)在直播间虚假宣传售卖手机卡疯狂收割消费者一事，被申请人做出不予立案的决定，被申请人向投诉人的答复结果为自己没有执法权，该举报事项不由市场监督管理局监管，被申请人给出的不予立案之决定简直令人匪夷所思，滑天下之大稽，被投诉人在被申请人备案的营业执照，被申请人审核批准被投诉人办理营业执照，对于被投诉人虚假宣传在直播间引流到抖音橱窗坑骗消费者出售手机卡之事项却表示无执法权，投诉人本人认为，既然是被申请人批准了被投诉人经营执照，面对其虚假宣传大肆坑骗消费者一事，若无制止之意图，请自觉脱掉市场监督管理局执法人员的帽子，被申请人给出的答复令人匪夷所思，明目张胆的行政不作为，将自身的工作职责甩锅给其他部门，属于懒政不作为，其对消费者毫无怜悯之心，投诉人现请求复议机关公开被申请人相关办案人员的信息，并责令被申请人按照投诉人所提交的举报材料依法依规按照情节对被投诉人做出相应的处罚。根据《市场监督行政处罚程序规定》第21条，第23条第24条，第25条，第26条。《行政处罚法》第40条，第45条，第46条，第54条。《反不正当竞争法》第24条，《中华人民共和国广告法》第56条，被申请人有全面调查违法事实并处罚的法定职责。根据《中华人民共和国行政复议法》第九条第一款，《行政复议法》实施条例第28条第二项规定，举报人为维护自身和广大人民群众合法权益而举报相关违法行为人，要求行政机关查处对行政机关就举报事项作出的处理或者不作为不服，具有行政复议资格。

被申请人称：

一、答复人作出的不予立案决定事实清楚、证据确凿。

被答复人于2024年8月21日通过315投诉举报平台举报“焦作XX航网络科技有限公司”购买的移动流量卡虚假宣传。要求查处。答复人收到举报后于2024年8月22日对举报事项进行检查，“焦作XX航网络科技有限公司”现场提供了营业执照、电信业务经营许可证、身份证。并在315投诉举报平台回复无监管权不予立案，建议向工信部门举报。
二、答复人作出的不予立案决定程序合法、适用依据正确。

依据《中华人民共和国电信条例》第三条：“国务院信息产业主管部门依照本条例的规定对全国电信业实施监督管理。”第四十条第(四)项：“电信业务经营者在电信服务中，不得有下列行为：(四)对电信用户不履行公开作出的承诺或者作容易引起误解的虚假宣传；。”《电信领域违法行为举报处理规定》第四条：“举报由被举报违法行为发生地的通信管理局处理；法律、行政法规、部门规章另有规定的，从其规定。”依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款第四项规定的不予立案情形：“经核查，有下列情形之一的，可以不予立案：（四）依法可以不予立案的其他情形。”之规定。电信行业虚假宣传监管单位是工信部门，符合不予立案的情形。
综上，答复人作出的不予立案事实清楚、证据确凿、程序合法、适用依据正确。申请人提出的行政复议请求没有依据，请求山阳区政府驳回申请人的复议请求。

经审理查明：

2024年8月22日申请人在12315平台举报其在“焦作XX航网络科技有限公司”购买的移动流量卡涉嫌虚假宣传。被申请人于2024年8月22日对举报事项进行检查，现场检查其营业执照、电信业务经营许可证等证件并依据《中华人民共和国电信条例》第三条、第四十条第(四)项、《电信领域违法行为举报处理规定》第四条、《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款第四项作出不予立案决定。
本机关认为：

《中华人民共和国电信条例》第三条规定：“国务院信息产业主管部门依照本条例的规定对全国电信业实施监督管理。省、自治区、直辖市电信管理机构在国务院信息产业主管部门的领导下，依照本条例的规定对本行政区域内的电信业实施监督管理。”第四十条第(四)项：“电信业务经营者在电信服务中，不得有下列行为：(四)对电信用户不履行公开作出的承诺或者作容易引起误解的虚假宣传；”；《电信领域违法行为举报处理规定》第四条：“举报由被举报违法行为发生地的通信管理局处理；法律、行政法规、部门规章另有规定的，从其规定。”据此可知，电信行业虚假宣传监管单位是工信部门，故被申请人根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款第四项作出不予立案决定适用法律依据正确。
根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条之规定，本机关决定如下：

维持被申请人山阳区市场监督管理局作出的决定。
如对本决定不服，可在自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

2024年10月28日

抄送：焦作市市场监督管理局


