行政复议决定书

山政复决字〔2024〕53号

申请人:向XX
被申请人:山阳区市场监督管理局

法定代表人：李学军，局长

申请人复议请求：

确认被申请人作出的回复文件违法，并责令其重新作出。

申请人称：

申请人向被申请人投诉举报第三人河南XX食品有限公司侵害申请人的合法权益一事，被申请人收到后，作出了“不予立案”的决定。

申请人认为被申请人使用法律错误，根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十九条规定，同一个违法行为违反多个法律规范应当给予罚款处罚的，按照罚款数额高的规定处罚，这体现了择重处罚的原则，而非免于处罚。

首先，第三人的违法行为证据确凿。大量消费者的遭遇以及相关证据表明，第三人在广告宣传中有误导消费者等违反广告法等行为。被申请人在接到投诉举报后，理应依法进行全面、深入的调查，而不应草率地作出不予立案的决定。其次，第三人的违法行为涉及众多消费者，且销售数量高，影响范围广。这种情况下，被申请人更应高度重视,积极履行监管职责，保护消费者的合法权益但被申请人却未采取有效措施,对上当受骗的消费者也未进行任何退款等补偿行为，严重失职。

综上所述，被申请人的不予立案决定不合理、不合法，请求复议机关依法撤销该决定，并责令被申请人重新调查处理商家的违法行为，同时督促商家对消费者进行退款等补偿，以维护消费者的合法权益和市场秩序。

被申请人称：

一、答复人作出的不予立案决定事实清楚、证据确凿。

自答复人收到向XX举报其在河南XX食品有限公司网购的锅巴，店铺宣传内容与实物一事后即展开现场调查，经现场检查未见被答复人举报的相关产品。因被举报人的违法行为轻微已下架相关产品，并提供案涉产品供货商的营业执照及检测报告等相关材料，及时改正，没有造成危害后果。

二、答复人作出的不予立案决定程序合法、适用依据正确。

被举报人符合《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款规定的不予立案情形：“经核查，有下列情形之一的，可以不予立案：（一）违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果”。根据被举报人提供的各种证据、情况说明可知其对案涉商品已下架所有产品，并且违法行为轻微，未造成严重后果，符合不予立案的情形。

综上，答复人作出的不予立案决定事实清楚、证据确凿、程序合法、适用依据正确。被答复人提出的行政复议请求没有依据，请求山阳区政府驳回申请人的复议请求。

经审理查明：

申请人于2024年9月27日向被申请人邮寄投诉举报信举报其在河南XX食品有限公司网购的锅巴，店铺宣传内容与实物不一致，被申请人于10月9日对案涉商家进行了现场检查，经查，案涉商家已下架相关产品，现场未见被举报的产品，且案涉商家提供了供货商的营业执照及检测报告等相关材料，因案涉商家能及时改正，没有造成危害后果，符合《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款规定的不予立案情形，故被申请人依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款规定作出不予立案告知书。
以上事实有投诉举报信、不予立案告知书、食品生产许可证、检验报告等为证。
本机关认为：

依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款规定：“经核查，有下列情形之一的，可以不予立案：（一）违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果”。本案中，案涉商家已及时下架相关产品且未造成危害后果，符合不予立案条件，被申请人作出不予立案告知书适用法律依据正确。

根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条，被申请人作出的不予立案行为程序合法。
根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条之规定，本机关决定如下：

维持被申请人山阳区市场监督管理局作出的决定。

如对本决定不服，可在自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

2024年12月20日

抄送：焦作市市场监督管理局


