行政复议决定书

山政复决字〔2025〕8号

申请人：徐某
被申请人:山阳区市场监督管理局

法定代表人：李学军，局长

申请人复议请求：

1、确认被申请人作出的行政答复怠于履行监管职责行为违法；

2、撤销被申请人作出的行政行为；

3、责令被申请人限期作出具体行政行为；

申请人称：

申请人2024年12月11日，通过全国12315平台向被申请人在线提交一份市场监管领域投诉，涉案企业名称为某公司，内容为：“2024年11月20日，本人在涉案企业的拼多多网店购买移动电话卡通信服务，但是在11月26日，被告知不能向我交付，该行为侵犯消费者权益保护法第十条所规定的公平交易权。1.在法定期限将立案（或不予立案）的决定书面告知本人；2.将处罚结果书面告知本人并依法奖励。”；被申请人于2024年12月12日在网上通知回复被申请人：“根据《电信条例》第三条、第七条、第三十九条、第四十条、第七十五条；《电信用户申诉处理办法》第四条；《电信领域违法行为举报处理规定》第二条、第四条。电信卡领域投诉举报有明确责任部门，我局无相关执法依据。请向工信局反映。”，被申请人渎职、不回复申请人问题、且未书面回复申请人的行为，令申请人十分气愤。

根据《全面推进依法行政实施纲要》高效便民原则，申请人由于手机丢了，明确要求使用纸质邮寄进行回复，被申请人拒绝听取申请人意见，导致申请人无法及时获得信息，被申请人的业务急需被规范、教育。

综上所述，以上相关信息被申请人对此条法律法规是知晓的。应当依法进行查处。而被申请人作为国家职能部门，有法定职责的行政职能部门，却不履其职，其行为是严重不作为，渎职，已达到无视国法，视法律为粪土的行为。依据《中华人民共和国行政监察法》第六条，公民、法人或者其他组织对于任何国家行政机关及其公务员和国家行政机关任命的其他人员的违反行政纪律行为，有权向监察机关提出控告或者检举。由此，申请人不服，逐复议。

综上，被申请人凭主观判断做出草率决定，是不懂法，存在有法不依，执法不严。包庇纵容，严重失职渎职行为，依照《中华人民共和国行政复议法》等，请求法治机关支持申请人的全部请求。

被申请人称：

被答复人所投诉的内容不属于答复人受理的范围。根据《中华人民共和国电信条例》第三条：“国务院信息产业主管部门依照本条例的规定对全国电信业实施监督管理。省、自治区、直辖市电信管理机构在国务院信息产业主管部门的领导下，依照本条例的规定对本行政区域内的电信业实施监督管理。”的规定。被答复人所投诉的事项不属于答复人受理的范围，答复人在作出回复时也告知其应向工信局进行申诉。
综上，答复人作出的不予受理决定事实清楚、证据确凿、程序合法、适用依据正确。申请人提出的行政复议请求没有依据，请求山阳区政府驳回申请人的复议请求。

经审理查明：

申请人于2024年12月11日投诉举报其在某公司购买移动电话卡通信服务不能交付行为侵犯其公平交易权，被申请人认为申请人所投诉的事项不属于其受理的范围，于2024年12月13日作出不予受理决定书并邮寄送达。

以上事实有《河南市场监管投诉举报平台》投诉单、《投诉不予受理决定书》、邮寄单号等为证。
本机关认为：

根据《中华人民共和国电信条例》第三条：“国务院信息产业主管部门依照本条例的规定对全国电信业实施监督管理。省、自治区、直辖市电信管理机构在国务院信息产业主管部门的领导下，依照本条例的规定对本行政区域内的电信业实施监督管理。”，本案中，申请人所投诉的事项已有《中华人民共和国电信条例》明确规定，应优先适用，被申请人作出的不予受理决定书并无不当。

根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条之规定，本机关决定如下：

维持被申请人作出的《不予受理决定书》（市场监管(2024)第1213号）。

如对本决定不服，可在自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

2025年2月13日

抄送：焦作市市场监督管理局


