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焦作市人民政府办公室
关于进一步加强工程建设地下文物保护工作的通知
[bookmark: _GoBack]各县（市）区人民政府，市城乡一体化示范区管委会，市人民政府各部门，各有关单位：
为进一步落实各级政府文物保护主体责任，加强工程建设地下文物保护工作，根据《中华人民共和国文物保护法》《河南省实施<中华人民共和国文物保护法>办法》规定和国务院“放管服”改革要求以及《河南省人民政府办公厅关于进一步加强工程建设地下文物保护工作的通知》（豫政办〔2018〕59号）精神，结合我市实际，经市政府研究同意，现将有关事项通知如下。
一要充分认识加强工程建设文物保护的重要意义。文物是民族先进文化的证实，是民族精神的结晶。党中央、国务院历来高度重视文物保护工作，特别是2018年以来不断作出重要安排部署。我市地处黄河流域，地上地下有着丰富的文物资源，国家级文物保护单位数量位居全省第三位。近年来，文物部门在配合基本建设过程中，相继发现了徐堡龙山文化城址、汉代陶仓楼、元代仪仗方阵彩绘陶俑等一大批珍贵文物，进一步丰富了我市历史文化内涵，促进了经济社会发展。但是，随着工业化和城镇化进程的加快，重建设、轻保护的现象依然存在，建设性破坏事件时有发生，有些建设项目工程范围内未进行文物调查和勘探就先行开工，使一些有重要价值的文物损毁、破坏，造成无法弥补的损失。因此，各级各有关部门要切实增强责任感、使命感和紧迫感，充分认识做好工程建设地下文物保护工作的重要意义，提升政治站位，强化责任担当，本着对历史负责、对人民负责、对未来负责的态度，采取有力措施，进一步做好工程建设地下文物保护工作。
二要严格执行各类工程建设文物部门审批程序。依照文物保护法的规定，在我市辖区内所有工程建设前都要进行文物调查、勘探和考古发掘。要坚持所有基本建设项目和村镇建设避开遗址保护区的原则，坚持所有建设工程（包括出租土地内的建设工程）必须按《文物保护法》的规定进行文物调查和勘探的原则，坚持所有建设工程的选址须征得文物主管部门同意的原则，涉及各级文物保护单位保护范围和建设控制地带及地下文物埋藏区的建设项目，要事先征求市县文物行政管理部门的意见。在实施国家和省、市、县级重点项目等大型基本建设工程，以及在历史文化名城、名镇、名村保护规划范围内进行工程建设时，建设单位要依照项目审批权限，事先报请市文物部门组织考古单位在工程选址范围内及其取土区进行考古调查、勘探。对城镇规划建设用地范围内以及各类开发区、高新区、产业集聚区、城乡一体化示范区等规划成片开发的土地，市文物部门要先行组织考古勘探单位进行考古调查、勘探。考古调查、勘探中发现文物的，建设单位要依法报请市文物部门进行考古发掘。
三要认真落实国家、省土地出让相关文物勘探、考古发掘政策。各县（市）区政府、示范区管委会要严格落实建设用地“净地”供应制度，市自然资源和规划、财政等部门要结合我市实际，出台相关政策性文件，提前做好建设用地考古调查、勘探、发掘工作，为建设项目提供良好投资环境。收储土地按市政府相关规定，考古调查、勘探、发掘等工作所产生的费用纳入土地收储成本。
四要进一步强化建设工程文物保护工作的监督管理。市文物部门要加强工程建设考古调查、勘探、发掘管理工作，认真落实省考古调查、勘探、发掘管理办法的规定，严格审查考古调查、勘探、发掘单位资格，采取“双随机、一公开”的方式，加强考古调查、勘探、发掘质量监管。
五要严格按规定科学规范开展工作。在建设工程考古调查、勘探、发掘工作中，各考古发掘、勘探单位要按照《田野考古工作规程》的要求，切实增强服务意识，创新工作方法，提高工作效率，科学高效、依法依规开展工程建设考古调查、勘探、发掘工作，实现文物保护与经济社会发展和谐共赢。
六要严肃查处破坏文物行为。各县（市）区政府、示范区管委会以及市自然资源和规划、住房城乡建设、公安等部门要认真落实文物保护法律、法规有关要求，加强对各类建设工程项目的监管，支持文物部门依法开展建设工程中考古调查、勘探、发掘工作，防止工程建设中破坏文物事件发生。对工程建设中阻挠考古调查、勘探、发掘工作，破坏文物、哄抢文物等行为，自然资源和规划、住房城乡建设、公安、文物等部门要依法依规严肃处理，确保工程建设文物保护工作的顺利进行。
七要加强文物保护宣传。各县（市）区政府、示范区管委会以及市文化广电和旅游、自然资源和规划、住房城乡建设、公安等部门要切实加强文物保护宣传工作，紧紧围绕《中华人民共和国文物保护法》，宣传文物保护的重大意义和现实意义，普及文物保护法、相关文化遗产保护管理办法、治安管理处罚法、刑法等法律法规，提高社会各界、各建设施工单位对保护文物的必要性和重要性的认识，带动全社会关注和参与文物保护，营造保护文物光荣、损坏文物可耻、破坏文物犯罪，以及人人参与文物保护的良好氛围。
八要加强信息沟通，确保工作落实。各县（市）区政府、示范区管委会及市自然资源和规划、住房城乡建设、公安等部门每半年要将工作情况报市文物局。市文物部门负责监督检查本通知贯彻执行情况，重大问题及时向市政府报告。
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