
基本情况和先进事例
   焦作市文化广电和旅游局党组成员、副局长李建阳

李建阳同志能够深入学习贯彻党的十九大、二十大和习近平新时代中国特色社会主义思想以及省委第十一次全会精神，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，锚定“两个确保”，大力实施文旅文创融合战略，乘势而上打造高能级文旅，努力建设“山水富城·文武福地”。李建阳同志负责市文旅文创融合专班工作。两年来，在他的努力下，全市文旅文创重点项目加快建设，文旅文创品牌形象塑造得到有效提升，黄河文化旅游带建设有序推进，康养旅游目的地打造成果丰硕，文创产业培育亮点频现，文旅要素能级实现崭新突破。
文旅文创品牌形象塑造得到加强。他围绕“行走河南·读懂中国”，突出打造“山水富城·文武福地”焦作城市品牌形象。创新打造了“一体策划、集中采集、多种生成、立体传播、同频共振”的新媒体推广矩阵，“云台山音乐节”“汉服花朝节”等文旅活动破圈出彩，《健康过大年—太极微课堂》被62家驻外机构选用，“焦作文旅”微信公众号综合指数排名稳居全省前三。8个“行走河南·读懂中国”百项重大标识项目建设进展顺利。
黄河文化旅游带建设有序推进。他组织编制了《焦作市黄河大运河国家文化公园保护建设规划》，全面推进焦作百里黄河生态文化旅游廊道建设。重点推动白鹿仓·黄河歌谣国际文化旅游度假区、太极文化生态园等重大项目建设。推动成立中国非物质文化遗产保护协会太极拳专业委员会，设立太极拳实验室，指导陈家沟做好5A级旅游景区创建工作，推动陈家沟创建国家级太极拳文化生态保护区。
康养旅游目的地打造成果丰硕。他以项目建设为引领大力发展康养旅游，加快和生国际康养度假小镇、荣盛康旅云台古镇等项目建设。他把发展乡村旅游作为打造康养旅游目的地的重要抓手，去年以来，认真组织全面启动省、市两级乡村康养旅游示范村创建工作，实施县（市、区）主要领导分包创建和创新提出“六个一”推进机制，推动全市乡村旅游高质量发展。陈家沟村推荐申报联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”，岸上村获评“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”，大南坡村获评“全国乡村旅游重点村”，修武县入选省“文产特派员”制度首批试点县。新增一批省级乡村旅游品牌，“焦作民风体验之旅”“太极拳体验和红色研学之旅”入选全国乡村旅游精品线路。大力建设精品民宿，打造140余个品牌民宿，云上院子获评全国首批甲级旅游民宿，云上院子、周窑拾捌坊获评全省首批五星级乡村民宿，大力发展全域旅游，解放区、温县成功创建省级全域旅游示范区。
[bookmark: _GoBack]文旅文创产业培育亮点频现。他积极推动《印象·太极》、焦作·国际首创高塔实景演出、“醉梦修武”等沉浸式演艺项目震撼登场，焦电文化艺术创意产业园、西大井红色旅游教育基地、陶瓷三厂文化创意园区等文创项目全面启动。参与做好100家非遗老字号特色美食门店评选，推动美食与旅游深度融合。推出“云逗逗”“设计狮”等文创产品，打造“焦作礼物”文创产品体系。积极组织开展“黄河非遗点亮老家河南”首届全国大学生乡村振兴创意大赛，创意打造一批非遗展示空间、非遗特色产品。
文旅要素能级提升实现突破。全力支持云台山景区推出音乐露营地、丛林滑道等新项目，实施“宠粉季”“免门票、促消费”活动，确保市场主体稳定。推动云台山旅游股份有限公司上市取得阶段性进展，云台山荣获全国文化旅游系统先进集体、全国首批国家级文明旅游示范单位等多项国家级荣誉称号。为提升全市旅游服务质量，他组织在全市推广云台山“省长质量奖”和“五员一体”质量服务标准。他能够持续做好旅游景区的常态化疫情防控，全力支持文旅企业灾后重建和能力提升，积极为旅游景区、重点文旅企业争取贷款贴息资金、灾后重建补助资金等4410万元，加快推进了行业复苏
