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冯霞，女，1976年生，中站区文化广电和旅游局局长，民建中站基层委员会主委，民建焦作市委会委员。作为一个名公务员，她始终牢记使命，履职尽责，担当笃行，圆满完成各项工作任务，促进了中站文旅产业的蓬勃发展。
近年来，她立足岗位，不断加强政治理论学习和业务知识学习，全面提升自身整体素质和业务能力，抢抓政策机遇，创新思维，写好中站文旅产业融合发展大文章。2020年，助力废弃厂房“西大井”变废为宝，成功逆袭，变身成为国家3A级景区，实现中站景区零突破；依托省级贫困村十二会依托太行第四专区及焦作市党政军机关旧址等革命遗址，打造了“党建+旅游+红色教育”品牌，并成为河南省乡村旅游特色村、焦作市乡村旅游示范村、文旅融合新试点。2020年11月4日起，开始对接宿描文旅董事长闫彦磊，多次到中站北部周窑、栗井、十二会等浅山区进行实地考察。最终，她高效务实的工作作风，上门服务的工作热情，提前介入、全过程细致的跟踪服务，让闫彦磊下定决心要扎根中站，实现共赢发展。2021年2月27日，总投15亿元的南太行龙翔山居民宿集群项目成功落地实施并签约。在项目实施期间，她积极做好部门协调沟通，第一时间解决项目建设瓶颈、困难，为项目稳步推进保驾护航。今年，又在短短几个月内促成了周窑十八坊二期温泉帐篷营地、河南省图书馆首家乡村分馆周窑图书馆、十二会研学基地、栗井山居美术工坊主体建筑等项目建设,为实施乡村振兴、加快中站转型高质量发展贡献力量，其中初心馆装修和研学基地建设仅用一个月；周窑图书馆设计新颖、环境优美，时光隧道区、儿童手作区、撸猫休闲区等功能齐全；周窑二期温泉帐篷营地依托山区优美的自然风光，融入了新的美学元素，是以文旅融合带动乡村振兴的一次新尝试；南太行龙翔山居民宿集群项目在乡村振兴中发挥出了带动作用，构建了中站康养旅游民宿独特的IP。7月份被评为河南首批五星级民宿的周窑十八坊，以民宿经济为切入点，整合村落各产业发展，带动村集体收入，为周窑村先后入选河南省A级乡村康养旅游示范村创建单位和河南省乡村旅游特色村助力，并争相被各大媒体报道。周窑图书馆、周窑二期温泉帐篷营地等新建乡村旅游项目发挥空余闲置的特色资源，不断变废为宝，为附近村民提供就业岗位、带动村集体年收入增加30余万元,实现真正意义上的共融、共建、共享。
期间，她通过实地走访广州、浙江等重点文旅项目，完成了《广州文旅产业、都市农业发展的调研报告》，对广州等先进城市的文旅项目的建设、运营和成效等情况进行了客观详实的分析，对中站区的文旅城产业现状、存在问题及下步谋划都进行详细阐述，也为下步文旅产业深度融合发展，乘势而上打造高能级文旅，构建“北文旅康养 南都市农业”产业格局明确了目标和方向；积极组织民建中站支部的委员们到中站西大井1919文旅景区、十二会、赵庄等革命老区红色教育基地开展调研、学习活动，开阔了委员们的政治视野，提升了精神境界，增长了知识，锻炼了能力，丰富了社会经验。
她立足本职，积极发挥政协委员联系广泛的优势，2020年疫情爆发后，立即联系河南亿香园生物科技有限公司为中站、马村人民医院和焦作市第三人民医院捐赠价值6万元物资；2021年8月特大暴雨受灾后，联系珠海民营企业家为中站区国家级文物保护单位许园捐定向赠款50万元，用于许园房屋修缮；围绕社会热点、难点，认真撰写提案，为社会民生、经济、文旅发展建言献策。其中《关于加强农村和社区公共卫生基层治理体系和治理能力建设》是在深入基层了解实际情况的基础上，就如何提升农村和社区公共卫生基层治理体系和治理能力提出了可行性建议，在市政府加强基层社会治理能力建设专题协商会上发言；积极参加市政协督导助力“四城联创”调研活动，围绕创建意识、创建机制、创建氛围、创建成效进行发言。
一路拼搏一路歌，一份耕耘一分收获。近年来，她先后被焦作市委、市政府评为“四城联创”工作先进个人，被民建省委评为全省抗击新冠肺炎先进个人，被焦作市委、市政府评为焦作市平安建设工作先进个人，被焦作市妇女联合会评为焦作市三八红旗手；2019年--2021年连续三年年度考核为优秀格次，以崭新的姿态，努力在焦作中心城市“起高峰”、创新开放“建高地”中发挥一名文旅人的支撑作用。
