先进事迹

[bookmark: _GoBack]胡腾飞，男，1987年9月出生，中共党员，河南省孟州人，本科学历，现任温县陈家沟景区管理局局长。
该同志始终保持坚定的政治立场，在思想上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，注重理论与实践相统一，灵活运用先进思想理念的立场、观点和方法处理问题，在大事、难事面前，以增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”为出发点，冷静思考，勇敢面对。工作中紧紧围绕省、市、县党代会报告提出的“文旅文创融合战略”“打造高能级文旅”和“打造文武福地”的战略部署，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以文塑旅、以旅彰文，在不断完善配套基础服务设施建设、推动项目建设进度的同时，坚决筑牢景区疫情防控安全屏障，全力推进景区高质量、高能级发展。
一、坚持推进、谋划重大项目，为景区发展赋能增势。一是服务“印象太极”演艺项目。由IDG资本投资7亿元打造的沉浸式体验旅游演艺项目。目前，印象太极剧场、万象太极馆已经建成投用，十一期间已对外进行公演。二是打造精品民宿。依托陈家沟独有的太极拳文化、历史文化、怀药文化等资源，重点打造杨露禅学拳处周边精品民宿群。目前，施工方已经进场，预计明年5月建成投用。三是启动非遗点亮老家河南第二届大赛项目。陈家沟作为本次大赛赛点，选取了6个空间点位、2个文创类题目，通过以点串线、以线带面、整体联动，逐步形成村内环线从而引导游客进入街巷游览，扩大景区游览范围。目前，空间点位改造工作已经开始，11月底全部完成。
二、坚持以市场为导向，全力提升景区人气。一是市场开拓。在疫情影响下，大力发展线上宣传，与焦作市多家旅行社进行合作，在抖音、火山等主流平台开展景区线上直播、发布景区视频等宣传活动。二是景区运营。与温县户外拓展机构合作，开拓焦作研学市场，上半年研学旅游达五千余人次，市场反响热烈，获得学校和家长的一致好评。三是活动举办。利用“五一”小长假，成功举办“喜迎二十大、奋进新征程”多彩温县诗歌朗诵会；暑期开展为期一个半月的“太极嘉年华之童欢童乐汇”活动，推出水上飞人、海狮表演等节目；对接知行文旅公司，在节假日期间推出《印象太极》、儿童剧《丑小鸭--勇敢的可可西》，取得了良好效果。
三、强化内部管理，不断完善景区功能。一是做好景区日常维护。为保证景区正常运转、保障游客旅游安全，今年来不断加强景区内各项设施的维修维护工作，对景区祖祠山门、祖师堂门脸漆面翻新涂刷、对文化园石板路进行了维修改造、王廷大街景观绿植修剪管护，增添提升景区北牌坊景观绿植。二是做好灾后重建工作。申报灾后重建资金58万元，遵循“真实性、完整性、建新如故”原则，对三省堂古民居（上房）楼本体建筑进行原址原貌、局部原工艺复建。三是做好智慧景区建设。实现了可视化的管理与管控、数据的实时展示与联动预警、应急指挥调度等功能，使景区的日常管理工作更加精细化、智能化、立体化、联动化、数据共享化，极大地提升了景区的管理水平。2022年3月，被河南省文化和旅游厅评定为“四钻级智慧景区”。
2022年，陈家沟景区获得“焦作市中小学研学旅行实践基地”“河南省华侨国际文化交流基地”等荣誉，并已通过国家体育总局审核，将会被评定为“中国体育旅游十佳精品景区”“全国体育旅游示范基地”，这是继太极拳申遗成功后的一项重大荣誉，是景区高质量发展的重要成果。面对成绩，他和景区一班人没有满足现状，而是按照市委、市政府和县委、县政府部署，勇挑重担，再接再厉，把5A级景区创建作为全局的奋斗目标，力争3年内通过5A创建，努力将陈家沟打造成为“世界太极城·中国养生地”。

