修武县人民政府
关于全县交通运输行政执法体制改革的
实施意见 
 修政文〔2015〕65号

各乡（镇）政府、县政府各有关部门，各有关单位：
为进一步理顺全县交通运输行政执法体制，加强交通运输行政执法管理，提升全县交通运输行业管理和服务水平，根据《河南省人民政府关于全省交通运输行政执法体制改革的意见》（豫政〔2014〕65号）、《焦作市人民政府关于全市交通运输行政执法体制改革的意见》（焦政〔2014〕4号）文件精神，现就全县交通运输行政执法体制改革工作提出如下意见。
一、总体要求
（一）指导思想。以党的十八大和十八届三中、四中全会精神为指导，按照“政事分开、事企分开、管办分离”的原则，理顺管理体制，规范机构设置，完善保障机制，优化执法队伍结构，着力解决当前交通运输行政执法中存在的体制不顺、机构重叠、职能交叉、多头执法、超员严重、治超不力等问题，建立权责明确、体系统一、监管有效、保障有力的交通运输行政执法体制，为实现我县交通运输现代化、交通执法规范化提供体制机制保障。
（二）基本原则。一是政府主导，二是精简高效，三是执法重心下移，四是积极稳妥。
二、主要内容
（一）整合执法职能。将分散在全县交通运输管理、公路管理、农村公路管理、道路运输管理以及交通路政管理机构的行政处罚、行政强制、监督检查等职能予以整合，交由新组建的交通运输行政执法机构承担。
经省政府批准设置的普通公路超限检测站由新组建的交通运输行政执法机构管理。
（二）精简执法机构。按照精简、统一、效能的原则，将公路执法机构和道路运输执法机构予以整合，原则上设置一个交通运输行政执法机构，统一机构名称，规范机构设置，明确职责任务。
（三）从严核定编制。按照机构、人员编制不突破的原则，新组建的交通运输行政执法机构人员编制由县编制部门在市机构编制部门下达的总量内，根据定编标准核定。
（四）完善财政保障机制。新组建的县交通运输执法机构所需人员和公用经费，由县财政按照我县经费供给标准纳入财政预算，实行财政全额供给。省财政从成品油价格和税费改革中央转移支付中安排一定执法工作经费，作为基数一次性补助到县财政，作为新成立执法机构的专项工作经费，一并纳入县财政预算。严禁将罚没收入与交通运输行政执法机构经费挂钩。
（五）做好人员安置工作。县政府是交通运输行政执法体制改革人员安置工作的责任主体。对原在编在册的路政、运政执法人员，依照公平、公正、公开的原则，采取考试考核的办法，竞争上岗，择优聘用；对未聘人员，本着以人为本、和谐稳定的原则妥善安置。对未经机构编制、人力资源社会保障部门办理正式手续的人员予以解聘或清退。
三、转岗安置的配套措施
（一）对干线公路、农村公路路政执法机构及超限检测站原在编在册的未聘人员，参照《河南省人民政府关于干线公路养护体制改革的实施意见》（豫政〔2004〕53号）进行转岗安置。
（二）道路运输管理体制改革中未聘人员的转岗工作，按照《河南省人民政府办公厅关于道路运输管理体制改革的意见》（豫政办〔2011〕140号）精神继续推进。
（三）对合同制人员，合同期满后根据《中华人民共和国劳动合同法》终止劳动合同；对临时聘用人员予以清退。
（四）对原在编在册人员，截至2014年12月31日，已达到法定退休年龄或因病经市劳动能力鉴定委员会鉴定完全丧失劳动能力的，要及时办理退休和病退手续；距法定退休年龄小于5年（含5年）且工作年限满20年的，或工作年限满30年的，本人自愿申请，经批准可办理提前退休手续，其中已经参加基本养老保险的，办理提前退休手续至法定退休年龄期间应缴纳的养老保险费和领取的养老保险金从成品油价格和税费改革中央转移支付给同级财政的资金中支付，划拨给养老保险经办机构。
（五）对原在编在册人员转岗到企业工作或自谋职业的，纳入企业职工基本养老保险范围，2014年12月31日前的连续工龄视同缴费年限，不再补缴基本养老保险费，退休时按照企业职工基本养老金计发办法计发养老金；分流前参加机关事业单位养老保险的人员，在参加机关事业单位养老保险期间个人缴纳的养老保险费并入本人企业养老保险个人账户。为保证分流人员退休后养老待遇水平平稳衔接，对在2014年12月31日前退休的人员，按企业职工基本养老金计发办法计发的养老金如低于按事业单位职工计发的退休费，采取加发补贴的办法解决，所需费用从企业基本养老保险统筹基金中支付。补贴基数为2013年12月当地企业职工基本养老金平均标准与本人2013年12月按事业单位计算的退休费差额。补贴基数一次核定后不再变动。补贴办法按照《河南省人民政府办公厅关于转发省建设厅等部门河南省工程勘察设计单位体制改革实施意见的通知》（豫政办〔2003〕110号）有关规定执行。
（六）对拖欠已离退休人员的养老保险金，参照豫政办〔2011〕140号文件，由同级财政统筹成品油价格和税费改革中央转移支付资金及本级财力一次性解决。
（七）改革中转岗的原在编在册的正式人员，其医疗、失业、工伤、生育等社会保险政策按国家和省、省辖市有关规定执行。
（八）通过政府购买服务、拓展服务网络、推进体制创新等方式多渠道转岗安置富余人员。
四、组织实施
（一）加强组织领导。全县交通运输行政执法体制改革工作在县政府统一领导下进行，各有关单位要切实加强领导，严格落实责任，确保改革工作平稳推进、取得实效。
（二）明确职责分工。机构编制部门要会同本级交通运输部门研究确定交通运输行政执法机构、人员编制。财政部门要理顺资金管理渠道，保障交通运输行政执法经费，加强资金监管。人力资源社会保障部门要指导交通运输行政执法机构加强人事管理，做好改革中定岗定员、离退休、转岗安置人员社会保障政策措施落实工作。交通运输、机构编制、财政、人力资源社会保障部门要密切协作，确保各项工作落到实处。
（三）严肃工作纪律。严肃机构编制纪律和财务、人事纪律，正确引导社会舆论，加强政策宣传，采取多种形式切实做好改革涉及人员的思想政治工作，妥善安置转岗富余人员，正确处理改革发展稳定的关系，做到人心不散、工作不断、秩序不乱，确保行业大局稳定。
（四）积极稳妥推进。县级交通运输行政执法改革工作要在2015年12月31日前完成。
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