修武县人民政府办公室
关于印发修武县调整征地区片综合地价
工作方案的通知
修政办〔2015〕73号

各乡（镇）政府、小营工贸区管委会、县政府各部门、各有关单位：
《修武县调整征地区片综合地价工作方案》已经县政府同意，现印发给你们。请认真执行。


2015年11月30日










修武县调整征地区片综合地价工作方案

为贯彻落实《关于开展河南省征地区片综合地价调整工作的通知》(豫国土资发〔2015〕106号)的要求，维护农民合法权益，保障我县经济建设快速健康发展，县政府决定对我县现行征地区片综合地价进行调整。为做好此次征地区片综合地价调整工作，结合我县工作实际，特制定本工作方案。
一、指导思想
本次调整工作,是在河南省人民政府 2013年1月 18 日公布征地区片综合地价标准的基础上，认真总结前阶段实施过程中存在的问题和不足，并把我县经济发展和各相关指标增长情况作为本次区片综合地价调整提高幅度的重要测算依据。通过合理划分征地区片和制订征地区片综合地价标准，保障被征地农民生活水平不降低、长远生计有保障，维护社会稳定。
二、工作目标
按照国家相关法律法规要求，结合我县实际情况，周密部署，科学测算，2015年12月31日前完成我县征地区片综合地价的调整工作。
三、工作步骤
(一)准备工作阶段
召开由负责征地工作的同志和有关专家参加的座谈会。听取各方关于调整工作的意见和建议，明确工作思路，制定工作方案和技术方案；确定技术协作单位，对具体工作进行安排和动员。
(二)组织实施，调整测算阶段
调整修订区片及征地区片综合地价。计数单位要以2014年土地变更调查年末数据为基础，结合我县经济社会发展水平和当地人均收入增长幅度等情况，并积极结合发改、财政、人社、农业、统计等单位和各乡镇的意见，科学划分征地区片，测算区片价格，将初步成果上报市国土资源局，并及时进行听证公告。
(三)市级平衡认定阶段
市国土资源局对我县辖区内各征地区片地价调整成果组织技术力量进行审查、平衡和汇总后，将汇总成果报省初审。
(四)成果完善，进行听证阶段
县国土资源局根据省国土资源厅修改意见，认真修改完善，严格按照相关规定组织听证。听证程序要规范，听证面要广。县国土资源局将修订完善的成果报经县政府同意后，报省国土资源厅。
(五)省级最终平衡认定阶段
省国土资源厅组织专家对县区的征地区片地价成果进行审查、平衡和汇总，与周边省市接边平衡后，向我县反馈修改意见。
(六)省级审查，公布备案阶段
完成省级成果汇总，报省政府批准公布
四、工作要求
(一)加强领导，明确责任
征地区片地价调整工作是贯彻国家、省、市有关精神，维护农民合法权益，严格土地管理，保障经济社会发展的一项重要任务。为做好此项工作，县政府成立征地区片地价调整工作领导小
组，负责组织协调征地区片布局、地价调整及听证、申报等工作。
(二)协调联动，密切配合
调整征地区片综合地价是一项涉及面广、协调任务重、时间紧、技术性强的工作，各乡镇政府、国土，发改、财政、人社、农业、统计等相关部门要各加强内外协作、各司其职、密切配合，为划分区片、调整地价和征地补偿提供相关数据，并积极组织相关人员参加协调论证工作，切实保护被征地农民利益，确保征地区片综合地价调整工作顺利通过。
(三)严格程序，及时反馈
本次调整征地区片综合地价工作，要根据省、市、县工作方案要求，严格执行各项工作程序，认真开展各项工作。各单位和各乡镇在调整工作中遇到的问题，要及时与县调整征地区片综合地价调整领导小组办公室进行反馈。
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附 件:

修武县调整征地区片综合地价工作领导小组
成员名单

组  长:卢希望  县政府县长	
副组长:徐学智  县委常委、县政府常务副县长
刘群生  县政府副县长
成  员:马育明  县政府办副主任、信息中心主任
薛  莹  县财政局局长
王仕国  县国土资源局局长
范  凡  县发改委主任
范福生  县人力资源和社会保障局局长
杨发谊  县农业局局长
聂  潮  县统计局局长
崔全兴  城关镇镇长
张  辉  七贤镇镇长
王  华  郇封镇镇长
李伟力  周庄镇镇长
郭素平  云台山镇镇长
赵  勇  五里源乡乡长
贾贝贝  王屯乡乡长
张福思  西村乡乡长
刘保生  小营工贸区管委会主任
领导小组下设办公室，办公地点设在县国土资源局，王仕国同志兼任办公室主任。 
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