修农字〔2025〕47号

修武县农业农村局

关于印发修武县2025年高素质农民培育粮油稳产保供专题培训实施方案的通知

各培育机构、有关单位：

根据《河南省农业农村厅关于组织开展2025年高素质农民培育稳粮保供专题培训工作的通知》要求，结合我县实际，研究制定了《修武县2025年高素质农民培育粮油稳产保供专题培训实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。

                         2025年4月18日

修武县2025年高素质农民培育粮油稳产保供专题培训实施方案

根据《河南省财政厅 河南省农业农村厅关于提前下达2025年中央财政农业相关转移支付资金预算的通知》（豫财农水〔2024〕89号）、《河南省农业农村厅关于组织开展2025年高素质农民培育稳粮保供专题培训工作的通知》，为做好2025年全县高素质农民培育工作，壮大乡村人才队伍，服务和保障粮食安全生产重点任务，制定本实施方案。

一、工作思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、二十届三中全会和中央、省委、市委农村工作会议精神，以学习运用“千万工程”经验为引领，坚持需求导向、产业主线、分层实施、全程培育，聚焦提升技术技能水平、提升产业发展能力、提升综合素质素养，高质量培育粮食安全守护者、产业发展带头人和乡村振兴主力军，为推进乡村全面振兴、加快建设农业强省提供坚实人才保障。

二、重点任务

落实有力有效推进乡村全面振兴的工作部署，以守护国家粮食安全为核心，全面推进高素质农民队伍建设。聚焦粮油作物稳产保供重点任务，围绕粮油稳产保供培育高素质农民。

（一）目标任务

围绕小麦单产提升整建制推进县、玉米单产提升整建制推进县建设，全年完成培训任务180人，其中小麦单产提升任务90人，玉米单产提升任务90人。

培训时间：2025年4月至9月。
班级设置：计划设置4个班级，每个班级45人左右。其中线下48学时，线上8学时，实习实训课程不低于24学时，全年跟踪服务。

资金标准及资金来源：资金标准为2000元/人，总资金36万元，从中央资金列支。

（二）重点方向

1.小麦单产提升：重点围绕优化品种布局、深耕精细整地、适墒适期适量适深播种、播前播后镇压、因苗合理肥水、“一喷三防”等方面组织培训。

2.玉米单产提升：重点围绕精量播种、北斗辅助、合理密植、水肥一体化精准调控、化控防倒、“一喷多促”、适期晚收、低损收获等方面开展培训。

三、工作要求

按照《高素质农民培育规范》相关要求组织开展培育工作，不断提高培育的针对性、规范性和有效性，确保全年工作高质高效完成、农民满意度达到90%以上。

（一）加强组织领导。统筹种植、农技、农机、植保等资源力量，充分利用农闲时间开展好主要粮油作物春季田管和三夏工作培训。加强工作统筹谋划，细化培育目标任务、工作措施和资金使用等安排。承担任务的培育机构要按目标任务要求制定培育计划，量身定制培训课程，优选师资教材，综合运用课堂教学、现场教学、实践实训、线上学习、观摩交流等多种形式，优化培训方法，提高培训实效。要按照《高素质农民培育规范》，模块化设计综合素养课、技术技能课和能力拓展课。县农业农村局要严格审核开班计划和培育对象，跟踪培训进度，随机抽核培训执行情况，对发现的问题及时提出调整意见，必要时停班整改。

（二）强化过程管理。用好全国农民教育培训信息管理系统，开展培育全过程管理。用好农业农村部转移支付管理平台，加强对培育资金支出使用等的监督管理。1.规范资金使用。同财政部门加强沟通协调，加强资金监管，加快支出进度。高素质农民培育资金主要用于项目摸底调研、项目宣传、学员遴选、课堂培训、线上培训、基地实训、基地孵化、模拟演练、培训教材、实验材料、场地租赁、学员食宿、教师聘用、考试考核、队伍管理、跟踪服务等培育全过程费用支出，不得列支招投标费用。项目资金按照“谁使用、谁负责”的原则，严防挤占挪用、骗取套取补助资金等违法违规行为发生。县农业农村局对培训情况实施全过程监管服务，严格审核开班计划和培育对象，跟踪培训进度，随机抽核培训执行情况，对发现的问题及时提出调整意见，必要时停班整改。2.做好绩效管理。强化线上学习过程管理和学习效果考核，实现所有培训班、培育学员、教师课程、培育基地等线上可查，实现学员上线评价率和满意度双90%以上。开展高素质农民培训信息统计和发展情况监测，实现参训农民基本信息100%入库，培育全程可监测可追溯。

（三）做好跟踪服务。各培育机构需在培训计划中明确列支资金用于后期跟踪服务。为每名学员建立跟踪服务档案，记录跟踪服务情况和学员产业发展情况。组织农业技术专家、农技人员等深入学员所在乡镇、产业基地、田间地头，通过实地指导、现场答疑等方式，解决学员在农业生产中遇到的技术难题。建立长效跟踪服务机制，持续提供优质服务。
