朱村街道办事处关于2023年度法治政府建设

工作情况的报告

2023年，在区委、区政府坚强领导下，朱村街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，依法全面履行政府职能，切实抓好法治政府建设各项工作。现将街道2023年度法治政府建设工作的主要情况报告如下：
一、主要工作情况
（一）认真履行岗位职责。我认真履行法治建设第一责任人职责，深刻认识、准确把握推进法治建设的重大意义、本质要求和主要任务，全力推动法治建设各项工作落实，把党的领导贯彻到法治政府建设全过程各方面，为法治建设提供强有力的组织保障。主动对标《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，按照年度工作任务要求，明确目标任务，加强统筹谋划，切实增强贯彻执行法治建设的思想自觉和行动自觉。
（二）依法强化制度建设。进一步完善依法决策工作制度。完善党政联席会议制度，严格执行评估论证、公开征求意见、集体审议决定等制定程序，推动行政规范性文件和重大行政合同合法性审查100%全覆盖，坚持重大事项、疑难复杂事项法律顾问参与或事前征询意见，充分发挥法律顾问在推进依法行政和建设法治政府中的作用，促进政府决策科学化、民主化、法治化。全年法律顾问参与重大决策、提供法律援助8余次。
（三）狠抓法治宣传教育。始终将学习宣传贯彻习近平法治思想作为重大政治任务，通过召开党工委理论学习中心组学习、班子扩大会等方式引导街道全体干部职工领会重大意义、吃透基本精神、把握核心要义、践行实践要求，全面落实“八五”普法规划，营造全街道学法用法的良好氛围。一是加强领导干部学法。全年街道党工委中心组开展习近平法治思想、宪法等主题学习6次。 二是加强法治宣传教育。以法律“七进”为抓手，建设了200米的《中华人民共和国宪法》宣传墙，以《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国反有组织犯罪法》、《中华人民共和国国家安全法》为重点，在梅苑广场举办了平安法治进社区等集中宣传活动，全年共开展普法宣传活动11场次，在辖区内营造了浓厚的法治氛围。
（四）严格落实党内法规。强化对领导干部的监督检查，严格遵守政治纪律和政治规矩，认真落实民主集中制、意识形态工作责任制，带头执行中央八项规定精神，确保规范用权、依法行政。同时，把依法办事作为领导班子民主生活会重要内容，将制度执行情况纳入党风廉政建设责任制和政绩考核的重要内容，作为考核干部是否遵守法律、依法办事、廉洁自律的重要依据，把法治建设纳入基层治理全过程。
（五）深化基层依法治理。打造共建共享社会治理综合模式，找准区域发展优势，推动基层治理在“自治、法治、共治、德治、智治”等五方面融合发展，实现“综合治理好”、“经济发展好”、“社会治安好”的“三好”治理效果。扎实开展农村集体资产管理集中治理活动，建立健全三资管理制度机制，指导各村依法规范各类合同377份，收回资金近160万元。全年开展“六防六促”专项行动中排查出14起矛盾纠纷，化解12起，化解率达86%。司法接待调解群众300余人，调解案件51起，成功化解51起。其中警调对接26起，化解率100%。
（六）严格推进依法行政。全面落实行政执法责任制，支持班子成员依法行政，持续提高依法行政水平，规范行政执法的程序、提高执法过程的透明度、完善并规范化管理执法案卷。督促指导综合执法大队严格落实行政执法“三项制度”，按照法定程序实施行政执法职能，扎实推进污染防治、安全生产、城市管理以及关系群众切身利益等重点领域的依法行政。2023年共开展执法检查65次。
二、存在问题
一是行政执法的规范化程度不够高。体现在行政执法过程中，主要是文书填报不规范。二是个别村居干部法治观念还不够强。工作推进中存在简单化、形式化的情况，未能依法依规认真贯彻落实。三是法治工作队伍相对薄弱，缺少专业、经验丰富的法律人才。
三、下一步打算
一是加大对行政执法工作人员的业务培训力度，着力提高行政执法人员对法律法规条文的学习能力，把好行政执法程序关，进一步严格依法行政，把行政执法工作推上新台阶。二是严格落实“谁执法谁普法”责任制，立足部门职能，着眼群众学法用法需求，将普法与法治实践相结合，广泛开展法治宣传教育活动，进一步形成全覆盖、有特色、见实效的普法宣传格局，推动“谁执法谁普法”落地见效。三是加强针对村居干部履职的法治教育，提高村居干部的法律意识和法律素养，推动基层工作的规范化和合法化进程。同时增强村居干部的服务意识和责任感，为辖区居民提供更好的服务和管理。
 
                                       朱村街道办事处
                                       2023年3月27日


