“五加强、五注重”
推动人大建议、政协提案办理提质增效
——焦作市自然资源和规划局2023年人大建议、政协提案办理经验做法材料
自然资源工作涉及自然资源开发利用、城乡规划管理、土地要素保障、矿产资源管理、不动产登记等领域，与全市经济社会发展和群众生产生活密切相关，社会关注度高，承担的建议提案办理工作较为繁重。近年来，市自然资源和规划局本着对人大代表、政协委员高度负责的态度，高度重视建议、提案办理工作，持续探索办理工作的新思路、新方法，不断提高办理工作的质量效果，切实解决人民群众关心的热难点问题，受到人大代表、政协委员和社会各界的广泛好评。
一、基本情况
2023年我局共承办人大建议政协提案总计44件。其中人大建议24件，其中主办20件、协办4件；政协提案20件，其中主办14件、协办6件。截至7月底，我局承办的人大建议和政协提案已全部按期办结，办理结果均为A类，人大代表和政协委员满意率均为100%。
二、主要做法
（一）加强组织领导，注重办理机制。代表和委员的每一件建议、提案都包含着代表、委员对市自然资源和规划局寄予的殷切希望和深切关怀。因此市自然资源和规划局高度重视建议、提案办理工作，局党组坚持将建议、提案的办理工作作为一项严肃的政治任务来抓，列入重要议事日程。今年针对交办的人大建议、政协提案情况，我局专门成立办理工作领导小组，并及时召开专题会议，对办理工作进行安排部署，明确专人负责、具体协调，明确建议、提案的办理时限，要求各承办科室把办理建议提案的过程，作为听取基层和群众意见、接受群众和社会各界监督的过程，同时也作为推进工作和提升服务水平的过程。对每一件建议、提案“答复问题不回避，解决问题不应付，办理时限不拖延，不办满意不结束”。每件建议、提案争取一次答复满意，如有代表、委员对答复不够满意，要求承办科室在深入调查、反复研究的基础上，重新进行答复，直到代表、委员满意为止。
（二）加强程序规范，注重答复质量。一是“制度化”规范办理程序。制定了《焦作市自然资源和规划局关于2023年人大建议和政协提案办理工作方案》，明确了“一把手”为第一责任人，分管领导审核把关，科室具体办理，办公室全程督办的工作机制。按照统一办理要求、统一审核把关、统一行文格式、统一邮寄报送的“四统一”要求，提高答复的标准化规范化水平。二是“清单化”推进办理进度。研究制定了《焦作市自然资源和规划局2023年人大建议和政协提案办理工作台账》，将44件建议提案办理责任逐一分解，建立工作责任清单，明确办理要求和办理时限，更好地实现“内容高质量、办理高质量”。三是“闭环式”完成办理任务。坚持把办理工作的最终“落脚点”定位在落实上，坚决杜绝“重答复、轻落实”的现象，形成“责任分解—办理落实—定期督办—办结销号”的工作闭环，提高提案、建议的落实率。四是“精准化”答复办理结果。在答复质量上，我们要求各承办科室在答复时做到“四个准确把握”，即：准确把握答复的针对性、准确把握答复的真实性、准确把握答复的完整性、准确把握答复的实效性，进一步提高了建议提案的答复质量。
（三）加强通力合作，注重实绩实效。坚持把加强与人大代表和政协委员的联系、与协办部门的联系作为提升办理质效的关键。一是加强与代表和委员的沟通。各承办科室在着手办理前，对代表和委员反映的情况不够明确的，及时采取电话或上门方式，与代表和委员进行沟通，直接听取他们的意见，了解所提建议提案的原意、背景和办理要求；形成初步答复意见后，主动沟通联系，征询对初步答复内容的意见，意见一致后正式答复。二是加强办理部门之间的沟通。对协办件给予密切配合，在规定时间内向主办单位提交答复意见。抓好内部沟通，对涉及两个以上科室办理的建议提案，主办科室积极主动联系，协办科室及时将意见送主办科室，并由主办科室将意见综合整理后及时办复。特别是我局领办的协办件，我们不但积极与代表和委员沟通，还主动与其他协办单位沟通联系，努力争取达到代表和委员的满意。
（四）加强督导督查，注重政策精准。对于各项建议提案，定期调度办理进展情况，对办理进度较慢的，及时督办催办，督促加快办理；对办理难度大的，树立“有解思维”，深入研究解决路径；对于超出政策范围的，及时和代表、委员沟通对接，宣讲解释好政策规定，取得代表、委员的理解。办理过程中，局办公室加强办理过程中的动态管理，根据建议提案办理的新变化，及时提出规范化的办理要求，纠正存在的问题，督促有关科室把解决问题的措施落实到具体工作中，做到“件件有着落，事事有回音”。同时，鉴于自然资源工作业务性较强，我们要求各承办科室单位在答复时，必须准确把握建议提案内容实质，多用政策、规定说话，力戒空话、套话，切忌答非所问、敷衍应付。
（五）加强结果运用，注重推动发展。市自然资源和规划局坚持把建议、提案办理工作与贯彻落实市委、市政府决策部署结合起来，与自然资源工作结合起来，把建议提案办理的过程变成改进推动工作的过程，促进全市自然资源事业高质量发展，助力全市经济社会发展大局。一是深入调查研究，主动服务全市中心工作。在办理过程中，我局深入调查研究，将建议、提案中好的意见与我局承担的全市中心工作紧密结合起来。针对刘增民代表提出的“关于对新能源重大项目建设的消防建议”，我局与市工信等部门深入对接。据了解，我市目前仅在中站区西部产业集聚区和马村区冯营矿附近利用原有的工业用地建设了两座加氢站，消防设施建设符合要求。我局在最新的焦作市国土空间总体规划中，对加氢站和消防站进行了统筹布局，规划2035年中心城区设置消防站25座，其中现状保留8座，落实在建4座，新建13座。在总体规划的指导下，消防支队已编制完成中心城区消防设施专项规划，为今后消防站建设提供了规划依据。二是回应民生关切，解决人民群众急难愁盼问题。在办理过程中，将建议提案办理工作同解决关系群众切身利益的突出问题结合起来，同服务代表依法履职、及时回应社会关切结合起来。于三龙代表提出的“关于解决城市停车难问题”的建议，与市委市政府当前关注的焦点、难点问题不谋而合。我局对省内郑州、新乡等8个地市的停车配建标准进行了深入调研，目前我市停车标准略高于郑州、开封，略低于洛阳、周口等地，根据我市实际情况，我局对停车位配建标准进行动态评估和调整，同时加强对新建建筑物停车位的规划审查与管理，逐步缓解停车难问题。三是推动成果转化，提升服务效能和工作成效。针对刘成东委员提出的“关于进一步简化优化我市基础设施类项目尤其是市政基础设施类项目的项目生成前置条件，不再要求提供初步设计方案”的提案，我局以深化工程建设项目审批制度改革作为突破点，按照省、市工程建设项目审批制度改革工作要求，根据我市实际情况制定了《焦作市工程建设项目策划生成管理办法》，明确各部门的审查内容和范围，通过项目策划生成机制，利用“多规合一”业务协同平台，提前为企业把脉问诊、为项目科学谋划，确保每一个落地项目种类优质、建设快速、达产高效。
从“答复满意”到“过程满意”，再到“结果满意”，市自然资源和规划局以“钉钉子”精神，把人大建议、政协提案办理落到实处，将人大建议、政协提案办理过程作为破解难题、完善政策、改进工作的过程，作为提升工作效能和服务水平的一个重要抓手。下一步，我局将认真贯彻落实市委、市政府关于建议提案办理工作的部署要求，坚持以提升办理质量为主线，进一步建机制、明责任、抓落实，有力有序有效推进建议提案办理工作，积极回应代表委员和市民群众关切，充分运用代表委员的真知灼见和聪明才智，不断推动自然资源事业高质量发展，切实做到让代表委员满意，让人民群众满意。


